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Az elfapzattalc 1

I ,ü/Vrnben bocsátották kalapács alá 125 
német múzeum kiselejtezett anyagát. Ezek 
voltak azok a bizonyos modern képzőművé­
szeti irányoknak a termékei, amelyeket, mint 
„elfajzott művészetet“ előbb egész Németor­
szág területén — elrettentő például — azután 
küldföldön is — fényes sikerrel bemutattak. 
Az „elfajzást“ a legkülönbözőbb mértékkel 
mérték, mert a francia festés legegyénibb 
útjait feltáró Van Gogh, Gauguin, Piccasso, 
Henry-Matlsse mellett kiselejtezték a német 
festők közül a szigorúan konzervatív és na­
turalista Max Libermannt is.

Az árverés remek üzletnek bizonyult. An­
gol. amerikai, francia, svájci műgyűjtők 
óriási összegeket fizettek az „elfajzott“ ké­
pekért. Nemcsak azért, mert ezzel a furcsa 
reklámmal külön értékhez jutottak, hanem 
azért is, mert sokan becsülik és rajongásig 
szeretik van Gogh nyers teimészetlátását, 
(iaugin furcsa álomvilágát, Piccasso fanyar 
i mberábrázolását, de a multszázadbeli ha­
gyományokon nyugvó egyszerű realizmust 
is. amit például Libermann képvisel, a né­
met kormány a sikerült kiárusítást minden­
esetre meg akarja ismételni.

A világ Ítélete mindenesetre érdekes. Az 
..elfajzást“ nehéz meghatározni. Hervadt 
őszi napfényes délután, egy erkélyen, az aj- I 
tóba állított asztalkára süt a nap és ott fék- ! 
>zik néhány gyümölcs, kissé felülről látva, i 
1érdén, néhány körte és alma — Cézanne I 
modorában. Az elfajzás alig látszik. De ami- ' 
kor a múzeumból kiselejtezik az ilyen képet, 
azonnal bekerül valaki más, aki szívesen pá­
lyázott arra a helyre. Ennyi az egész. Akit 
oda akasztottak egy Libermann, vagy Gau­
guin helyére, annak mindegy, hogy az ő ké­
péért nem fizetnének Luzernben másfélmillió 
frankot, talán másfelet sem. Fő, hogy helyet 
kapott...

Molotov újból tárgyai
Stranggal

Szovjetvéleméiiy szerint „még lehetségesnek látszik a végső
megegyezés" Angliával

■ éa lApaiAíő B. r?
Sáron l. Fop 
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A német megszállók parancsára tegnap 
Prága egyik teréről eltávolították a nagy 
csehszlovák államférfin, a „Felszabadító El­
nök“: Masaryk Tamás szobrát.

Ez az eltávolítás valószínűleg nem azért 
történt, mert a prágai német kormánynak 
nem tetszett a szobor művészi kivitele, ha­
nem azért, mert jól tudja, hogy Masaryk 
Tamás ércbe öntött alakja emlékeztetője 
volt egy kis nép véráldozatokkal megszerzett 
-zahódságának és egy olyan szellemi és er­
kölcsi magatartásnak, mely a Harmadik Bi­
rodalom urai szemében egyenesen bőszitő 
hatású. De vájjon a szobor eltávolításával 
egyidejűleg sikerült-e a hódítóknak eltávolí­
tani ok a cseh nép szivéből azokat az emlé­
keket és azokat az érzelmeket is, amelyek e 
szobor ércbeöntött alakjához tapadtak és 
fognak tapadni az idők végeztéig, még ak­
kor is, amikor a hódítók hatalma már régen 
a történelemé lesz?

Nem valószínű.

A szobor eltávolításáról szóló jelentés meg­
jegyzi, hogy alig távolították el a szobrot, 
annak talapzatát virággal borították el a 
prágai cseh nép ismeretlen tömegei.

Már pedig egy nép éppoly halhatatlan, 
mint amilyen megszabott időhöz kötött a 
hódítók uralma, akik uralmukat nem a tö­
megek és nem a leigázott népek beleegyezé­
sére, hanem a nyers erőszakra építik.

Szobrokat el lehet távolítani, össze lehet 
törni, be lehet olvasztani, de a népek szabad­
ságvágyát nem lehet kiirtani, mert ezt a fiuk 
apáiktól öröklik. S ainig a cseh-morva me­
zőkön. vagy virágos kertekben virág fog 
teremni, addig mindig lesz remegő kéz és ra­
jongó szív, amely ezeket a világokat a le­
döntött szobor talapzatára fogja helyezni.

Moszkva, Julius 8. Seeds, Naggiar és 
Strang Franciaország és Anglia moszkvai 
megbízottai ma délután hat órakor tanács­
kozásra ülnek össze Molotov külügyi nép­
biztossal. A Havas tudni véli, hogy azok a 
külföldi sajtóban napvilágot látott hírek, 
amelyek szerint Moszkva garanciákat kért a 
Balti-államok esetleges kormányformájának 

I megváltozása esetére, minden alapot nélkü- 
: löznek. Strang — közli a Havas — ezt a hirt 

merész kitalálásnak minősítette.

A TASS szovjet távirati iroda közli a kö­
vetkezőket: Nagy-Britannia és Franciaország 
nagykövetei negyedszer kaptak újabb utasí­
tásokat, hogy azokat bemutassák Molotov- 
nak. Erre vonatkozóan semmilyen utalás 
nincsen. Az általános vélemény mégis az, 
hogyha újabb nehézségek nem merülnek fel, 
a végső megegyezés még lehetségesnek lát­
szik. Bármilyen eredményeket is érjen el, 
William Strang állítólag már megtette az 
intézkedéseket közeli hazautazására. A Lit­
vinov távozása után a Kremlben bevezetett 
reálpolitika úgy látszik abban nyilvánul meg, 
hogy a szovjet álláspontja mellett csökönyö­
sen kitart abban a meggyőződésben, hogy 
pozitív eredmény csak annak alapján ér­
hető el.

A Danzig felett elvonult vihar semmi újat 
nem hozott Moszkvában. Külföldi forrás sze­
rint a német kormány két kereskedelmi ki­
küldöttje érkezett az orosz fővárosba, hogy 
a német nagykövet rendelkezésére álljanak a 
Szovjetekkel való tárgyalások érdekében. A 
német nagykövetségen viszont kijelentik, 
hogy semmilyen kereskedelmi delegátus ér­
kezéséről nem tudnak. Elismerik, hogy Orosz" 
országba jöhettek német üzletemberek ma­
gánjelleggel. Ha megegyezés is jönne létre, 
angol körök szerint a kedvező angol-orosz 
gazdasági viszony tovább fejlődhetne, de ha 
nem kötnének egyezményt, a kereskedelmi

kapcsolatokat fokozni fogják Németország 
erőfeszítéseinek ellensúlyozására.

Három alternativa a legújabb 
angol-francia javaslatban /

!. /
j •. Párizs, július 8. A Jour komoly fenntaÁás-

sáj, azt Írja, hogy a moszkvai angol é^ fran- 
ciaNnegbizottak az alábbi utasítások alapján 
tetteX, uj javaslatokat a szovjetnek5!

1. Franciaország és Anglia beleegyezik, 
hogy Svájc és Hollandia szavatosságát ejt­
sék el, de ugyanakkor ejtse el a szovjet Len­
gyelországra és Törökországra vonatkozólag 
a szavatossági Wztositékc 
natkoző kíván £

iztositékok kiegészítésére vo- 
Xait.

! 2. Ha a szovjet 'fenyegetve erezné magát a
í Balti-államokra történő külső nyomástól, 
j vagy tényéktől, úgy a. három hatalom kép- 
I viselői közös tanácskozása ülnek össze, mi- 
í előtt katonai intézkedéseket alkalmaznának, 
j lg-' az önműködő segély-.elve csak a Balti- 
I államokat illetőleg, vagyis az őket veszélyez- 
j tető külső nyomás esetén állána fenn.

- Ha Molotov fenntartja javaslatait, vagy 
uj követeléseket támasztana, úgy, az angol 
és francia nagykövetek javasolják a szavatos­
ság kérdésének ideiglenes elejtést és 
ehelyett tegyenek indítványt egy hármaákköl* 
csönös megsegítés! egyezmény aláírására. \

Ma indul vissza Londonba Rasz- 
cinszki lengyel nagykövet.

Varsó, julius 8. Raszcinszki londoni lengyel 
nagykövet a mai nap folyamán hosszantartó 
megbeszélést folytatott Beck lengyel külügy­
miniszterrel. A nagykövet szombatra terve, 
zett útja elmarad és csak ma vasárnap in- 

: dúl vissza Londonba. Lengyel politikai kö­
rökben kijelentették, hogy a londoni lengyel 
nagykövet útja elhalasztásának semmilyen 
politikai jellege nincs.

Nagyarányú ír összeesküvést 
lepleztek le az angolok
Két politikai fogoly tervezte ki a merényletet

VILÁG TÜKRE

Petróleum
Palesztinában

Jeruzsálem, julius 8* 
Palesztina szegény nyersanyagban. Eddig 

egyetlen jelentős kitermelési forrása a Holt 
tenger volt, melynek mérhetetlen kálisó anya­
gát a Palestine Potash Company termeli. 
Municiógyártásra használják a kálium-nát­
rium sókat és ezért dolgozik most az üzem 
teljes huszonnégy órát. Ezen felül nincs Pa­
lesztinában egyéb kőnél és homoknál. Aiiová 
zsidó kolonizáció jutott el, a homok és a kő 
átváltozott termőfölddé. De az ország többi 
részei sivárak, kopaszok, szomorúak. Eddig 
egyetlen kincs vonzotta oda a nagyhatalma­
kat. Ez az ország a népek országútján fek­
szik. „A zsidók elkövették azt a hibát, hogy 
kifeküdtek a népek országúijaira“ írja
történelem könyvében PI. G. Wells. Most újra 
útban vannak a világ összes országútjain az 
ősi országút felé. Itt nyílik Szuez, idevezet a 
mossuli petróleum, itt az átjárat három kon­
tinens között.

Ezért van az, hogy ha csak valami kis 
megmozdulás történik az országban, ömlik 
ide a pénz minden irányból. Sokan szeretnék 
megfészkelni magukat három világrész be­
járójánál.

A három évvel ezelőtt kezdődött arab for­
radalom olyan időkben kapott lángra, ami­
kor ezek a nemzetközi problémák igen éles 
konfliktusokba keverték az érdeklődő hatal­
makat. Abesszínia., Spanyolország, Paleszti­
na — szinte egyidőben váltak hadiszint érré. 
Ugyanazon problémák és majdnem ugyanaz 
a sors is érte a három országot. Csakhogy 
ez a „majdnem“ Palesztina számára igen je­
lentős valami. Az angol kormánynak voltak 
szövetségi érdekei Spanyolországban és 
Abesszíniában. Palesztina azonban nemcsak 
szövetségi érdekhálózat lánczeme a biroda­
lom számára. Palesztina a birodalom védelmi 
vonalainak szerves része. Ezért az egyetlen 
ország Palesztina, ahol az angol kormány 
lényeges koncessziókat ellenfeleinek nem tett. 
A Fehér Könyvet idegcsillapitóként igyek­
szik beadni a nyugtalankodó arab tömegek­
nek, de nem gondol komolyan döntő változ­
tatásokra.

Most különben is megszaporodtak az okok. 
Most jobban kell Palesztina, mint valaha is 
kellett. Sőt, nemcsak Palesztina kell. Zsidók 
is kellenek bele.

Masaryk szobrának eltávolítása a zsarno­
kik örök rövidlátását bizonyítja, akik azt , 
hiszik, hogy a külső erőszakkal egyidejűleg [ 
a lelkeken és a sziveken is erőszakot lehet j

London, julius 8. A Scotland Yard szenzá­
ciós leleplezést eszközölt és fényt derített az 
ir hadsereg két tagjának összeesküvésére, 
akik a darmoori bürtönben töltötték bünte­
tésüket. A két rab — a tervek szerint — fel 
akarta robbantani a gáztartályokat és szö­
kést tervezett arra az esetre, ha más bör­
tönbe szállítják: őket. Az összeesküvés pon- 
tosn kidolgozott tervét cigarettapapírra ír­
ták le és a papirt egy zsebkés nyelébe rejtet­
ték el. A terveket tartalmazó zsebkést egyik 
szabaduló fogolytársuknak kellett volna a 
szabadon levő összeesküvőkhöz eljuttatnia. A 
Scotland Yard emberei előtt gyanússá vált 
a kiszabadulás előtt álló rab, akinél meg- 
motozásakor megtalálták az összeesküvés 
tervét. Az angol belügyminisztérium a soro­
zatos írországi merényletekre való tekintettel 
szigora intézkedések foganatosítását hatá­
rozta el. Utlevélkényszert kíván életbeléptet­
ni az Anglia és Írország közötti forgalomban, 
az ir szabadállam katonaságát törvénytelen­
nek kívánja minősíteni és az eddiginél széle­
sebb hatáskört biztosítani az angol rend­

tenni. Holott ezen a két csodálatos emberi 
instrumentumon ezideig csak hamis dalt tu­
dott fakasztani a zsarnokok keze.

Masaryk Tamás meghalt, a szobrát ledön­
töttek, de kétséges, hogy szellemét is sikerül

őrség részére a házkutatásokkal kapcsolato­
sán.

íozgaldm prok-Az ir ellenállási mc 
lamációja

julius 8. Az ir közhír sasági had­
sereg titkoS\rádióleadója utján a következő 
proklamáció hangzott eh./

Ha Anglia hábofvt k-ézdene, minden részét 
felkeresné a pusztiáaX, hulláma. Gondoskod­
nánk arról, hog^égyetleír^r tiszt se lépjen be 
az angol hadseregbe és "Anglia ne jusson 
hozzá IropaZág gazdasági forrásaihoz. Az ir 
ellenállás teljes erővel fog életbéli:

__________ X____

Londonban összeül 
az Evian-bizottság

London} julius 8. Julius második felében 
ül össze Londonban az államközi menekült- 
ügyi bizottság, amelyet Evianban hoztak 
létre. A Times szerint az értekezlet ered­
ményes lesz, a zsidó menekültek problémá­
jának megoldását illetően.

megölni, illetőleg ledönteni. Az, amit ez a 
nagy államférfi népének ajándékozott: a j 
szabadság és függetlenség, olyan értékek, 
amelyek minden elnyomás ellenére uj erőket 
sarjasztanak a nemzedékek szivéből. i

Palesztina legdélibb pontja Akaba. Az or­
szág déli része egyenlő szárú háromszög 
formájában fut le a Vörös tengerig. Közvet­
lenül a Szuez csatorna mögött fekszik az 
ezer lakosú arab helység, szubtropikus klí­
májával, az öblében horgonyzó egy-két ha- 
lászcsolnakkal és egy-két angol hadihajóval. 
Most már nyílegyenes ut vezet le idáig, a 
Palestine Potash Company déli munkatele­
pétől. Ezt a telepet Szodomának hívják. A 
bibliai bűnös város ez, melynek helyébe már 
épülőben van a Potash Company zsidó mun­
kásainak modern munkatelepe. Szodoma éa 
Akaba között szép stratégiai ut szalad le. 
Majd ha Akaba kikötője kiépül, innen indul 
majd a nátrium só is és innen szeretné Ang­
lia ellátni azokat a hajókat petróleummal, 
melyek a Perzsa öböltől Szuezig vigyázzák 
az angol birodalom érdekeit a Vörös tengeren.

A petróleum azonban csak Haifáig fut el, 
az Iraque Petroleum Company vezetékén. 
Haifán a földközitengeri flotta kap kőolajat. 
Itt épül most a hatalmas méretű petróleum 
finomító, mely háromezer embert foglalkoz­
tató nagyüzemnek készül. Innen látják majd 
el a szárazföldi hadsereget és a repülőrajt 
benzinnel. És itt a Ruttenberg villamosmü 
tengerparti telepén szabályos kis mélykikötő 
épült. Miért ? Azt mondják, ebben a kis ki­
kötőben kapnak majd áramot a tengeralatt­
járók akkumulátorai.

*

Hajfa a Közel-Kelet legkényesebb straté­
giai pontja. De az angol hadsereg és flotta 
számára pontosan ilyren jelentőségű lenne 
Akaba kiépítése is. Tárolni keli olajat A ká­
bában is. Két terv született egyazon időben 
és halt el, meglepő gyorsasággal. Az egyik 
az Akaba-Gaza csatorna terve. Gaza Ida
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arab város, közel az egyiptomi határhoz. Ha 
Gazát és Akabát csatornával össze!-ütnék, 
önálló csatornához jutna Anglia a Földközi 
tenger és a Vörös tenger között. Saját, kü­
lönbé járatú Szuez H. A terv megszületett és 
még most is beszélnek róla.

A másik terv: Hajfától Akabáig kell leve­
hetni a Pipe Line-t, a petróleum vezetéket.

Ez a terv is elhalt csöndesen. Mert mind­
két esetben olyan rendkívül nehéz építési 
problémát kellene megoldani, ami időben és 
pénzben túl nagy áldozatot jelentene. Palesz­
tina a világ legtarkább alkatú országa, ahol 
a 800 méteres magasságok és a 400 méteres 
tengerszinealatti mélységek 30—40 kilomé­
terenként váltakoznak. Ilyen csatorna vagy 
vezeték építés csak a Jezréel völgyében volt 
megvalósítható, ott pedig már megvalósítot­
ták. Ezen a gazdag zsidó településen keresz­
tül vezet ugyanis a mossuli vezeték.

*

A tervek elhaltak. Közben pedig a zsidó 
szervezetek viz után kezdtek kutatni az Aka- 
ba felé hegyesedé egyenlöszáru háromszög­
ben, az u. n. Negevben. Fúrtak viz után, 
hogy ezt a pusztát is termővé tudják változ­
tatni, mint a Sáront, Somront, a Jezreelt, 
vagy Deljudeát.

Fúrni kezdett a palesztinai kormány is.
És egyszer csak rendelettörvény jelent 

meg, mely eltiltotta magánosoknak a fúrást 
az egész Negevben és az egész tengerparti 
zónában, bizonyos mélységen alul.

A mossuli petróleumtársaság, az Iraque Pet­
roleum Company szintén fúrásokat kezdett, 
főleg a tengerparti zónában, az ószaki Cha- 
nita kolóniától valamivel alól, egészen Ga­
záig. az egyiptomi határig. Nagy összegeket 
fektettek bele a fúrásokba.

És megaialmlt csöndesen egy uj részvény- 
trásaság. Neve: petroleum Development (Pa­
lestine) Ltd. A részvénytársaság igazgatói 

azonosok az Iraque Petroleum Company (rövi­
den; IPC) igazgatóival.

#
A Holt tenger transzjordániai partjáról 

tompaorru félsziget nyúlik be. Sós, termé­
ketlen földdarab. Ugyanilyen alkatú a föld 
Szodoma környékén is. De a geológusok ér­
dekes dolgokat észleltek ezeken a sós, ter­
méketlen területeken. A jelenséget petró­
leum-lápnak hívják. A föld felszínére törő 
olaj-pocsolyák ezek, amelyeket annak idején 
Mossulban is észleltek és amelyekből a ha­
talmas iráki petróleum mezők születtek meg.

Ezek a földek telekkönyvileg a Palestine 
Potash Company (röviden: PPC) tulajdonai.

is rövidesen uj részvény-társaság alakult 
Palesztinában. Neve: Palestine Mining Syn­
dikat. Az uj alakulat igazgatói azonosak a 
PPC igazgatóival.

*
Palesztinában lángol a forradalom, de 

„nem veszik észre“. A zsidók nyugodtan 
vándorolnak be tovább, az angolok pedig hi­
degvérrel intézgetik a maguk dolgait. A for­
radalmat úgy kezelik, mintha gyerekek tö­
mörültek volna bandákba és ugrálnának a 
mezőn. A forradalmat nem kell észrevenni.

A két társaság sem veszi észre. Az IPC 
és a PPC között a fegyverropogások zajától 
fedezett szívós harc indul meg a petróleum 
koncessziókért. Az IPC-nek szerzett jogai 
vannak Irakban. A PPC-nek komoly érdemei 
vannak a birodalom puskapor ellátása körül. 
Igen erős a nyomás mindkét oldalról.

Az angol bibliás nép. Ezen az erkölcsi 
alapon tartja meg magának a Palesztiná­
mén dátumot is. És szereti is a bibliai meg­
oldásokat is.

1939. februárjában a Petroleum Develop­
ment (Palestine) Ltd., azaz az IPC 11 terü­
let kiaknázására koncessziót kapott. A terü­
letek Gazától szinte Szíriáig nyúlnak fel. 
Deljudea, Sáron, Somron és a galileai part­
vidék. A földek jórésze zsidó kezekben van 
itt. A társaság 1940. márciusáig köteles 
megkezdeni a fúrásokat.

Utána még három hónapon át tartott a 
küzdelem. A legfontosabb, a legértékesebb 
nem a tengerparti zóna. Ott bizonyos helye­
ken 300—400 méter mélységben bukkanták 
petróleumgázra. De a holttengeri félszigeten 
és Szodoma körül petróleum-lápokat talál­
tak. Itt biztosra megy az, aki megkapja a 
koncessziót.

Végre, junius 19-én aláírta a palesztinai 
kormány az uj koncessziókat erre a két terü­
letre. A két koncesszió értéke olyan, mint a 
másik tizeneggyé együttvéve. Salamoni 
ítélet...

A Palestine Mining Syndicate, a Palestine 
Potash Company testvérvállalata kapta meg 
Palesztina legértékesebb petróleumkoncesz- 
szióit. A társaság 1940. áprilisáig köteles 
megkezdeni a fúrásokat.

Ha petróleumot találnak a Holt-tengernél, 
ha Szodoma körül szondák emelkednek majd, 
megöl delták az akabai petróleumtárolás 
problémáját.

*

Eddig stratégiai harc dúlt Palesztina kö­
rül. De két év óta, ez a harc elfajult. Amíg 
stratégiai célokért folyt a küzdelem, nem is 
ömlött annyi pénz a kis országba. Most már 
azonban Palesztina harctere a nemzetközi 
petróleumhábora egyik részének és ezért

UJ KELET

ma már a pénz nemcsak ideömlik, hanem j 
egészen le délre, az összes arab államokba, ; 
amelyek befolyásolhatják a palesztinai arab ( 
tömegeket. Ma Palesztina bekapcsolódik abba 
a harcba, amely évtizedek óta tart a petró­
leumban bővelkedő és a petróleumban szű­
kölködő országok között. És élezi a mai el­
fajult nemzetközi válságban ezt a kérdést 
még az is, hogy a PPC cionista zsidó válla­
lat, mely 75 százalékban alkalmaz zsidókat 
a Holt-tengeri telepeinél. És hogy az IPC 
területei is zsidó földeken futnak keresztül, 
a palesztinai földtörvény pedig nem engedi

meg bányjogon a kisajátítást. A zsidó tőke 
és a zsidó munka számára be nem láthalj 
kilátásokkal kecsegtetnek a kiadott koneesz- 
sziók...

*

így Válik a kis stratégiai ország nyers­
anyag-országgá. És igy fog alighanem rövi­
desen rendet teremteni Anglia Palesztinában. 
A Szentföldről és bibliáról fog beszélni, de 
Akabára, valamint a hadihajók nyersolajel­
látására fog gondolni.

De rend l®sz .. •
Barzilay István

Broitmann, a jómadár 
és Posíea a világkalandor

Két beiörővezér kihallgatása a bukaresti rendőrségen
Bucuresti, július 8. S. főbiztos, akinél né­

hány tiltott határátlépésért elfogott német- 
országi menekült érdekében várakozom, 
egyelőre két rongyos, csavargó kinézésű em­
berrel van elfoglalva.

Hires nemzetközi betörök, kaszaiurók és 
zsebmetszők. Az egyik Broitmann Jakab, a 
másik Paslea Gheorghe,

Temesváron fogták el őket csavargásért 
meg „gyanús“ koldulásért s miután azt állí­
tották, hogy bucurestiek, a fővárosba szállí­
tották őket.

Az első bajuszt visel, a ruha cafatokban 
log le róla. Elfordítja a fejét, de S. főbiztos 
nem veszi le róla szúrós szemeit.

— Hogy mondtad, mi a neved ?
—- Paul Lazarovici.
__ Ejnye Broitmann, hát engem akarsz

falhoz állítani ?! A bajuszkáddal, meg ezek­
kel a rongyokkal ? Hát illik ezt éppen rólam 
föltételezni ?

Broitmann jóízűen nevet:
__ Tudtam én, főnök ur, amikor fölkisér-

tek, hogy semmi remény. Mif csináljak? 
Pechem volt.. .

Szökés a börtönből

láncú Broitmann, a hires betörőkirály ez­
előtt két évvel szökött meg a vacaresti bör­
tönből, Schwartz Ihillel együtt, a másik hi­
res betörővel, akit néhány hónappal ezelőtt 
adtak ki a magyar hatóságok Romániának. 
Broitmannal együtt 5—5 évre voltak gittéi­
vé. Mindketten szerelmesek Janete Haimovw 
ciba, egy szép chisenevi leányba, ö érte ug­
rották át a börtön falát, de hiába, a leány 
nyomtalanul eltűnt. Éjnek idején lépték át 
a határt s megkezdték Budapesten aktivitá­
sukat. Schwartzot hamarosan elfogták, csak 
három hónapot kapott, majd kiadták a ro­
mán hatóságoknak.

Mondják, hogy Ibii Schwartzot most 
emészti a szerelem. Lefogyott, beteg s ret­
tentően féltékeny Broitmannra.

Nos, most már nem kell féltékenynek 
lennie, — rövidesen találkoznak Vacaresti- 
ben.

„Curesz maré“

Broitmann jóízűen, a tolvajnyelv egész 
szókincsét csillogtatva, adja elő kalandjait 
Magyarországon, — ahol „curesz maré“ 
van „és a magyar csendőr, a kakastollaival, 
meg a rendőr, embertelenül kegyetlenek“; 
„az Isten legyen irgalmas, ha az ember a 
kezükbe kerül.“ „Űzött a honvágy, vágytam 
a barátokra“.

— Meg a barátnőkre ? — kérdi kacsintva 
S. főbiztos. Broitmann hires Don Juan a be- 
törövilágban.

.— Cheréhez la femme — mondja sokat 
mondóan láncú Broitmann, — majd előadja, 
hogy végeredményben Jugoszláviába akart 
átmenni s csak az alkalmas pillanatra várt. 
Temesváron akarta kivárni.

— De pechem van és pinkt, — most leg­
alább látni fogom Ihil barátomat...

A másik jómadár
Pasleaval Temesváron ismerkedett meg 

Broitmann, a kveszturán. A rendőrség nem 
is tudta, hogy két hires, nemzetköm betörőt 
házasított össze. S ki tudja, melyik nagy 
bánáti bank sajnálná ma, ha nem kerülnek 
horogra.

Paslea Gheorghe nem kis kaliberű csavar­
gó, — vüágcsavargő. A bukaresti rendőrsé­
gen hiába keresték a nyomát... Hosszas 
keresés után a nemzetközi betörők lajstro­
mában ráakadtak a nevére. Romániából 
1918-ban, 12 éves korában kalandozott el.

mm
Nem kel! külföldre

menni
Gyomor-, vese- és hói y agbán tál máknál, 

3 gyógyhatása világhírű. Gyönyörű fekvés, 
fenyvesek között.

Vasúti

néven élt évekig. Bejárta Európát, Afrikát. 
A világ összes rendőrségén körözik ma is a 
kis fürge embert; hol Paslea Constantin, hol 
Const. Stefanescu, „a törpe“, „Spiridon“, 
„Prichindel“, Dimitri Ejics, „Békaszem!!“, 
„Nikovár“, Enrico Silvestro“ név alatt. Kö­
rözi: Prága, Budapest, Athén, Müánő, Ber­
lin, Brünn, Bécs, Párizs, Róma, Konstantiná­
poly, Bázel, stb.

Ült már Franciaországban, Olaszország­
ban, Görögországban...

„Nikovár“ nem szereti Hitlert
■— De sehol olyan jól nem éreztem magam 

— meséli, — mint Prágában. Hogy ezek a 
csehek milyen rendes emberek! Igazi civili­
záció . .., de amióta bejöttek a hitleristák, 
azóta nem volt maradásom, vágytam vissza 
az országba. Engem is elfogott a honvágy, 
pedig egy időben nem is tudtam mi az.

„Prichindel“, vagy „Békaszem!!“ folyton 
francia szavakkal keveri beszédét. A fökomi- 
szárt folyton csak „Monsieur le Chef“-nek 
titulálja, de beszél is tökéletesen vagy kilenc 
nyelvet: a francián kívül olaszul, oroszul, 
lengyelül, csehül, görögül, arabul, németül. 
Anyanyelvét a románt húsz év alatt bizony 
elfelejtette kissé.

—• Vagy csak teszed magad, — szól rá a 
főbiztos.

Tiitankantonra pályázott
Évekkel ezelőtt az athéni borién fúrta meg 

a vaskasszát. 150 000 francia frankot emelt 
el. Még ma is büsz-to erre a müvére. E.fog­
ták ugyan, de még az nap kereket oldott. 
Egyiptomba ment. Ott a Tutankamon mú­
zeumból szeretett volna valamit elemelni.

— Micsoda aranyszobrok! Ha nem lettek 
volna olyan nagyok!...

— Voltam riporter is — mondja büszkén,

é te boldog szünidő!
Egy hosszú és munkában gazdag év le­

telte után, közeledünk megint a szünidőhöz 
és újból megyünk a hegyekbe, völgyekbe, 
tengerre, egyszóval levegő teli tájakra. Bűz­
ze és trenirozza testét, tegye ellenállóképes­
sé minden fáradsággal szemben és. főleg 
legyen gondja bőrének rugalmasságára. A 
kellemetlen izzadtságképződés kezein, lá­
bain, hónalj alatt nemcsak hogy kínozza és 
elf ár ászt ja, hanem környezetének ellen­
szenvessé is teszi. Tekintettel arra, hogy- a 
tej még mindig a legjobb bőrápolószer, 
csak a szín- és szagtalan Hidro-Milkuderm- 
crémet kell használnia. Kezdetben naponta, 
később 1—2-szer hetenként kell vele bedör­
zsölni az izzadó bőrrészeket, mely az iz­
zadtság szagát eltávolítja, a bőrt szárazzá 
és rugalmassá teszi anélkül, hogy bármine­
mű ingereket, vagy zavarokat okozna.

— Párizsban, de nem sokra vittem vele. A 
szoba zsúfolva van rendőrtisztekkel, akik él­
vezettel hallgatják a bőbeszédű kalandor él­
ményeit. Az egyik érdeklődik néhány kül­
földön „működő“ hazai szélhámos iránt. 
„Enrico Silvestro“ elmondja, hogy Rómában 
találkozott Fänica Mánálungaval (Hosszu- 
kezü Fánicaval), Párizsban George Lapedato 
„dolgozik", soha sem fogták el. Sokat tanul­
tam tőle és sokat segített. De hiába, én vál­
toztatni szeretem az országot...

— örülök, hogy itthon vagyok. Tisztán ál­
lok az urak előtt, az én karrierem szeplőtlen, 
mint egy szűz ...

S. főbiztos váratlanul megkérdi:
— Hol szolgáltál, melyik ezrednél ?
Paslea meghökken, elsápad, az ajtót néz:, 

mintha futni szeretne, a szó sem ömlik már 
úgy belőle. Érzi, baj van.

— Nem is vagyok ...
— Mi nem vagy?
— Nem is vagyok állampolgár ...
— Az lehet, de katonaszökevény. az

igen...
Paslea hallgat.
— Átszállítunk a katonai törvényszékre ...

Az anyámat vágyom látiu

A kalandor lehajtja a fejét és remegő 
hangon, majdnem sírva könyörög:

— Monsieur le Chef, könyörgöm, az anyá­
mat vágyom látni, tudom él, tudom, hogy 
meg lehet találni, könyörgöm ...

— Jó, jő, — nyugtatja meg a. főbiztos, aki 
most Broitmannhoz fordul:

— És te láncú, te kit szeretnél látni?
— Én megyek Hűihez, Vacarestibe. meg 

lesz lepve az ipse ...
(h. e.)

VASA

Uránia Mo?gó Urania í*Io»gó
Ma szenzációs DUPLA MŰSOR! Ma szenzációs DUPLA MŰSOR!

1. Ali Baba H. HARC A FÖLDKÖZI TENGEREN

és a 40 rabló Szenzációs tengerészfilm, melynek csodá­
latos cselekménye a Földközi tengeren

Végig szines film! játszódik le, az amerikai hadihajók és
A Hófehérke és a 7 törpe testvérfilmje! tengeralattjárók közreműködésével.

Főszerepben: Főszerepekben:
POPÉT RICHARD GREENE, NANCY KELLY

MŰSORON KÍVÜL A LEGÚJABB PARAMOUNT HÍRADÓ!
Előadások kezdete hétköznapon 5.20, szombaton és vasárnap 3.20.

Végrehajtatták a zsidótörvény! 
a budapesti Nemzeti Színházban

Bartes Gyulát, Gál Gyulát, Rubinyi Tibort és Szálát súgót
kellett elbocsátani

. Vagon tengelyén Bucurestitől Brailáig, majd 
1 Beszarábiába, Benderbe. Hihetetlen kalandok 
! után Oroszországba ért, ahol Dimitri Ejics

Budapest július 8. Tegnap a Nemzeti 
Szin!ház is végrehajtotta a zsidótörvényt, kö­
vetvén az Operaház példáját, ahol a napok­
ban bocsátották el a „zsidónak tekintendő“ 
tagok nagy részét. Az Operaháznál a rendel­
kezések végrehajtása sok nehézségbe ütkö­
zött, mert művészeinek számszerűit is figye­
lemreméltó része esik a törvény hatálya alá, 
a Nemzeti Színháznál ellenben alig voltak 
ilyen tagok. Mindössze négy tagra vonat­
kozott a zsidótörvény, ami a társulat létszá­
mának elenyészően csekély százalékát teszi 
ki. A négy közül kettő nyugdíjas, aki azon­
ban eddig ötven-ötven fellépésre kapott szer­
ződést, de fellépései néha meghaladták ezt a 
számot.

Bartos Gyula, Gál Gyula és Rubinyi Tibor 
azok, akik nem kaptak szerződést jövő évre. 
Kívülük el kellett hagynia állását a színház

B IX AD
Románia Ksrlsbadia

Prospektust küld kívánatra Directiunea 
Báilor Bixad, jud. Satu-Maré.

BEI

Szalaí nevű súgójának. Bartos Gyula 1900- 
ban lett tagja a Nemzeti Színháznak, amely­
nek legkitűnőbb művészei közé számított. 
Különösen Lear király-a, Shylock-ja marad 
emlékezetes, de minden szereplésével a szín­
ház nemes hagyományai nagytehetségü mű­
velőjének bizonyult. Gál Gyula, a Nemzeti 
Színház örökös tagja, egyike a magyar szín­
játszás legnemesebb, legklasszikusabb alak­
jainak. A millenneum óta budapesti színész. 
a Nemzeti Színháznak pedig harmincnyolc 
éve tagja. Falstaff.ja, m. Richárd-ja és 
megszámlálhatatlan más alakítása generá­
cióknak szolgál mintaképül. Rubinyi Tibor 
aki a Magyar Színházban tűnt fel, csak rö­
vid ideje volt tagja a Nemzetinek, amelynek 
azonban egyik leghasznosabb művésze lett: 
az elmúlt szezonban is a'ig volt darab, amely­
ben a sokoldalú színész sikerrel ne alakított 
volna kisebb-nagyobb szerepet. A reformok 
negyedik áldozata: Szalai súgó is tekintély 
volt a maga szakmájában. Rákosi Szidi pél­
dául, utolsó éveiben, senki másnak a súgását 
nem értette meg, mint ezét a gyakorlott sda- 
házi emberét.

A Nemzeti Színház tehát aligha számít­
hatja nyereségének négy tagjának kényszerig 
távozását. Egyetlen zsidó tagja maradt még, 
akinek azonban hosszúlejáratú szerződés« 
van és igy megmaradhatott az állásában.
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•izűnídő!
j;an gazdag év le­
igint a szünidőhöz 
fvekbe, völgyekbe, 
ítéli tájakra. Edz­
ővé ellenállóképes- 
szemben és főleg 

Jugalmasságára. A 
r,ődés kezein, Iá­
ik hogy kínozza és 
övezetének ellen­
tettel arra, hogy a 

Jobb bőrápolószer, 
Hidro-Miikuderm- 

Eezdetben naponta, 
int kell vele bedör- 
zeket, mely az iz- 
ja, a bőrt szárazzá 
tiil, hogy bármlne- 
rokat okozna.

>kra vittem vele. a 
«•tisztekkel, akik él- 

szédü kalandor él- 
lödik néhány kül- 

széLhámos iránt, 
dja, hogy Rómában 
ungaval (Hosszú­

ján George Lapedato 
iák el. Sokat tanul - 
t. De hiába, én vá! -

vagyok. Tisztán áj- 
karríerem szeplőtlen,

megkérdi:
(dk ezrednél ?
<ápad, az ajtót nézi, 

szó sem ömlik már

Bampolgár ... 
latonaszökevény. ae

piai törvényszékre ... 
igámat vágyom lát*U

fejét és remegő 
I könyörög:
könyörgöm, az anyá.- 
i)m él, tudom, hogy 
rgöm...

meg a főbiztos, alá
túl:

szeretnél látni ? 
Vacarestibe. meg

(h. e.)

lia Morgó
DUPLA Vlt SOK!

Í.ÖZI TENGERED.
m, melynek csodá- 
Földközi tengeren 
lkai hadihajók de 

|> zremüködésével.

NANCY KELLY.

jiap 3.20.

fYényí
lázban

tlai súgói

Bartoa Gyula 190Ö- 
i Színháznak, amely- 
zei közé számított, 
i, Shylock-ja marad 
szereplésével a szhi- 

nagytehetségii mű­
it Gyula, a Nemzeti 
yike a magyar szrn- 
kiasazikusabb alalc- 
a budapesti színéé z-
pedig harmincnyolc

m. Richárd-ja és 
alakítása generii- 

ipül Rubinyi Tibor. 
n tűnt fel, csak rő- 
emzetinek, amelynek 
>sa.bb művésze lett: 
ig volt darab, amely- 
sikerrel ne alakított 
lerepet. A reformok 
ai súgó is tekintély 
m. Rákosi Szidi V&~ 
ti másnak a súgását 
ét a gyakorlott

tehát aligha számit^ 
• tagjának kényszed* 

\ ó tagja maradt még. 
njlejáratu szerződéi»
tott az állásában.

VASÁRNAP, 1939 JULIUS
UJ KELET 3 OLDAL,

Miről tárgyalt Ibn Szarni meg­
bízottja Hitlerrel ?

A Führer állítólag „protektorátust" ajánlott lel Arábiának. Mit tud a Havas ügynökség
a berlini tárgyalásokról 4

Párizs, julius 8. Francia politikai körök­
ben érdekes részletekről beszélnek Ibn Szá­
nd megbízottjának berlini látogatásáról.

Ugyanazon a napon, amikor Mr. Malcolm 
Macdonald Genfben titokzatos és határo­
zatlan érveléssel igyekezett a mandatárius 
bizottság előtt igazolni a Fehér Könyvet, 
Ibn Szánd küldöttje, Kalir El Chud Berlin­
ben egészen világosan és félreérthetetlen 
egyértelműséggel beszélt Arábiáról, az ara­
bok követeléseiről és ambícióiról. Miközben 
az angol gyarmatügyi miniszter az arab 
nacionalista klikknek minden kívánságát 
teljesíteni igyekezett Genfben, az arab po­
litikusok azon voltak, hogy Angliái, mint 
mandatárius hatalmat let érit sék. Ezzel ho­
norálták a gyarmatügyi miniszter Fehér 
Könyvét.

A német birodalmi lapok a legnagyobb 
tisztelet hangján Írtak a sémita Ibn Szánd 
küldöttjének berlini látogatásáról. A biro­
dalom sajtója üdvözölte az araboknak azt a 
törekvését, hogy meg akarják szerezni füg­
getlenségüket. A Harmadik Birodalom nyílt 
szimpátiával köszönti az arabokat — Írták 
- és a nemzeti szocializmus nagy érdeke, 

hagy Arábia fejedelmei mentesüljenek ama 
befolyások és érdekszférák, alól, amelyek­
nek kötelékében élnek mind a mai napig. 
Németország közelebb akarja vinni őket 
.ama cél felé, amelyet az arabok maguk elé 
tűztek, vagyis hogy önállóan és függetle­
nül élhessék ki faji életüket.

Más szóval, a nemzeti szocialisták a sé­
mita faj megmentése érdekében» dolgoznak!

Kétszer a Führemél
Berlinben élő francia újságíróknak sike­

rült megtudniok, hogy Ibn Szaud küldöttje, 
Ka'ir el Ohud micélból kereste fel kétizben * 
is Hitler kancellárt Berlinben. A Führer az j 
első látogatás alkalmával általánosságban : 
érdeklődött az arabok kívánságai tekinte­
tében. Az első és második audiencia közötti 
időben a birodalmi külügyminisztériumban 
megfogalmazták az arab kérdéseket, ami­
ket a második audiencián a következő meg­
fogalmazásban terjesztett Ibn Szaud meg­
bízottja Hitler Adolf elé:

1. Hajlandó-e Németország hivatalo­
san elismerni mindazokat a területeket, 
amelyekben 50 százaléknál több arab la­
kik, mint az arybok ,Avebensraumját?"

2. Abban az esetben, ha nyílt konflik­
tus törne ki az arabok és Anglia között, 
hajlandó-e Németország hadianyfUgot

szolgáltatni az araboknak és hajlandó-e 
akciójukat diplomáctyúlag támogatni?

3. Hajlandó-e Németország támogatni 
az arabokat abban az esetben, ha elfyír 
tároznák egy újabb kíméletlen harcot a 
zsidók ellen Palesztinában?

Ez volt a három főkérdés, amely körül a 
beszélgetések folytak, egyfelől a Führer, 
másfelől a nácikormány néhány tagja kö­
zött.

Három év aknamunkája

Hogy a kérdéseknek ilyen nyílt megfo­
galmazására kerülhetett sor, annak régeb­
bi okai vannak. Immár három éve, hogy 
Arabiában és Palesztinában német propa- ; 
gandisták szítják a gyűlöletet az angolok 
és zsidók ellen. A zsidó közélet vezetősége a j 
terror megindítása óta állandóan alarmi- | 
rozta az angol közvéleményt és több Ízben 
felhívta az angol kormány figyelét a Pa- ; 
lesztinában folyó aknamunkára. Nem egy- j 
szer jelentették, hogy a Palesztinái propa- j 
ganda és akciók nem főleg a zsidók, mint \ 
inkább az arabok ellen irányulnak. Ibn ] 
Szaud megbízottjának, berlini útját is I 
Himmler és Göbbels ügynökei készítették \ 
elő. j

Hitler válasza és ellenkérdései

Hitler kancellár válaszáról francia poli­
tikai körökben is tudnak bizonyos részlete­
ket. Eszerint a Führer azt mondotta, hogy 
a Róma-Berlin tengely hajlandó politikai 
és gazdasági kapcsolatokat beállítani az 
arab uralkodókkal és hajlandó megállapo­
dásokat kötni velük. Ezek a megállapodá­

sok pedig olyanszerüek lennének, mint ami­
lyen a Németország és Csehország közötti 
protektorátus között jött létre. Csak ter­
mészetes, —• tette hozzá Hitler — hogy a 
Berlin-Róma tengely garantálni fogja az 
arabok vallását és kultúráját. Kétségtele­
nül segíteni is kívánja őket az Anglia elleni 
harcukban. Ami az arab delegátusnak -a 
háború esetén való német segítését illeti, 
Hitler ellenkérdést tett fel, amely így szól:

— Ha mi hadianyaggal segítenénk önö­
ket, vajon hajlandók-e a nagyobb offenzi- 
vákon kívül guerilía-háborut is folytatni 
Anglia ellen?

A háborúban a hadianyagon kívül tech­
nikai személyzetet is küldene Németország, 
éppúgy, mint Itália az araboknak -— tette 
hozzá Hitler.

Ibn Szaud embere erre a kérdésre kije­
lentette, hogy a választ csakis megbízója, 
Ibn Szaud adhatná meg.

Kalir el Chud ezzel vált el Hitlertől és 
újabb instrukciók beszerzése miatt rövide­
sen elutazott Németországból.

Ibn Szaud cáfol

Eddig szól a párizsi tudósítás, amelyet 
arab körök igyekeznek letompitani. A Ha­
vas távirati iroda utján Ibn Szaud megbí­
zottjának missziójáról kommünikét adtak 
ki, amely szerint Kalir el Chud nem politi­
kai okokból látogatott el Berlinbe. Ez az 
arab egy német céget képvisel és bizonyos 
fegyver szállítási ügyek miatt utazott a né­
met fővárosba. Németországnak ugyanis 
még az elmúlt év novemberében nagyobb

Qyorsan

akar
lebarnulni ?

Használjon *

mennyiségű fegyvert kellett volna szállí­
tania a Vörös tenger partján fekvő Hitta 
városba, de a szállítást felfüggesztették 
azzal, hogy ehhez a német kormány külön­
leges engedélyére van szükség. Ibn Szaud 
embere tehát azért járt most Berlinben, 
hogy azt az engedélyt a kormánynál kijár­
ja. Másik célja utjának, hogy bizonyos 
ázsiai petróleum-mezők kiaknázására vo­
natkozólag német nagyipari körökkel tár­
gyaljon. Ezeket a petróleumtelepeket már 
felajánlották előbb Japánnak is, de a japá­
nok és az arab megbízott között nem jött 
létre megállapodás. A német lapok ugyan 
azt írták, hogy Ibn Szaud politikai, kérdé­
sek letárgyaíására is adott megbízást, va­
lamint a Palesztina kérdés megvitatására.

! Igaz, hogy berlini körök azt a kérdést fel- 
ä vetették, de Kalir el Chud negativ választ 
I adott ezekre a kívánságokra, minthogy Ibn 
’ Szaud baráti kapcsolatokat tart fenn Ang­

liával.
Arjsb beismerés

Ennek a közleménynek a tendenciája 
nyilvánvaló. Beismerik, hogy ,.fegyverszál- 
litási ügyek elintézésére utazott Ibn Szaud 
embere Németországba és azt is, hogy po­
litikai kérdésekről tanácskozott. Hogy e 
tanácskozások angol-ellenes beállítottsá­
gúak voltak, ahhoz kétség nem fér. A Hit­
ler és Ibn Szaud embere között lezajlott 
megbeszélések most már bizonyára gondol­
kodásra fogják késztetni az illetékes angol1 
köröket.

Miért iszik az egész világ

IITHINES WICHST TillAT?
mert

1. A LITHINKS VICHY TILLAT porok
ieküzdik az érelmeszesedést, reumát, 
szélütést, az epe- és veseköveket, stb., 
miután a hugysavat erősen oldja.

2. A LITHINKS VICHY TILLAT porok 
szabályszerűen és folytatólagosan hé­
vévé, úgy az étkezések alkalmával, 
vagy a nap bármely szakában, a kö­
vetkező betegségektől mentesít: a szer­
vezet időelótti kifárasztását, szélütés, 
reuma, fejfájás és kellemes hatású az 
epe., vese- és hugykövekben szenvedők 
részére. ,

3. A LITHINKS VICHY TILLAT porok 
természetes sótartalmuknál fogva meg­
könnyítik a nehéz emésztést és ezért 
igen ajánlatosak gyomorsavtultengés- 
nél (gyomorégésnél), savanyu érzet az 
étkezés után, stb.

4. A LITHINKS VICHY TILLAT porok 
kellemes megelőzői a fentemlitett ba­
joknak. Kezelésének könnyűsége és igen 
kellemes izénél fogva ezen porok na­
ponta kellemes, hűsítő, higiénikus és 
rendkívül olcsó italt szolgáltatnak úgy 
felnőttek, mint gyermekek részére.

5. A LITOTNES VICHY TILLAT porok 
megjavítják az íztelen, sós vizeket ott, 
ahol egy jó ivóvíz hiányzik. — Nem 
befolyásolja a bor izét és színét.

Kapható gyógyszertárakban és drogériák­
ban fehér fémdobozokban á 12 por. Egy
por elegendő egy liter vízhez. Utánvéttel
legalább 5 dobozt 275 lejért küld dr C.
Guci gyógyszertára, Bucuresti, Calea 

Victoriei 33.
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Ma szenzációs PREMIER! Ma szenzációs PREMIER!

A fegyenc
Egy ártatlanul elitéit ember regénye. Eredeti felvételek az amerikai börtönökből.

Főszerepekben:

John Howard, Jean Parker
. , v ; MŰSORON KÍVÜL A LEGÚJABB ROMÁN HÍRADÓ!
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Jelentősen csökkent a külföldi ut- 
levelesek száma Romániában

Az Universal is megállapítja a külföldiek problémájának
lényeges enyhüléséi

Bucuresti, julius 8. Az Universul cikket 
közöl a „román munka“ kérdéséről és meg­
állapítja, hogy most már valóban! nem ké­
pez „nagyobb veszedelmet“ az idegenek, 
illetve külföldiek kérdése a román gazda­
sági életben. Többet között a következőket 
írja:

— A „román munka“ kérdése ismét fog­
lalkoztatja a szakemberek köreit. A mun­
kaügyi minisztérium, amely állandó figye­
lemmel kiséri ezt a kérdést és az iparügyi 
minisztérium, amely mellett külön ellenőr­
ző bizottság működik, minden emberi lehe­
tőt elkövetnek, hogy csökkentsék az ország 
ban maradt külföldiek számát, akik a ro­
mán iparban helyezkedtek el és hogy évről- 
évre csökkentsék a külföldről jövők szá­
mát.

Azokból a statisztikai adatokból, amelye­
ket a munkaügyi minisztérium állított ösz- 
sze, kitűnik, hogy az utieveles idegenek 
problémája nem jelent már nagyobb vesze­
delmet a román munka és ipar számára. 
Nem maradt sok külföldi az országban és 
aránylag kevesen is jönnek.

Más kérdés a román illetőségű és más 
származású idegenek problémája.

A munkaügyi minisztérium kimutatása 
szerint 1938 december 31-én a következő 
volt a külföldiek helyzete: a fizetéssel ren­
delkezők és munkaengedéllyel biró külföl­
diek száma 21.985, a foglalkozási engedély- 
lyel rendelkező külföldi munkaadók száma 
5648 és a munkaengedély nélkül lévő ide­
genek száma 11.960. Összesen: 39.573. Te-

I hát a munkaengedéllyel és fizetéssel ren­
delkező idegenek száma a legnagyobb és ép­
pen ezek jelentik a legnagyobb veszélyt.

I Ezek a külföldiek foglalkozásuk szerint 
a következőképpen oszlanak meg: 4055 ke­
reskedelmi és ipari alkalmazott, 3079 ta­
nulatlan ipari munkás, 1745 vasmunkás, 
1403 kikötőmunkás, 1361 mezőgazdasági 
munkás, 1171 élelmezési-ipari munkás, 958 
textilipari, 892 épitőmunkás, 547 faipari, 
319 bőripari munkás és 642 szolgálati sze­
mélyzet.

A munkaadók csoportja a következőké­
pen oszlik meg: 1694 kereskedő, 998 élel­
miszer- és italgyáros, 600 kereskedő keres­
kedelmi irodákkal, import és export válla­
latokkal, 478 szálloda, vendéglő, kocsma, 
kávéház és tejcsarmok tulajdonos, 240 építő 
vállalkozó, 287 ruházati és bútor ipari vál­
lalkozó, 143 szőrme és bőrkereskedő, 231 
elektrotechnikai és vasipari vállalkozó, 56 
nyomdász, és papirmüheiy tulajdonos.

E 39.573 idegen közül az elmúlt évben 
mindössze 2315 idegen jött az országba út­
levéllel: 1760 férfi, 338 nő és 217 gyermek.

Nemzetiségek szerint a legszámosabbak 
a szerbek (798), azután következnek a bul­
várok (457), németek (380), magyarok 
(276), lengyeitek (48), olaszok (41), görö­
gök (24), angolok és franciák (12).

Szemelőtt tartva, hogy az elmúlt évben 
3103 idegen utieveles hagyta el az orszá­
got, úgy megállapíthatjuk, hogy az elmúlt 
évben mindössze 212-vel növekedett az ide­
gen utlevelesek száma.

Felfüggesztette a közigazgatási tábla 
a gáz szétosztásáról szóló 

szabályrendeletet
Julius 15(-én döntenek az Aragáz-társaság 

közigazgatási keresete ügyében

Cluj, julius 8. Ez év tavaszán „gázháboru“ 
tört ki Kolozsváron. A Bucurestiben székelő 
„Aragáz“ cég kolozsvári képviselője szál­
lott harcba a város tanácsával azért, mert a 
tanács a községi javak kihasználásáról szóló 
törvény rendelkezése értelmében megtiltotta, 
hogy a város területén az Aragázt forgalom­
ba hozza. A vonatkozó törvény ugyanis ki­
zárólagossági jogot biztosit a városoknak és 
a községeknek területükön mindennemű ipari 
energia termelésére, szétosztására, legyen az 
elektromos, vagy művi utón előállítva, vagy 
pedig bármilyen természetű gáz felhasználá­
sával. A város tanácsa élni akart ezzel a jo­
gával és ezért csak abban az esetben volt 
hajlandó a város területére az Aragázt be­
engedni, ha az eladási haszonból a városnak 
is juttat valamit. Megbeszélések is indultak 
meg a kolozsvári megbízott és a városi ta­
nács között, de nem vezettek eredményre és 
erre a város tanácsa a gáz forgalombahoza- 
talát betiltotta, egyidejűleg pedig a pénzügyi 
szabályrendeletben a város területén forga­
lomba hozott folyékony gáz minden klójára 
4 lej 50 báni illetéket vetett ki, a metángáz 
köbméterére pedig 2 lej 65 bánit.

Az Aragáz kolozsvári képviselője a sza­
mosi királyi helytartóság által már jóvá­
hagyott szabályrendelet ellen a kolozsvári 
közigazgatási táblához keresetet adott be s 
ebben a keresetben a szabályrendelet vonat­
kozó szakaszának megsemmisítését kérte. 
Kérte továbbá, hogy amig a közigazgatási 
tábla érdemben dönt, a szabályrendelet al­
kalmazását függessze fel. Keresetét a ko­
lozsvári közigazgatási tábla tegnap tárgyalta. 
A tárgyalások felhozott érvek alapján a sza­
bályrendelet alkalmazását julius 19-ig fel­
függesztették, amikor a közigazgatási tábla 
érdemben fog dönteni afelett, hogy ennek az 
illetéknek kivetése helyes volt-e vagy sem.

IMPOTENCIA
kezelendő az

„0 KAS 1“
hormonos készítménnyel, Dr LAHUSEN 

utasítása szerint.
Utánvéttel szállítja dr C. Guci gyógj'szer- 
tára, Bucuresti, Cal. Victoriei 33 (Fras- 
cati-palota). Kis doboz 350 lej, nagy do­

boz 650 lej. Nagyban „Nifar" S. A. R. 
Bucuresti, Str. Maria Roseíti 47. 

Ismertetőt ingyen küldünk.
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wm
Csak a milánói Fratelli Branca-féle

O .Hilf6fiFERNET-
— Időjárás jelentés. A bucuresti időjárás­

kutató intézet jelentése szerint mára a kő­
vetkező időjárás várható: többnyire derült 
égbolt, enyhe keleti légáramlás, lassú hő­
emelkedés.

— A kolozsvári prefektura a szegény gyer­
mekekért. Dr Marinescu tábornok, egészség- 
ügyi miniszter a szegény gyermekek felsegé­
lyezése érdekében nemrégiben felhívással for­
dult az ország kövéleményéhez. Ennek meg­
felelően a kolozsvári prefektura elhatározta, 
hogy belekapcsolódik az egészségügyi mi­
niszter által megindított társadalmi akcióba 
és ennek érdekében július 29-én és 30-án 
nagyszabású népünnepélyt rendez a kolozs­
vári városi parkban, amelynek jövedelmét a 
megyei legfőbb iskolatanács által vezetett 
iskola-kantinoknak fogják átadni, amelyek 
ezeket az alapokat nemzetiségre való tekin­
tet nélkül, a megyében található szegénysorsu 
gyermekek segélyezésére fordítják. A fenti 
felhívást olvasóink szives figyelmébe ajánl­
juk.

— Nyomorog Amerikában a windsOrj her­
cegi pár eskety papja. Newyorkból jelentik: 
Anderson Jardine tiszteletes, az egykori 
darüngtoni lelkész, aki állását vesztette, mert 
fellebbvalói tilalma ellenére egyházi áldást 
adott a winds őri herceg házasságára, hír­
nevének tőkésítése céljából Amerikába jött. 
itt azonban keserű csalódás érte. Előadásait 
mindenütt kongó termek, üres padsorok vár­
ták. Legutóbb családjával Hollywoodban te­
lepedett le. ahol elfogyott az utolsó fillére is 
és szegény lakásából bérhátralék miatt ki­
lakoltatták. Jelenleg egy ócska autóbuszban 
húzódtak meg. Végső kétségbeesésében a 
wdndsori hercegtől kért segítséget, mert a 
herceg az esküvő után ezt mondta neki: ,.Hh 
bármikor bajba jut, forduljon hozzám“.

— Kiosztották a nagy francia filmdíjat.
Párizsból jelentik: A nagy francia filmdijat 
tegnap cstzották ki és azt a Quai des Bru­
mes, a Ködös utak cimü film kapta.

— Rövid külföldi hírek. Varsóból jelentik, 
hogy Jaworovvbar tegnap romiétí hús fo­
gyasztása miatt hét ember életét vesztette, 
további 13 pedig súlyos állapotban van. Öt 
egyént letartóztattak. -— Negyven bolgár 
képviselő utazik Markoff kamarai alelnök 
vezetésével Moszkvába, hogy érintkezésbe 
lépjen orosz gazdasági körökkel. — Egy ka­
tonai repülőgép beleütközött egy fába. Há­
rom pilóta meghalt, a negyedik súlyosan 
megsebesült. A szerencsétlenség Jonchery 
közelében történt. —- A londoni kikötői bi­
zottság elnöke kijelentette, hogy a „kikötő 
elpusztíthatatlan^' légitámadások esetén. — 
Sszak-Amerikában hőhullám, pusztít. Pénte­
ken 20 ember halt meg napszurás következ­
tében. — Asziriai köztársasági elnök le­
mondó Imreiét ma délelőtt nyújtották át a 
képviselőiház elnökének. — A német Hiva­
talos Lapban rendelet jelent meg, amely 
megtiltja a Berchtesgaden és környéke feletti 
repülést. Ismeretes, hogy Hitler Berehtes. 
gadenben tölti a nyarat. — A török képvi- 
selőház elfogadta Hataynak (Alexándrette) 
vilayetté (közigazgatási kerületté) való át­
alakítását. A törvény rendszabályozza az 
igazságszolgáltatással, hadsereggel, stb. kap­
csolatos kérdéseket. — Roosevelt elnök pén­
teken hozzájárulását adta Byrd altengernagy 
délsarki expedíciójához. Byrd kijelentette az 
újságíróknak, hogy október első felében in­
dul el és célja: birtokba venni az Egyesült 
Államok kormánya nevében az amerikaiak 
által már előzőleg felfedezett területeket.

niteles.

— Elhagyta Németországot a bécsi angol 
főkonzu!. Berlinből jelentik: A DNB értesü­
lése szerint a birodalmi kormány felkérte az 
angol kormányt, hívja vissza Greiner bécsi : 
angol főkonzuli, aki kémkedési ügybe keve- | 
redett. Greiner elutazott Németországból.

__ Eltávolították Masaryk volt köztársa­
sági elnök prágai szobrát. Prágából jelentik: j 
A német hatóságok rendelkezést adtak ki , 
Masaryk volt cseh köztársasági elnök prágai ; 
szobrának eltávolítására. A rendőrség végre 
is hajtotta a rendelkezést és a szobrot isme­
retlen helyre szállították. Az üresen maradt 
szobortalpazatra azután az elmúlt éjszaka í 
folyamán a csehek virágokat helyeztek el. /

— Nem veszik fel a kommunistákat az 
angol munkáspártba. Londonból jelentik: A ; 
munkáspárt kötelékébe tartozó vasutas szó- j 
vétség tegnapi ülésén arról tanácskoztak, i 
hogy felvegyék-e a kommunistákat a párt- j 
szövetség kereteibe, vagy sem. Végül is ■
amellett döntöttek, hogy nem veszik fel a 
szövetségbe a kommunistákat.

-—.Rövid belföldi hírek. Iamandi igazság­
ügyminiszter kéziratot terjesztett az ural- ' 
kodó elé. A dekrétum korlátolt számú elitéit 
számára kegyelmet ad, vagy büntetésleszálli- \ 
tást nyújt. — Az uj parlament által meg­
szavazott első törvényt, amely a királyi ház 
anyakönywezetésére vonatkozik, szentesí­
tette őfelsége. — Tegnap délben a királyi 
palota trőntermében ünnepélyes keretek kö­
zött adta át megbízólevelét Suphi Tanrioer 
török nagykövet. A nagykövet Daumont ko­
csiban érkezett a palota elé, lovastestőrök 
kíséretében, Az ünnepélyes aktusnál jelen 
volt Calineseu miniszterelnök és Gafencu kül­
ügyminiszter is.

CORWIN
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Pontos és megbízható,

kapuig házhoz száüíí.
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A timisoarai nyíl vánnosjoga zsidó 
íiuliceum I. osztályába a felvételi 
vizsgálat szeptember hó 4-én lesz. 
A kereskedelmi líceum V. osztályába
a felvételi vizsgálat szept. hó 5-én 
kezdődik. Az összes többi osztályok­
ban. a leánygimnáziumban is, a be- 

I íratások augusztus 25-én indulnak 
meg.

A vidéki tanulók a legelőnyösebben

a kóser ííu-
internáfusban

helyezhetők el. Prospektust kívá­
natra küld az igazgatóság ' (Timi­
soara I. Blvd. Diaconovici Loga 3.)

— Egymásba olvadták a kolozsvári építő­
ipari munkások szakszervezet6 és az építő­
ipari céh. A kolozjvári épitöipari munkás­
ság tegnap Varoni József elnökletével köz­
gyűlést tartott, melyen az elnök beszámolt 
arról, hogy — mint már jelentettük — a 
szakma sérelmeinek orvoslására emlékiratot 
nyújtottak át dr. Tataru királyi helytartó­
nak. Drejan Gheorghe titkári jelentése után, 
a távollévő Oltean Petre helyett elnöklő Va­
roni alelnök bejelentette, hogy az épitöipari 
munkásszervezet megszűnik, illetve egybeol­
vad az épitöipari céhvei. Közölte, hogy a 
Váii uccai székházat a vezetőségnek 3 mil­
lió lejért el kellett adnia. 2 millió lejt az 
adósságok kiegyenlítésére fordított, 320 ezer 
lejt a székház építésében résztvett különböző 
szakmák között osztottak szét, 682 ezer le­
jért pedig a tagozat rokkant és temetkezési 
egyesülete házat vásárolt. A közgyűlés az 
összes bejelentésekhez hozzájárult és ezzel 
véget is ért.

— Megalakult a Szociális ügyosztály Li­
po ván. a lipovai izr. hitközség junius hő 26- 
án megtartott rendkívüli közgyűlésén Ladá­
nyi Dezső elnök bejelentette, hogy a Központ 
által javasolt Szociális ügyosztály alakítá­
sára vonatkozó alapszabály módosításra a 
mai időkben nagy szükség van, miért is fel­
kérte a nem régen Lipován letelepedett, a 
zsidó és szociális ügyekben jártas, fiatal és 
agilis orvost, dr. Salamon Józsefet, hogy 
nyújtson felvilágosítást a közgyűlésnek ezen 
Ügyosztály lényegéről. A közgyűlés dr. Sala­
mon tömör előterjesztését nagy tetszéssel j 
fogadta és egyhangúlag megszavazta az • 
alapszabály módosítást. Majd felkérte a Szó- : 
ciális Ügyosztály megszervezésére a követ- g 
kező bizottságot: dr. Salamon József vezeté- i 
sével, Ladányi Dezső, dr. Radnai Ödön, Karf 
Dezső, Tiegermann Mór, Reisz Frigyes, dr. : 
Weisz és Böhm Andor urakat. A hitközség 
közgyűlése már alapot is teremtett ezen ügy­
osztálynak, amelynek működése, reméljük, 
példaképpen fog állni más hitközségeknek is.

__Kórén Hajjeszod kampány az, északi
vármegyékben. Prof. Kaufteil Ernő, M. Gei­
ger KH delegátusok irányításával és Darvas 
Mór, a marosi körzet elnökének közreműkö­
désével a napokban indult meg a KH akció, 
a Szilágyságban és Biharmegyében. Nagyká­
rolyban nagysikerű meeting volt, amelynek 
keretében prof. Kaufteil Ernő és M. Geiger 
tartottak nagyhatású beszédeket. A szónoko­
kat melegen ünnepelte a hallgatóság. Ermi- 
hályfalván Darvas Mór és prof. Kaufteil 
részvételével volt nagyszabású meeting, 
ugyanez volt Diószegen és Székelyhidon is. 
Ezen a héten prof. Kaufteil a Szilágyság 
helységeit keresi fel, Tasnádot és vidékét, 
Szilágysomlyőt, Zilahot, stb., ahol mindenütt 
meleg szeretettel várja a zsidó lakosság az 
országépitö alap népszerű kiküldöttjét.

ÁLTAL ERŐ, JÓKEDV AKAD

— Zogu volt albán királya Lengyelország­
ban. Varsóból jelentik: Tegnap 12 óra 27 
perckor Zogu albán exkírály, feleségével, 
fiával és négy nővérével, valamint 15 sze­
mélyből álló kíséretével Lwovba érkezett. Az 
exkirály családjával megtekintette a várost, 
majd folytatta útját Varsó felé. A lengyel 
sajtó értesülése szerint Zogu 2—3 napot tölt 
Varsóban, majd Gdyniában hajóra száll és 
Havre felé veszi útját.

— A népjóléti minisztérium nagy akciója^ 
Bucurestiböl jelentik: A népjóléti miniszté­
rium nagyszabású akcióba kezd, amelynek 
célja, hogy a tiz modell jellegű megyében 
lefolytatandó nagy egészségügyi hadjárat 
sorát dispenzereket, fürdőket és kutakat lé­
tesítsenek a lakosság egészségvédelmének 
fokozására.

— A legfőbb kartell-bizottság ülése. Bu­
curestiböl jelentik: A nemzetgazdasági mi­
nisztériumban Grigore Perietanu elnöklete 
alatt ülést tartott a legfőbb kartell-bizottság. 
A bizottság letárgyalta a kartelltörvény mó­
dosítására vonatkozó tervezetet, amely mó­
dot ad a kartell-bizottság uj alapon való 
megszervezésére, valamint egy alap létesíté­
sére, amelyből a bizottság működési költsé­
geit fedezik. Tárgyalásra került a növény­
olajgyárosok kérése is, akik a növényi étel­
olaj árának 6 lejjel való emelését kérték, 
arra való hivatkozással, hogy a nyersanyag 
ilyen mértékben drágult. A kartell-bizottság 
ideiglenesen engedélyezte az áremelést, de az 
áremelés nagyságát mindig a nyersanyag- 
árakhoz méri. Elhatározta a bizottság azt is, 
hogy Beszarábiában vizsgálatot folytat le, 
miután azt az értesülést kapta, hogy a nap­
raforgótermés felett nem a földművesek ren­
delkeznek, hanem különböző spekulánsok, 
akik már az elmúlt évben lekötötték maguk­
nak a termést.

— Magyarok és szlovákok. Budapesti új­
ságírók és orvosok csoportja négynapos ki­
rándulást tett a Tátrába. Mint a pozsonyi 
„Uj Hirek" írja, a magyar vendégek és a 
szlovák vendéglátók kölcsönös bemutatkozá­
sánál feljegyzésre méltó furcsa helyzet állott 
elő: Harangozó, dr. Szittyay, dr. Cscngrády, 
dr. Bányay, Radványi, Bercsényi, Magyar 
főhadnagy — ezek voltak a szlovákok. Vi­
szont dr. Sztankovics, Weller, Zathureczky, : 
Miakich, Kellner, dr. Bemdorffer, dr. 
Schmeider, dr. Kolbenmayer — ezek voltak 
a magyarok.
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£ estig is nap E@ nests száll..
Nyáron az ember teste órákhosszat ki 

van téve a perzselő nap sugarainak, csak az 
esték hoznak némi lehűlést, az éjszakák 
egy kis felfrissülést. Sok jót tesznek ezek 
a napsugarak, de éppen úgy károsan is hat­
hatnak a bőrre, ha hatásos védőszerről nem 
gosdoskodunk. A tej- és vitamintartalmú 
Antisolar krém, melyet napfürdőzés előtt 
a sugaraknak kiszolgáltatott bőrrészekbe 
dörzsölünk be, — a iegbizhatóbb védelmet 
nyújtja a napsugarak káros mellékhatása 
ellen.

I

— Hasmütétek utáni időszakokban a rég­
óta bevált, tisztán természetes „Ferenc 
József“ keserüviz kitűnő hashajtó, amely a 
belek tartalmát biztosan felhígítja és azt 
csakhamar fájdalommentesen levezeti. Kér- i 
dezze meg orvosát.

A „Rastosnea“ ;S. A. igazgatsága 
mély megilletödéssel tudatja, hogy 
szeretett üzemvezetője

Weíchherz
Izsó

inspektor

rövid szenvedés után folyó hó 6-áJi 
elhunyt.

Cégünknél eltöltött hosszú és ered- 
ménydus évek folyamán, benne a 
szorgalom mintaképét láttuk.

Emlékét kegyelettel fogjuk meg­
őrizni.

Reghin, 1939 julius 6.

A „Rastosnea11 S. A. 
igazgatósága.

— Konkurs. Chevra Poale Czedek Cluj 
sucht einen tüchtigen, erstklassigen, religio- j 
sen und rumänisches Staatsbürgerrecht be- j 
sitzenden „baal-tfile, baal-koire und magid“ ; 
der auch in der Administration des Bureaus j 
des Vereines fähig sei. Offerte sind bis 30. 
Juli einschliesslich an die Poale Czedek Cluj, 
Str. Baritiu 16. zu adressieren. Spesen wer­
den nur dem Ackzeptierten vergütet.

— Br Fischer József és dr Weisz Endre a 
marosvásárhelyi klálcsoport mitingjén. F. hó 
13-án, csütörtök este 9 órai kezdettel a nia- 
rosvásárhelyi klálcsoport nagyszabású mitin- 
get tart a Zsidó Kulturházban. A miting 
keretében Révész Zsigmond tart megnyitó 
beszédet, mely után dr Weisz Endre (Nagy­
várad) és dr Fischer József (Kolozsvár) fog­
ják nagy érdeklődéssel várt előadásaikat 
megtartani. A rendezvényre a belépés díj­
talan.

A „Rástosnea" S. A. tisztviselökara 
mély megilletödéssel tudatja, hogy 
szeretett üzemfőnökük

Weichherz
Izsó

inspektor

folyó hó 6-án, rövid szenvedés után, 
elhunyt.

Nevezett emlékét soha el nem 
múló szeretettel fogjuk megőrizni.

Reghin, 1939 julius 6.

A .JRasTOsne«« S. A.

tisztvVeLökara.
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A királyi udvar válasza 
a Hitacltduí Barisszia 

hódoló táviratára
Temesvár, julius 8. Mint ismeretes a H- 

tachdut Barissia-Habonim legutóbbi konfe­
renciája hódoló táviratot intézett Kárcly ki­
rály őfelségéhez. A hódolótáviratra a követ­
kező választ kapta a napokban a konferencia 
elnöksége:

„Dr. Kasztner Rezső, a Hitachdut Barissia 
konferenciájának elnöke.

őfelsége a Király köszöni az erdélyi cio­
nista ifjúság kifejezésre juttatott hűségnyi­
latkozatát. Eugen Bühman. őfelsége magán­
titkára."

— Nemzeti szocialista ügynököket tartóz­
tattak le Brazíliában. Monte videóból jelentik: 
A brazil határról érkezett hir szerint, a La­
go Vermelha-i határőrök két nemzeti szociá- 
lista ügynököt tartóztattak le, akiknél renge­
teg propaganda-anyagot találtak.

— Saját székhelyeiken perelhetik az er- 
I délyi cégek az ókirályságbeli adósaikat. A 

kolozsvári törvényszék régóta vitás kérdés­
ben döntött most. Egy kolozsvári vasgyár 
perbe fogta egyik adósát, egy bucuresti tex­
tilgyárat, aki illetékességi kifogást adott be 
azzal, hogy az ókirályságbeli törvények ér­
telmében az adós székhelyén illetékes bíró­
ság elé tartozik az ügy. A járásbíróság a ki­
fogásnak helyet is adott, most azonban a 
törvényszék a kifogást elutasítva kimandet- 
ta, hogy a saját székhelyeiken perelhetik az 
ókirályságbeli adósaikat.

I! bucin 
nem

Alig tartottak a 
rok. I

Abucuresti tözs 
volt egységes az 
matozásu papírok | 
vényesedékességüel 
Lékének arányát 
folyama alig tartc 
folyama 65, a 
sajátitási kötvény 
65.25-ös, az Inz^ 
tei 84.25-ös, a kis 
bon 52.50-es, az 19.1 
kötvény 44.25-ös á| 
részvények is alig 
nala részvény 25 <j 
neasca 20 lejjel 
változatlan, a Crerj

Tartót!
ioryl

Az olaszok és 
az árak az oiajo

A nyugateurőpail 
múlt héten is lányi] 
den gabonaexporté 
kínálat, különösen 
és Németország a 
déken csekély kere| 
úgy Olaszország, 
búzaszükségletének 
államokból igyeksz 
ban a búzáért nem

A kikötővárosok 
jen búzában állt az| 
tudni, hogy a par. 
kát visz keresztül 
nyen. A hét vége fi 
kultak, azonban ujj 
kély volt, óbuzát v 
rclták az olaszok < 
és olajosmagvak á: 
kukorica iránti kér

A hét végén a n 
tőzsdéken a követi 

Bucuresti: 80 k^
I anyaggal) 41.000 1 

idei takarmányt»

Isméi 
dél< a

150 millió iont 
A Nemzetközi 
és nemzetközi . 
bank beszünteti 
rendelkezéseket

Zürich, julius 8. 
tárgyalásokról a héj 
jelentések hatása 
téktözsdéken általa 
hetö, a tárgyalásokl 
baisse keletkezett ul 
rizsban. a távolkell 
kevésbé foglalkoztat 
ban a Danzig-kérdé| 

:^van, ennek megfeleli 
oni Cityben nag) 
■rlament határoz^ 
rmány felkutat 

okrata
milliós hiteit nyújts 
tár garanciájával.
keretem belül
ütillió fontos. Kor 
és Jugoszlávia 10

szövetség

garal
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jót tesznek ezek; 

gy károsan is hat- 
I

vitamintartalmú, 
apfürdőzés előtt 
ott bőrrészekbe 

Izhatóbb védelmet: 
í ékhatása
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iratára
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egy megfelelő o- 

lajat kíván. 
Ez az olaj az 
uj Luboil.AZ UJ

fl bucuresti tőzsdén az elmúlt héten 
nem volt egységes az árfolyam­

alakulás
.álig tartottak a fixkamatozásu papírok és bankrészvények, szilárdabbak a petróleum,papi. 

ftdt, egyenetiejj az árfolyamala kulás az ipari részvényekben

A bucuresti tőidén az elmúlt héten nem 
volt egységes az árfolyamalakulás. A fixka- 
Biaiozásu papirak piacán a julius l.-i szel- 
vényesedékességüek a beváltott szelvény ér­
tékének arányában lanyhultak, a többiek ár­
folyama alig tartott. A Stabilizarea záróár­
folyama 65, a Desvoltarea 63-as, a ki­
sajátítási kötvény 58.87-es, az 1933. évi renta 
65.25-ös, az InzCstrarea kötvény nagy címle­
tei 84.25-ös, a kis címletek 82.25-ös, az adó­
bon 52.50-es, az 1935. évi 3%-os COnsolidarCa 
Kötvény 44.25-ös árfolyamon zárt. A bank- 
részvények is alig tartottak. A Banca Natio- 
naia részvény 25 lejjel 5600 lejre, a Romá- 
neasca 20 lejjel 555 lejre lanyhult, a többi 
változatlan, a Credit Román 425 lej, a Comro

210 lej, a Credit Industrial 715 lej. A biztosí­
tási részvények árfolyama változatlan, a Da- 
cia-Romänä 4100 lej, a Generala 1140 lej, az 
Agricola-Fonciera 330 lej. A petróleumrészvé­
nyek szilárdabbak. Az Astra-Románá 45 lejjel 
850 lejre, a Steaua-Románá 20 lejjel 315 lej­
re, a Concordia 35 lejjel 465 lejre szilárdult, 
a többi változatlan, a Credit Minier 230 lej, 
a Redeventa 150 lej. Az ipari részvények ár­
folyama nem alakult egységesen. A Letea 95 
lejjel 980 lejre, a Resi^a 15 lejjel 530 lejre, 
a Telei on részvény 20 lejjel 1130 lejre szilár­
dult, a Titan-N adrag-Calan változatlanul 
1555 lej, a Mica 60 lejjel 1555 lejre, a Tram- 
way.Bucuresti 10 lejjel 1090 lejre lanyhult.

LUBOIL

Tartott árak mellett az uj búzában kis 
forgatom van a kikötővárosok 

gabonatőzsdéin
Az olaszok és németek továbbra is nagy tételekben vásárolják az óbuzát — Szilárdultak 
az árak az olajosmagvakban — A nyugateurópai gabonató'zsdéken az irányzat továbbra

is lanyha

ELISMERTEN A LEGJOBB ROMÁN OLAJ

A nyugateurőpai gabonatőzsdéken az el­
múlt héten is lanyha volt az irányzat, min­
den gabonaexportőr államból fokozódott a 
kínálat, különösen az óbuzában. Olaszország 
és Németország a nyugateurópai gabonatőzs­
déken csekély kereslettel jelentkezett, mivel 
úgy Olaszország, mint Németország ezévi 
búzaszükségletének túlnyomó részét olyan 
államokból igyekszik fedezni, amely államok­
ban a búzáért nem kell erős devizával fizetni.

A kikötővárosok gabonatőzsdéin a hét ele­
jén búzában állt az üzlet, mivel nem lehetett 
tudni, hogy a parlament milyen módosításo­
kat visz keresztül a buzaértékesitési törvé­
nyen. A hét vége felé az árak tartottan ala­
kultak, azonban újbúzában a forgalom cse­
kély volt, óbuzát viszont a régi árakon vásá­
rolták az olaszok és németek. A főzelékfélék 
és olajosmagvak árai tovább szilárdultak, a 
kukorica iránti kereslet ellanyhult.

A hét végén a romániai fontosabb gabona­
tőzsdéken a következő árakat jegyezték:

Bucuresti: 80 kg-os újbúza (1% idegen- 
áttyaggai) 41.000 lej, idei repce 83.000 lej, 
idei takarmányborsó 40.000 lej, kukorica

40.500 lej, 44 kg-os zab (3 plus 4%-kaD 50 
ezer lej.

Bráila: 80 kg-os újbúza (1%-kal) 41.000
lej, 59—60 kg-os óárpa (6%-kai) 36.000 lej, 
dunavidéki kukorica 41.500 lej, napraforgó- 
mag 64.000 lej, zö.dborsó 70.000 lej, tak.ar- 
mányborsó 46.000 lej, Victoria-borsó I-a
62.500 lej, idei Naveta-repce Sl.Ovu lej.

Galati: 77 kg-os őbuza (39',-kall 41.500 lej,
59—60 kg-os óárpa iß%-k:U) 32.500 lej, 42 
kg-os zab (6%-kal) 42.500 lej, kukorica 
39.800 lej, repce 81.000 lej, Victoria-borsó
56.500 lej.

Constanta: 78 kg-os óbuza (3%-kal) 44.000 
lej, 58—59 kg-os árpa (4 plus 1%-kal) 31.000 
lej, Navetarepce 81.000 lej, takarmányborsó 
49.000 lej, Victoria-borsó 57.000 lej, kukorica 
41.000 lej.

Temesvár: A bánsági gabonapiacon az új­
búza iránt élénkült a kereslet, a kukorica­
üzlet ellanyhult, a forgalom általában csekély. 
Árak: búza 38.800 lej, kukorica 40.000 lej, 
zab 46.000 lej, korpa 35.000 lej, takarmány- 
árpa 33.000 lej, muhar mag 42.000 lej, napra­
forgómag 48.000 lej, tökmag 80.000—82.000 
lej, repce 81.000 lej vagononként.

J^em kellett sok Idő ahhoz, hogy az uj 
Luboilt, az Unirea Társaság laborató­

riumaiban válogatott román nyersolajokból 
készült kenőanyagot a román autósok a 
legjobb román olajnak ismerjék el.
Az angol repülés büszkesége, C. W. A.

Scott és Petre Cristea, a hires vezető, 
bebizonyították az Unirea gyártotta olaj 
kiváló minőségét, miután azt néhány rend­
kívül nehéz próbának vetették alá. És az 
uj Luboil győzött és ma elismerten c legjobb 
román olaj.

Az uj Luboil OLCSÓ, mert mint 
belföldi készítmény írem fizet 
vámot és nincs alávetve a kon- 
tingentálásnak.

m

is*

UNIREA;
AZ UNIREA S. A. R. GYÁRTMÁNYA
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Isméi ellanyhulták a nyugati iőzs- 
f$él< az angol-francia- orosz tárgya­

lások miaii
150 millió fontos hitelt garantál az angol kincstár a szövetséges államok támogatására 
A Nemzetközi Kereskedelmi Kamara kopenhágai kongresszusán nemzetközi kliringintézet 
és nemzetközi árucsereforgalmi intézet felállítására tettek indítványt — A danzigi jegy­
bank beszüntette a külföldi kifizetéseket — Az albán kormány az olaszországi deviza- 
rendelkezéseket léptette életbe — A Dunagőzhajózási Társaság részvénytöbbségét az olasz

kormány eladta a német kormánynak

Zürich, julius 8. Az angol-francia-orosz 
tárgyalásokról a hét elején érkezett kedvező 
jelentések hatása alatt a nyugateurópai ér­
téktőzsdéken általános bizakodás volt észlel­
hető, a tárgyalások elhúzódása miatt ismét 
baisse keletkezett úgy Londonban, mint Pá­
rizsban. a távolkeleti események ma már 
kevésbé foglalkoztatják a londoni Cityt, azon­
ban a Danzig-kérdés még mindig előtérben 
van, ennek megfelelő tartózkodással. A lon­
doni Cityben nagy érdeklődéssel várják a 
parlament határozatát, amellyel az angol 
kormány felhatalmazást fog nyerni, hogy a 
temokrata szövetséges államok részére 150 
lilliós hiteit nyújtsanak az angol államkincs­

tár garanciájával. Az angol kormány ennek 
kereteim belül garantálja Lengyelország 40 
millió fontos, Románia öt és félmillió fontos 
és Jugoszlávia 10 millió fontos kölcsönén,

amelyeknek kibocsátására az előkészületek 
már meg is történtek. A Wall-Streetet to­
vábbra is a Roosevelt elnöknek adandó valu­
tán s felhatalmazás megszavazásának kérdése 
foglalkoztatja, amelynek nagy belpolitikai 
jelentőséget tulajdonítanak.

Az ultimó általában sima lefolyású volt az 
összes nyugateurópai pénzpiacokon, az utimc 
után általában növekedett a tökebőség, a 
kamattételek lanyhulásával.

A nyugateurópai árutőzsdéken az agrárter­
mékek árai általában lanyhábbak, a fémárak 
tartottak, vasban és ónban mindenütt foko­
zódott a kereslet, emelkedő árak mellett.

A Kopenhágában ülésező Nemzetközi Ke­
reskedelmi Kamara befejezte tanácskozásait. 
A konferencia egyik kimagasló eseménye 
volt Golay svájci delegátus ama tervezete, 
amellyel a nemzetközi fizetési forgalom prob­

lémáit akarja orvosolni egy nagy nemzetközi 
kliringintézet felállításával. Egy másik de­
legátus tanulmányában egy nagy nemzetközi 
árucsereforgaimi intézet felállítására tett 
javaslatot, amely intézmény a világkereske­
delmi forgalomban mutatkozó zavarok rende­
zését és a nemzetközi árucsereforgalom he­
lyes irányba történő terelését lenne hivatva 
intézni. Mindkét tanulmány nagy tetszést 
keltett és mindkettő megvalósítása egy nagy 
nemzetközi konferencia keretében volna le­
hetséges, a konferencia egyhangú határozata 
szerint.

A danzigi jegybank vezetősége az elmúlt 
héten beszüntette a külföldre szóló deviza- 
kifizetéseket, amellyel aztán uj helyzet elé 
került Danzig szabadállam külkereskedelmi 
és vámjogi helyzete. A kérdés rendezésére a 
a legjobban érdekelt lengyel jegybank azon­
nal tárgyalásokat kezdett a danzigi kormány­
nyal, azonban kevés kilátás van a kérdés 
rendezésére minadaddig, amíg a Danzig-ügy 
politikai vonatkozásban dűlőre nem jut. A 
rendelkezés miatt a danzigi forint — ame­
lyet eddig a zlotyval azonos árfolyamon je­
gyeztek — nagy árfolyamesést szenvedett az 
összes devizapiacon.

A mexikói kormány devizarendelkezései 
miatt az USA kormánya, illetve jegybankjai 
ismét megkezdték az ezüstvásárlásokat, azcn-

, ban a hivatalos beváltási árakat unciánként 
j 38 és fél centre szállították le, ami több mint 
j 10 százalékos áresésnek felel meg. Hasonló 

módon estek az ezüstárak a múlt héten az 
összes devizapiacokon is. A kérdés rendezé­
sére az USA kormánya ismét tárgyalásokat 

l kezdett a mexikói kormánnyal, 
i Az albán kormány rendeletet adott ki,
; amelyben az olasz jegybank devizarendelke- 
; zéseit léptették életbe Albánia területére is 

és ugyanakkor betiltották az olasz és albán 
bankjegyek bevitelét Albánia területére is.

A legnagyobb dunai hajózási vállalat, a 
Duna Gőzhajózási Társaság részvénytöbbsé­
gét az olasz kormánytól megvásárolta a né­
met kormány, ami szakkörökben nagy fel­
tűnést keltett. Az abesszin háború idején 
ugyanis a részvénytöbbséget az olasz kor­
mány azért vásárolta meg, hogy a dunai ha­
józásban növelje az olasz befolyást. A né­
met kormány az ellenértéket áruszállítással 
fizeti ki az olasz kormánynak.

Az első félévi bankmérleg az elmúlt héten 
jelent meg, a Banque de France részéröl, 
amely 160 frankos (16 százalékos) félévi osz­
talékelőleget fizet részvényeseinek. A be­
jelentés jó hatást keltett a párizsi tőzsdén.

A nemzetközi devizapiacokon az elmúlt hé­
ten nyugati devizák árfolyamai általában 
tartottak voltak, az aranyárak is alig vál­
toztak. Az egyes középeurópai valuták közül 
anyhább volt a danzigi forint és a zloty, mig 
1 kínai valuta árfolyamesése megállóit, az 
angolok intervenciói következtében. A zürichi 
nagánforgalomban a márkabankjegyet 61— 
33-as, a pengöbankjegyet 50—51.50-es, az olasz 
lirabankjegyet 14.60—14.90-es, a zloty bank­
jegyet 57-es, a dinár bank jegyet 6.50—6.60-as 
árfolyamon jegyzik. A lejbankjegyek árfolya­
ma alig változott a külföldi magánforgalom­
ban, a zürichi magánforgalomban 1.42—1.52- 
es, Budapesten változatlanul 2.60—3.45-ös
árfolyamon jegyzik a íejbankjegyeket.
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Cégbejegyzések
A kolozsvári Uzinele „Dermata“ Fabrica j 

de Pielärie si Incältäminte S. A. közgyűlésén I 
az igazgatóságba újraválasztottak: Dr Far- j 
kas Mózes, Hecht Dezső, gén. Nicolae Petala j 
Ó3 Renner Frigyes. Az ezt követő igazgató­
sági ülésen az igazgatóság elnökévé dr Ha- 
pcganu Emilt, aielnökké Max von Anhauch- 
ot, a végrehajtóbizottság tagjaivá: Dr Hatie- 
ganu Emilt, dr Farkas Mózest és Anhauch 
Dionyst választották meg.

*
A kolozsvári „Família“ Fabrica de Paine 

6. A. közgyűlésén az igazgatóságba újra­
választhattak : Grün Sámuel, Grün Margit és 
dr Virgil Stan. akiket a törvényszék bejegy­
zett.

*
A kolozsvári „Astra Arddeanä“ S. A. köz­

gyűlésén. az igazgatóságba választhattak. Dr 
Sebastian Bornemisa, dr Ion Munteanu, Anny 
Bomemisa, dr Laurean Gabor és Gngore 
Ignat, akiket a törvényszék bejegyzett.

*
A Lugosi Textilipar Rt. Lugoj, közgyülé- 

sén az igazgatóságba ujraválaszttattak: N.
N. Sáveanu, Grigore P. Carp, dr G. Dobrin, ; 
Mircea Duma, Kammer Hugó, H. Balmer 
és O. Bráneanu ügyvezető igazgató, akiket a 
törvényszék bejegyzett.

*
Az aradi S. A. Industriala Arad-Brad köz­

gyűlésén elhatározták a fúziót az aradi „Mu­
resul“ S. A.-val, oly módon, hogy a fuzionált 
vállalat az előbbi cége alatt működik tovább, j 
Ugyanakkor a fúzió keresztülvitelére a 6 mii- ■ 
liós részvény tökét 11 millióra emelték fel, j 
amit a törvényszék bejegyzett. j

*
Az aradi Iosif Stianszny S. A. legutóbbi j 

közgyűlésén a részvénytökét 4 millió lejre j 
emelték fel. Ugyanakkor Stiaszny Lajost és j 
ifj. Stiaszny Józsefet az igazgatóság tagjaivá : 
választották, akiket a törvényszék bej egy- j 
zett. I

A Milovai Erdó'ipar Rt. felszámolás alatt, 
közgyűlésén a vállalat székhelyének Aradról ! 
Milovára történő áthelyezését határozták el, 
amit a törvényszék bejegyzett. Ugyanekkor j 
bejegyezték, hogy a vállalatnak Aradon és 
Temesváron fiókjai működnek.

*

Az aradi Fratii Burza Intreprindere Comer-
ciala S. A. közgyűlésén Papp Diet az igazga- ; 
tóság tagjává választották, akit a törvény- ; 
szék bejegyzett.

#
Az aradi Constructia S. A. R. közgyűlésén 

dr Höflich Bélát az igazgatóság tagjává vá­
lasztották. akit a törvényszék bejegyzett.

*

Az aradi Intreprindere de Conostructii si 
de Fiatra S. A. közgyűlésén a vállalat szék­
helyének Aradról Radnára történő áthelyezé­
sét határozták el, amit a törvényszék be­
jegyzett. Ugyanakkor bejegyezték a vállalat j 
aradi és temesvári fiókjait is.

6 OLDAL. ________________ UJ KELET

TW/Tindabban, amit az ujsag- 
**■ A ban olvastam, egyetlen 
örvendetes hirt találtam és 
pedig azt, hogy

JULIUS 15.-én
amikor kezdődik a 20. Állami 
Sorsjáték, sorsjegyeket kell 

vásárolnom o

A NYEREMENYEKE7 
a nyerteinknek min 
den Güuievonás nél­

kül fizetik ki.
A MILLIÓ

L MILLIÓ! A

$1 A OFICHLOR RURALE P. T. T. 
ELÁRUSÍTÓ HELYEINÉL

HELYI CÍM

COUCTOR* * OntUlA
Cluj, Str. Reg. Maria 46.

lljabb adóügyi döntvények
Aőöarviteiezés esetén nincs helye uj adó­

kivetésnek. Egyik bucuresti kereskedőnél a 
fiscus becslési alapon uj adókivetést eszközölt 
és nem vette figyelembe az adóátvitelezésre 
vonatkozó rendelkezéseket. Felfolyamodással 
(recurs) került az ügy a bucuresti tábla V. 
szekciója elé, amely döntésében kimondta, 
hogy az adóátvitelezésre vonatkozó rendelke­
zések véglegesek, az ellen sem a fiscus, sem 
az adózó fellebbezéssel nem élhet, úgyszintén 
az uj adókivetésnek sincs helye. (44/1939 sz.)

#
Forgalmi adó szempontjából a felszámított 

szállítási költségek nem vehetőit figyelembe. 
Egyik bucuresti vállalatot a fiscus közegei 
megbírságoltak, mert olyan számlákat talál­
tak, amelyeknél a vállalat az áruértéke, a 
fogyasztási adó és a csomagolási költségek 
együttes összege után számította a forgalmi 
adót és számlabélyeget. A vállalat fellebbe- ! 
zéssel élt, amelynek a fellebbviteli fórum 
helyt adott. Az ítélet ellen a fiscus adott be

; felfolyamodást, amelyet a bucuresti tábla V. 
j szekciója elutasított azzal az indokolással, 
I hogy a forgalmi adó és a számlailleték lci- 
i számítása szempontjából a felszámított szál­

lítási költségek nem vehetők figyelembe. 
(83/1939 sz.)

A pótkivetések alkalmával csak az eltit­
kolt jövedelmek után vethető ki adó. Egyik 
bucuresti részvénytársaságnál a fiscus köze- 

i gei pótkivetést eszközöltek, de eltitkolt jöve­
delmet nem találtak, azonban kifogásolták, 

■ hogy a vállalat három évvel ezelőtt sokat 
tartalékolt és ezen az alapon eszközölték a 
pótkivetést. Felfolyamodással került az ügy 
a bucuresti tábla I. szekciója elé, amely dön­
tésében kimondta, hogy az adókivetési és fel­
lebbezési fórumok által már engedélyezett 
tartalékolások miatt pótkivetésnek helye 
nincs, pőtkivetést csak eltitkolt jövedelmek 
után lehet eszközölni. (18/1939 sz.)

Ipari és kereskedelmi vállalati hírek
*

A temesvári I. C. Kimmel Rt. igazgatósága 
Uhrmann Alfrédet igazgatóvá nevezte ki, 
akit a törvényszék bejegyzett.

#
A temesvári Fierárie Alexandra Blau S. A. i 

közgyűlésén az igazgatóságba választhattak: 
Alexandra Blau, Romulus Popescu és Alfred 
Philipp, akiket a törvényszék bejegyzett.

*

A temesvári S. A. pt. DesfacCrea Produse- 

lor Fabricii „Fiit“ közgyűlésén Petra Gheatá 
ügyvédet az igazgatóság tagjává választot­
ták. akit a törvényszék bejegyzett.

#
A nagyszebeni Uzinele de Piele S. A. köz­

gyűlésén a vállalat felszámolását határozták 
el. Felszámolók: Helmuth Karres, id. Samuel 
Karres ,ifj. Sámuel Karres, Victor Thois, dr 
luliu Ziegler és dr O. Folberth, akiket a tör­
vényszék bejegyzett. Ugyanekkor elhatároz­
ták, hegy ia 7,500.000 lej es részvénytökét 
3,750.000 lejre szállít;arc le.

*

A nagyszebeni S. A. Industrie de Tricotaje 
gyűlésén Bidianu Stefániát az igazgatóság 
tagjává választották, akit a törvényszék be­
jegyzett.

*

A kisjenöi Űzi na Electrica S. A. R. köz­
gyűlésén az igazgatóságba választhattak: Du- 
mitru Cristea és Gh. Ardeleanu, akiket a 
törvényszék bejegyzett.

*

Az aradi „Pfoma“ prima Fabrica Arde- 
leaná de Curate si Tácámuri S. A. felszámo­
lás alatt álló vállalat felszámolói a cég tör­
lését kérték a törvényszéktől, amit a tör­
vényszék bejegyzett.

Románia egyik legnagyobb vegyiipari vál- , 
lalata a nagybányai „Phönix“ Kénsavgyár és ' 
Vegyiipari Rt. 1938. évi mérlegében 80 millió 
lej részvénytőke és 53 millió lej tartalékala­
pok mellett 12,198.186 lej tisztanyereséget 
mutat ki. A mérlegben az összinveszticiók 
eca 180 millió lej értékben szerepelnek, amely- 
lyel szemben 93 milliós amoritizáciős tarta­
lék áll, vagyis az összinveszticiók mérleg­
szerinti értékének 51.66 százaléka már amor­
tizálva van. A mérleg főösszege 307,339.190 
lej. A közgyűlést julius 14-én tartják meg. 
Ugyancsak julius 14-én tartja közgyűlését a 
Phönix érdekeltségébe tartozó nagybányai 
Minele de Plumb si Zinc S. A. R. is, amely 
az 1938. évi mérlegében 20 millió lej részvény­
töke és 1,900.000 lej rendes tartalékalap mel­
lett 1,901.700 lej tisztanyereséget mutat ki.
A mérleg főösszege 42,823.353 lej.

*
Az Uzinele de Fier si Domeniile din Re- 

sita S. A. igazgatósága az intézet ezévi köz­
gyűlését julius 19-re hívta ismét össze, mivel 
a junius 30-ra egybehívott közgyűlésen olyan 
kevés részvényes jelent meg, hogy a közgyü- 
gyülés nem volt határozatképes. A közgyű­
lésen ratifikálni fogják Ernest Urdáreanu és 
Angus Vickers igazgatósági tagoknak az 
igazgatóságba történt kooptálását.

*

A Soc. „Continentala“ pt. Coímertul Fieru- 
lui vaskereskedelmi társaság legutóbbi rend­
kívüli közgyűlésén a részvénytökét 50 millió 
lejre emelték fel. Az ezt követő igazgatósági 
ülésen Jean AI. Groppert igazgatóvá nevez­
ték ki.

*

A Forestiera „Lomas-' S. A. R. az 1933 
október 31-én lezárt 1937—38. évi mérlegé­

ben 30 millió lej részvénytöke és 50,637.734 
lej különböző tartalékalapok mellett 12 mil­
lió 612.245 lej tisztanyereséget mutat ki. A 
mérleg főösszege 488,510.454 lej. A közgyű­
lést julius 18-án tartják meg.

#
A Péterfavi Papírgyár Rt. közgyűlésén 

12.5 százalékos osztalék fizetését határoz­
ták el.

*

A brassói Martin Copony S. A. Fabrica de 
Parchete si Cherestea S. A. 1938. évi mérle­
gében 13,500.000 lej részvénytőke és 740.673 
lej tartalékalap mellett 51.517 lej tisztanyere­
séget mutat ki. A mérleg főösszege 28 millió 
980.543 ej.

*

A brassói Carol Kenyeres S. A. likőrgyár 
az 1939 március 31-én lezárt 1938—39. évi 
mérlegében 1,500.000 lej részvénytöke mellett 
36.117 lej tisztanyereséget mutat ki. A mér­
leg főösszege 2,023.506 lej. A közgyűlést ju­
lius 15-én tartják meg.

•
A aradi „Azurol“ Fabrica de Prodnse Chi- 

mioe S. A. az 1939 március 31-én lezárt 1938 
—39. évi mérlegében 8,100.000 lej részvény­
töke és 1,577.780 lej tartaléaklap mellett 
666.100 lej tistzanyereséget mutat ki. A mér­
leg főösszege 22,378.507 lej.

*

A besztercei Fabrica de Sebe si Produsc 
Ceraímice S. A. 1938. évi mérlegében 5 mil­
lió lej részvénytöke és 353.000 lej tartalék- 
alap mellett 240.286 lej tisztanyereséget mu­
tat ki, A mérleg főösszege 8,012.895 lej.

Uj részvéii} társasági 
alapítások

Bánáti Kalapgyár Rt. cég alatt Temesvá­
ron uj vállalat alakult, 6 millió lej részvény- 
tőkével. Az első igazgatóság tagjai: Ku- 
novszky Rezső, Bácskay Rezső és I. Torca- 
toru-Ticu, akiket a törvényszék bejegyzett.

„Cacünul“ Industria Romána Cerainicá 
S. A. cég alatt — amint azt közöltük — Ara­
don uj vállalat alakult, amelyet a törvényszék 
most bejegyzett. A vállalat részvénytőkéje 
1,400.000 lej.

*

Uzinele Textile Sf. Gheorghe S. A. cég
alatt Sepsiszentgyörgyön uj textilipari válla­
lat alakult, amelyet a törvényszék bejegy­
zett.

Energia engedélyek
Az ujbesenyői Prima Moara Cüindricá S. 

A. a nemzetgazdasági minisztertől engedélyt 
kapott egy 80 lóerejü motor beállítására, sa­
ját energiaszükségletének ellátására. Az en­
gedély 20 évre szól.

IA Prima Moara Cilindricá S. A. din Sá-
cálaz (Temesmegye) engedélyt kapott a 

I nemzetgazdasági minisztertől egy 80—100 ló­
erős motor beállítására, saját energiaszük­
séglete ellátására. Az engedély 20 évre szól.

Péníntézeti hírek
A balázsfalvai „Patria“ Institut de Credit 

si Economii S. A. közgyűlésén az igazgató- 1 
ságba választhattak: luliu Busoiu és Onoriu j 
D. Suciu.

A nagysomkuti Banca Chioarului S. A. 
közgyűlésén a 3 millió lejes részvénytőkének 
2 millió lejre történő leszállítását határozták 
el, amire az engedélyt a Legfelsőbb Bank­
tanács már előzetesen megadta.

*

A nagyszebeni Bodenkreditanstalt konver­
ziós hitelezőinek újabb 4 százalékos kvóta­
részletet fizet, julius 10-töl kezdődően.

A Banca Lugojului S. A. Lugos julius 21-én [ 
rendkívüli közgyűlést tart, amelyen a céget I 
„Cornertúl de Vite S. A“-ra módosítják.

a belügyminisztérium biztosító 
pénztára hatalmas nzereségget zárta 

legutóbbi üzletévét
Az állami és más közintézmények kárbiz- 

tositásaira néhány évvel ezelőtt alakult meg 
a Casa de Asigurári, a belügyminisztérium 
kebelében. Az intézmény üzletei főleg a leg- | 
utóbbi pénzügyi év alatt alakultak ki, ami­
kor is a kormány gondoskodott arról, hogj 
minden közintézmény biztosítása ide kerül­
jön. Az intézet most tette közzé az 1939 már­
cius 31-én lezárt 1938—39. évi mérlegét, 
amely szerint az 1938—39-es pénzügyi évben 
az intézet 36,192.911 lej díjbevételt és egyéb 
jövedelmet realizált. A 36 milliós jövedelem­
mel szemben a költségek és viszontbiztosítá­
si dijak cca 19 milliót tettek ki. veiig az elért 
tisztanyereség 17,172.181 lej volt. A mérleg 
főösszege 104.551.529 lej.

A Román Nemzeti Bank 
hivatalos devizaárfolyamai:

Dollár — — — — — — — 141.45—143.52
font----------------------------- — — 662.40—672.75
palesztinai font — — — — 663.09—673.44 
holland forint — — — — — 75.07—76.24
svájci frank — — — — — 31.38—32.38
francia frank — — — — — 3.78—3.85
márka — — — — — — 40.50—41.50
pengő — — — — — — -— 25—27
csehkorona (Prága hivatalos) 4.68—4.77 
szlovákkorona (Pozsony hiv.) 4.68—4.77 

Az exportból eredő, szabadforgalomba hoz­
ható devizakvóták árfolyamai tartottak. 
Bucurestiben tegnap délig a következő árfo­
lyamok alakultak ki:
angol font, 30%-os szabadkvóta 1461—1480 
angol font, 20% -os kvóta — — 1445—1455 
angol font, 40%-os kvóta — — 957—960 
dollár, 30%-os szabadkvóta — — 320.50
svájci frank, 20%-os kvóta--------  71.50
francia frank, 20%-os sz -kvóta 8 50
francia frank, 30%-os sz.-kvóta 8.60
holland forint, 30%-os kvóta — 164
belgas, 30%-os —-------- ---------- — 53
svédkorona, 30%-os kvóta — — 82.50
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Odahaza, a szj 
jcán hasznait és 
■volt. Vágyús sok, 
ne. Izek meg pej 
hány frán-cia Dói 
Sütött formában 
tóttá: „dameszti 
alkalmazottak 
zamatos tamervej 
nieus „ipene mi 
ke. És csoc-amódl 
belekerültek, mej 
la“ ... Ezen a sa 
rezgettük jeken
tói. (hogy kinek 
országból vagy 
ne lesen közi te ni 
is, hogy német 
hogy ajfcer vágj 

Palesztinában 
bevándorló- hívj

Ám itt annak ! 
egyenesen sértő [ 
nemcsak némej 
smokkot is. pec 
felkótyáu el e- 
féle. lenézés 
nyikorog felénk 

Megír.'
Miféle szó ez aj 
jiddisünkbe, honi 

A felelet unis 
német eredetű, 
alkalmazzák. 1 
kirándult 
Rajna mellékére 
nek nevezik a b| 
szakértőm 
Geck porosz ikej 
szónak és a K. 
keres berlini 
berlini tudvalevő 
azután je.kké te 
jekénk vitézlö 

Tartok tőle, 
ser. hervá: :.:stvá| 
a tudománnyal, 
ionoozzÉk - az-ur- 
ad-ám-ból. De 
az ember, akad, 
jeke például...

A másik prtibl 
csolatosar. furja| 
uyolódás. sot a 
sál szemben"?

A felelet errel 
szabbra sikerültj 
kísérlet. Mert nz 
róva: politikai, 
mekböl például.

A jekek 1933-j 
vándorolni Pale| 
jödögéltek de 
nyiség voltak, 
zi, hétprebás c 
szágból az idevj 
testileg-lelkueg 
lesztina számár| 
suvból. mint a 

A jekek számi 
dett itt tn.ajdoij 
után — 1936-bí 
madrészére eme 
tösebbé váljékj 
kezdtek jönni 
jöhettek har.el 
olyan eiemek ho| 
suk, akikről a 
sőt éppenséggel! 
tartja, hogy- nel 
nem... Nem- törj 

Ez még 
dorló csoport 
nélkül csupa 
aki ide jött. 
Nagyobbá.fuj 
Az egyik a cáí 
huligánok elöl. 
nyúzó lengyel 
német alijánal 
neve, úgy a 
ügyminiszter 
nevezte e: a né 
ké szellem eskej 
:resztelte. el a 
közepén és Ur 
alatti illemhely 
csíny csoport 
érdemeltet, 
pe a. jisuv I 
pólisi, akár jeh 

A szál adás. 
nyossága tehát] 
•gúnyol óriásra.

Az orc-sz mej 
zsidó miliőből 
tórát (magyarl 
töraiilatot) hói 
dérből, vagy a| 
kettőből. Ehhe| 
a hébemyelvhe 
lomhoz, ismer 
Neon volt tehá 
kultúra ismer 
átgyumi. 
a rcegujiiodott 
vü palesztinai 

A jeke visz 
szórványos k 
volt a zsa dósát
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Tel-A vív, jimius végen.

Odahaza, a szülői ház jiddisén... Nagyrit- 
kán Hasznait és afféle tipikus magyar-jiddis 
vök. Vagyis sok héber szó páváskodett ben­
ne ‘ izék meg pedigek ríttak' ki belőle. Né­
hány francia Dói átmentett, -persze agyontor- 
zitott formában átmentett kifejezés is tarki- 
totta: „damesztik“ volt például a hitközségi 
alkalmazottak gy űjtőneve, „ekünterere“ a 
zamatos tamerverkcihrt, nemkülönben az ara- 
n-eus ,.ipche misztávre“ sápkóros egyenérté- 
ke és’ csoaamődra cseh meg olasz elemek is 
belekerültek, memento: ..cvórach“ és „gabel. 
ia" ... Ezen a sajátos jiddisen a smokkot ne- 
vezgettük jekenek. Egészen függetlenül at­
tól 3hogy7 kinek ija-fija ez a smokk, melyik 
országból vagy országrészből szakadt törté­
netesen közibénk. Vagyis függetlenül attól 
- - hogy német vagy pólyák, (recte: pólisi), 
ho0".' "ajber vagy Unterländer volt-e ökelme.

Palesztinában más a helyzet. Itt a német 
bevándorlót hívják jekenek.

Am itt annak a szónak kellemetlen, sőt 
egyenesen sértő mellékzöngéje van. A jeke 
nemcsak németet jelent, hanem egyben 
smokkot is. pedánst, najvüigert, csámpást, 
félkótyát. el egész a hülyeségig. Megvetés- 
féle. lenézés és gúny csendül ki, igazából: 
nyikorog felénk belőle.

'Meginterpelláltam a házi-etimilógusaimat: 
Miféle sző ez a jeke ? Honnan került a mi 
jiddisünkbe, honnan a jisuv argójába?

A felelet unisono úgy hangzik, hegy a szó 
német eredetű, akárcsak a bevándorló, akire 
alkalmazzák. Nagyképübb házinyelvészem 
kirándult — pei-sze csak elméletileg — a 
Rajna mellékére és tudni véli. hogy ott jeke­
nek nevezik a bárgyút. A másik tudományos 
szakértőm viszont a geck-ből származtatja. 
Geck porosz ikertestvére a bécsi „gigerli“ 
szónak és a Krautjunker gúnyneve, tősgyö­
keres berlini kiejtésben — a hamisítatlan 
berlini tudvalevőleg jé-r.ek ejti a gé-t — a geck 
azután jekké torzul és ezzel adva van a mi 
jekénk vitézlö őse.

Tartok tőle, hogy ez a nyelvészkedés erő­
sen horvárhistvános. Egy húron pen dűl azzal 
a tudománnyal, amely Nabukodnozort ne-bo. 
ionóozzék-az-ur-ból származtatja, Ádámot 
ad-ám-ból. De ha komoly képpel mondja el 
az ember, akad, aki komolyan is veszi. Egy 
jeke például...

A másik probléma, ami a jeke szóval kap­
csolatosan fúrja az oldalamat: Miért a gu- 
uyoiódás. sót a megvetés a német imigráns- 
sai szemben ?

A felelet erre a kérdésre jelentősen hosz- 
szabbra sikerült, mint az iménti etimológiai 
kísérlet. Mert nagyon sok elemből van össze­
róva: politikai, közgazdasági, kuturáiis ele­
mekből például, sőt kulmináris elemekből is.

A jekék 1933-ban kezdtek tömegesen be­
vándorolni Palesztinába. Azelőtt is jöttek- 
jödögéltek. de egyelőre elhanyagolható meny. 
nyiség voltak. Tetejében akkoriban csak iga­
zi, hétprebás dhalucim vágtak neki Németor­
szágból az idevezetö útnak. Emberek, akik 
testileg-leikileg egyképpen felkészültek Pa­
lesztina számára. Nem ríttak ki tehát a ji­
suv ból. mint a később érkezők.

A jekek száma Hitler, azaz 1933 után kez­
dett itt tulajdonképpen felduzzadni, hogy az­
után __ 1936-ban — az összbevándorlás har­
madrészére emelkedjék és később még jelen­
tősebbé váljék. Tehát voltaképpen _ akkor 
kezdtek jönni ide a jekek, amikor már nem 
jöhettek." hanem — szaladniok kellett. És 
olyan elemekből tevődött össze a bevándorlá­
suk, akikről a jó öreg, bármicvássá serdült, 
sőt éppenséggel szakállt eresztett, vicc azt 
tartja, hogy nem meggyőződésből jöttek, ha­
nem... Németországból.

Ez még hagyján. Elvégre a többi beván­
dorló csoport sem fenékig tejföl, azaz kivétel 
nélkül csupa idealista. Máj dmindegyik zsidó, 
•aki ide jött, nem egészen jókedvéből jött. 
Nagyobbára futott valaki, vagy valami elöl. 
Az egvik a cár elöl. A másik a pogrom ózó 
huligánok elöl. A harmadik, teszem, az adő- 
nvuzó lengyel pénzügyminiszter elöl. Ha a 
német alíjának nagygunyosan Hitler-alija a 
neve, úgy a korábbi pólisi aliját eme pénz­
ügyminiszter után viszont Grabsky-alijának 
nevezte el a népszáj. (Ugyanaz, amely örök­
ké szeliemeskedik Potsdammer-Platznak ke­
resztelte el a Migdal Dávid teret az Allenby
közepér- és Untergrundbahnnak a tér föld­
alatti illemhelyét.) Csak egy aránylag ki­
csiny csoport a kivétel. Ennek azután, meg- 
ércemelíer. 1 irányitó. sőt döntőerejü a szere­
pe a. jisuv életében. A tömeg viszont, akár 
pólisi, akár jeke, majdnem egy húron pendül.

A szaiadás, a kényszer, a meggyőződés hiá­
nyossága tehát még ma nem elegendő ok a 
gúnyolódásra. Máshol kell keresni a hibát.

Az orc-sz meg a lengyel állj a százszázalékos 
zsidó miliőből szakadt ide. Egy kis réách ha­
tórát (magyar fordításban rémesen hangzik: 
tóraillatot) hozott tehát ide magával a ohé- 
derből, vagy a szülői házból, esetleg mind a 
kettőből. Ehhezképesi konyitott valamelyest 
a hébernyelvhez, hozzászagolt a héber iroda­
lomhoz, ismerte többé-kevésbé a cionizmust. 
Nem volt tehát emberfeletti munka a zsidő 
kultúra ismerőjévé, megbecsülőjévé. hívévé 
átgyurm. Egy-kettőre egyik atomjává vált 
a megujhodott, a héberkulturáju, hébemyel- 
vü palesztmai zsidó népnek.

A ieke viszont, tiszteletreméltó és erősen 
szórványos kivételektől eltekintve, vadidegen 
volt a zsidóságtól és egyenesen hatökör a he-

bernyelvben. A héber betűt is csak alig-aiig, 
vagy séhogysem ismerte. A pontozott szid- 
durban is — a jeke ,,tefillának“ nevezi, ha 
egyáltalán még tudja, hogy mék fán terem 
az imakönyv —• csak nagynehezen vagy se- 
hogysem volt képes olvasni.. Hiszen már a 
Kaddist is latinbetükkel transscribálták szá­
mára a gondos, a körültekintő sziderli ki­
adók. Hogyan volna lehetséges efféle embe­
rekből teljes értékű héber-zsidót formálni?

Tiszteletreméltó kivételek — mondom — 
itt is akadtak. Telaviv törvényhatósági bi­
zottságának egyik tagja például, Fritz Naph- 
talinak hívják (a Frankfurter Zeitung köz­
gazdásza és reitihsrati képviselő volt valami­
kor) olyan készséggel szónokol-vitatkozik 
héberül, hogy a .szábre“ (a szó arabul kak­
tuszt jelent, a bennszülött zsidókat nevezik 
igy, mert erősen tüskés a természetük) 
Rokaoh polgármester nyílt ülésen dicsérget- 
te agyba-főbe. Zondek meg Rosenbaum or­
vos-professzorok hibamentes héberséggel 
szakeiöadnak. A kabbalának pedig, hogy még 
egy példát mondjak a „jeke“ Gerhard Scho­
lera a tanára a jeruzsálemi egyetemen. Scho- 
lem csak az érettségije után kezdett a liéber- 
betüvel és a zsidósággal összemelegedni. És 
lám, mennyire vitte ! Sőt nem kell okvetlenül 
a prominensek között keresgélni. Akad né­
hány az átlag-németek között is, aki annyira 
ismeri a héber nyelvtan minden csinyját- 
binját, hogy felhorkan, ha a partnere ezt 
•vagy amazt a szót nem egészen pontosan ,,ál 
pi dikduk“ ejti ki. A nagy tömeg azonban 
érthető okokból a kezdet-kezdeténél tart 
még, vagy még ennél is hátrább. És német 
beszédével, német könyveivel, újságjaival 
meg-megbentja a jisuv egységes héber arc­
vonalát.

Ez az egyik föoka annak, hogy nagymér­
gesen vagy legalább is idegesen sziszeg fe­
léje a név: Jeke! Pontos fordításban: Hülye, 
mikor tanulsz meg végre héberül ?!

Öreg hiba az is, hogy a jeke többre tartja 
magát minden egyéb zsidónál. Rátarti pél­
dául erősen kifinomultabb életformáira. Két­
ségtelenül választékosabban él, mint a len­
gyel kisvárosból, a stadt-iből idekerült zsidó. 
De ezek a szebb, ezek a tetszetősebb külső­
ségek nem kárpótolhannak a tartalom, min­
denekelőtt a zsidó tartalom fogyatékosságá­
ért. A kultúrát mégsem lehet a szappanfo­
gyasztással mérni! Ezért a buta ferrhéjázás­
ért is orrolnak rá és jekézik le a sárgaföldig. 
Jeke. mindják néha nem is a szájak, hanem 
csak a szemek, a gúnyosan mosolygó szemek, 
amikor a fenenagy melegben tip-top nekiöl­
tözött németek döcögnek végig az olvadó 
aszfalton.

Mindenki ingujjra, sót rövid-ingujjra vet­
kőzött, félredobta a ,,dág meluaóht“, a berin­
get, ahogy itt a nyakkendőt nevezgetik, ki­
gombolta az inge felsögombját és vidáman 
szellőzteti az ádámcsutkáját. Ám a jeke a 
negyvenfokos melegben is (Ennyi árnyékban, 
a napon kereken 60) pontosan betartja a di­
vat-reglamát. Zakót, sőt éppenséggel a kö­
zépső gombjánál pontosan begombolt zakót 
hord, a nyakendője rendületlenül bogra van 
kötve, a kobakján panama ül. Szörnyen iz­
zadva. de „elegánsan“ rója Telaviv uccáit. 
És feltűnik, kelemetlenül és bután kirí. De 
nemcsak a kiöltözésben üt el a jeke a tömeg­
től, hanem a nekivetközésben is. A legpucé- 
rabb telavivi tengerifürdőzök közülük kerül­
nek ki. És nemcsak a strandolásnál nudistás- 
kodnak, hanem már a fürdőzéshez-menet, 
vagy haza-jövet is hatalmába keríti őket az 
exhibicionizmus nyavalyája. Ha valaki efféle 
orcapiritóan pucér alakkal kerül össze az uc- 
cán, már jókora távolságban a tengertől, 
vagy még jókora távolságban tőle, — egyket­
tőre kész az ítélettel és az Ítélet megokolá- 
sával. Egy szó az egész. Ez: Jeke!

•Baj, hogy a jeke kihívóan, vagy legalább is 
minden megértés nélkül viselkedik a zsidó 
tradícióval szemben. A szalonnát, a sábboszi 
autózást és dohányzást jobbára ezek a körök 
honosították meg Palesztinában. Hogy a ke­
leti zsidók sem lennének jobbak ? Tagadom. 
A legtöbbjükről áll a vicc, amit Smarja Le­
vőitől hallottam egyszer, az egyik háború- 
előtti cionista kongresszus sajtóirodájában. 
A szociálista Leo Chasanovitzcsal vitázott. 
Bei ünsz in Vüne, magyarázta neki, mindent 
és mindenkit áthat a Tóra. A köveket, a fa­
lakat is. És azokat is, akik jómesszire elke­
rültek tőle. Sőt ha valamelyik istentől elru­
gaszkodott vilnai nihilista bombát vet, biz­
tos vagyok benne, nem mulasztja elmondani 
felette a beráchát. az áldást: Äser kidsanu... 
ál zerikat habomba... Ennek a semarjalevini 
élcnek, mint a Semárja Levin minden bon- 
motjának, komoly magva van. A keleti zsidó 
a hamisitatlen zsidó környezetből elszakadt, 
kiszakadt zsidó, mindig és minden körülmé­
nyek között megőriz valamit legalább vala­
micskét a nevelése emlékeiből. Mindig meg­
marad benne legalább néhány atomnyi tisz­
telet az ősi zsidóság szokásai iránt. Amikor 
például idehozott a hajó Palesztinába, volt 
egy illusztris úti társam, a jisuv munkásiro- 
daimának „rabbi Zálmánja“, az A. C. egyik 
elnöke Rubasov. Akkora zemirot-éneklést 
csapott a sábbáti ebédnél, olyan áhitatosan, 
szemforgatva, elrévedezve cifrázgatta az ott­
honról magával hozott dallamokat, s olyan 
helyrén gesztikulálhatott hozzá, hogy a leg­
igazibb. legvérbelibb cshászid sem különben.

A németiből persze hiányzik ez a kapcsolat 
a tradíciókkal. Jekék!
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A bajsorozat azzal folytatódik, hogy a je­
ke t a fejbeverések és a fejbeverésen jóval 
túlmenő testi és lelki tortúrán (a jó öreg ink­
vizíció kismiska hozzájuk képest) sem tud­
ták kijózanítani. A német imigráció jelentős 
hányada megmaradt a régi, a megvasodott, 
az idejétmulta politikai gondokozásánái. Ar­
nold Zweig tud erről megdöbbentő példákat 
és nem ő az egyedüli, aki tud. Mindnyájan 
énekelhetünk erről egy-egy szép nótát. A 
„bei uns in Deutschland“ örök refrénje pél­
dául a jeke beszédének. Az „unsere Offiziere 
sind fescher“ nem a végső (mindenesetre 
csak szóbeli) kilengés, amit elkövetnek. Sok­
ra ráillik közülük a „semmit sem felejtettek 
és semmit sem tanultak“ ócska mondása.

Ez a különös lelkiség persze szintén vá­
laszfalat von a nemzeti tekintetben a teljes 
átértékelésig eljutott jisuv és a még mindig 
germáncetrikus lelkületű német bevándorlók 
•közé. Emiatt is sziszeg feléjük gúnnyal és 
•méreggel teli (és hozzátehetjük, megérdemel­
ten), hogy Jeke!

A konyha, az étrend is elválasztőlag hat. 
A jeke sok mindenbe beletörődött, még in­
kább (ez a helyes kifejezés!) beletört it­
ten. Foglalkozás-cserébe, lakás-sorvadásba. 
De az étkezési szokásait, a culinaris igényeit 
nem tudta úgy megváltoztatni, amint ezt az 
itteni kiima, az itteni gazdasági helyzet meg­
kívánja, sőt ellentmondást nem türően meg­
követeli. A kondenztej, egyáltalán a konzer- 
vek —■ zöldség és gyümölcskonzervek —, a 
burgonya, rendületlenül szerepelnek a jekek 
étlapján, nem szólva a virsliről meg a szalá­
miról. Pedig a krumpli drága mulatság itten, 
a virsli meg a szalámi, egyáltalán minden 
konzerv, veszedelmes portéka a nagy meleg­
ben és jókora hazafiatlanság kondenzált tejet 
használni Palesztinában, ahol a zsidó tejter­
melés nem mindig akad elegendő fogyasztó­
ra. De a jeke igy szokta meg és nem akarja 
megszokni máskép. Nem akar ráfanyalodni, 
hogy csak néhány példát mondjak a kuszára, 
meg a hacilim nevezetű tengernyi változat­
ban elkészíthető, olcsó és pompás izü speciá­
lisan palesztinai főzelékre. Fura, hazulról ho­
zott igényeivel rászoktatta a jeke a makole- 
teseket („makóiét“ itt az élelmiszer-üzletek, 
vulgo: krájzlerájok neve), hogy tengernyi
külföldi konzervet halmozzanak fel. Kirakat­
ban és bennt az üzletekben egyebet sem lát 
az ember, mint százféle formájú és százféle 
színű konzervdobozt egymás hegyén hátán, s 
ezeknek túlnyomó része külföldi származású, 
tehát kiviszi a pénzt innen, ahol olyan nagy, 
olyan égető szükség van rája. A közkeletű 
telavivi éle túloz ugyan, amikor elmeséli, 
hogy a jeke dán lazaccal kezdi, belga zöld­
borsóval folytatja, kanadai, vagy litván hús­
sal koronázza be a menüjét — a feltét hol- 
landia káposzta hozzá, vagy ciprusi krumpli 
— és japán fogpiszkál óval kaparászik a szá­
jában, amikor megtöltötte a bendöjét. (A 
tésztáját amerikai lisztből süti.) De egy csi­
petnyi valóság mindenesetre akad ebben a 
torzképben, amit a jisuvval szemben fennál­
ló kötelezettségeinek megszegése miatt, jog­
gal megvetett és lenézett jekeről rajzolt a 
vicc. ,

Kétségtelen azonban, hogy a jeke sok szé­
pet és jót is hozott ide Palesztinába. Igazi 
európai városi jelleget a kezdetleges, nevez­
zük igy: galíciai stadtl-stilussal szemben. 
Lakás-kulturát. Kifinomult életszokásokat és 
életigényeket. Sok ipari és kereskedelmi 
szakértelmet. Nagyipart.

•Az üzletek képe tökéletesen megváltozót- 
a befolyásuk alatt. Tisztaság, udvariasság a 
kiszolgálásban sarjadt ki a jekek munkája 
nyomán.

Amikor 1931-ben idekerültem, mesélte a 
múltkor egy ismerősöm, negyedórán át ke­
restem az Allenbyn borbélyüzletet, ahol ki­
csinosíthatnám magam. Végre ráakadtam. 
Beköszöntem. Senkisem válaszolt. Valahol a 
háttérben egy alak terpeszkedett nagyké- 
nyelmesen az egyik tükör előtt és újságot 
olvasott. A majsztram. Nem válaszolt a meg­
ismételt köszönésemre. Letelepedtem a szom­
szédságában és vártam mi lesz. A mester 
végre befejezte az olvasást és átmordult hoz­
zám: Há?!... Persze, hogy a faképnél hagy­
tam.

Hát ezeknek a Há-időknek vége. Egyszer- 
smintienkorra és főleg a jekek révén vége.

Igaz, akadnak jekek, akik a telavivi fáma 
szerint csak a kutyáik kedvéért jöttek volta­
képpen Palesztinába. Ausztráliában, ahová 
beutazási engedélyük volt, négyhetes vesz­
tegzárt sózták volna a drága ku tyusk ákra. 
Tehát inkább Palesztinába jöttek, melynek 
előírásai nem ismerik ezt a drákói, ezt az el­
viselhetetlenül szigorú, ezt az egyenesen szív. 
bamarkoló, a telavivi gazdát ebeitől elkülö­
nítő szabályt. De épp igy jekek azok is, akik 
a porosz kaszárnya vasfegyelmét és pedáns 
rendjét vitték be az önvédelembe és sok-sok

jeke van a hősök között, akik munkájukkal 
és vérükkel pecsételték meg Erec Jiszrael és 
a zsidó nép örök-uj friggyét. Igaz, hogy a je­
kek közül kerülnek ki a valiásüag legdiffe. 
rensébb lelkületű bevándorlók. De épp így 
igaz az is, hogy a jekek teremtették meg azt 
a mintaszerű telavivi templom-hálózatot, 
amely modern és vallásos is egyben, széles­
körű szociális tevékenységet fejt ki és jófor­
mán egyedül nyújt lehetőséget arra, hogy a 
mai, tehát ideges és szépérzékkel megvert 
ember áhítattal legyen képes gyülekezetben 
imádkozni. Egy összetöpörödött muszka pa­
tikussal akadtam össze Jomkippurkor egy 
ilyen jeke-templomban. Nem volt már vagy 
50 esztendő óta templomozni, de még a fülé­
ben muzsikáltak a maga hajdani szülőváro­
sának kissé bizarr, oj-oj-ojes imadallamai, 
emlékezetében éltek papjának formátlan pré­
dikációi és az elképedésig meglepődve kér­
dezte: Hát igy is lehet ? Ilyen szépen, fegyel­
mezetten, s mégis hamisítatlan zsidósággal 
és mély áhítattal ?

A „motorisierter Jeke“-t emlegető telaviv- 
szólás-mondás is arra vall, hogy sok hithü 
zsidó is került át Németországból Paleszti­
nába. Ábrázatát motorral hajtott amerikai 
szakállvágó géppel tisztítja meg a szőrzettől. 
Sábboszonkint önműködő szerkezettel gyújt­
ja és oltja a villanylámpáit és nem mint a 
többi telavivi a Náciv haeljont szerződtetni 
más nem-zsidó hijján sábboszgajnak. A de­
rekán öv fityeg, aminek a lakáskulcsok a 
kapcsai. Egyszóval gépesítve van, — innen a 
jellegzetes neve.

Tehát mégsem helytálló minden vád a je- 
kevel szemben és az is bizonyos, hogy nem 
minden jeke ludas azokban a hibákban, ami­
ket a közhit felbánytorgat ellene.

Aztán jön az iskola és uj jeke-nemzedéket 
nyelvi és kulturális egységbe olvasztja a ji­
suv többi gyermekeivel, ifjúival. A frenkék­
kel, a szabrekkel, az orosz-lengyel bevándor- 
dorlók ivadékaival. A gyermekek héberalapu 
műveltsége persze visszahat a szülőkre, hi­
szen ebben a felfordult világban nem a szü­
lők nevelik a gyermekeket, hanem a gyerme­
kek formálják át a maguk képére a szülőket. 
És idővel a miliő is, amelyben a jeke még 
•mindig csak mintegy tízszázalékos kisebbség 
megteszi a magáét. Á jeke megszűnik jeke 
lenni és végre az öregségére egyik téglája — 
kissé elütő szinti, kissé kevésbé jól kiégetett, 
talán kissé kevésbé teherbíró téglája, de vég­
eredményében mégis csak téglája — lesz a 
jisuvnak. Lehullnak róla korábbi kirívó tulaj­
donságai, uniformizálódik. Most már kissé 
különösen, hiányosan és hibásan ugyan, de 
pötyögteti a hébemyelvet. Már kigombolja a 
kabátját, sőt esetleg le is veti, ha meleg van. 
És lejárt autóbusz-jegyével — tipikys jeke­
vonás! — nem ballag a legközelebbi papírko­
sárig, hanem a pádon felejti, vagy Uram bo­
csáss! akárcsak a bennszülött, magasivben 
kirepiti az uccára. Olyasvalamit tesz, amit 
eddig „Nem vagyunk Bagdadban!“ kifaka- 
dussal elitéit.

De megeshet az is, hogy a szabrek, a fren- 
kek is eltanulnak egyefcmást a jeke pedáns- 
ságából. Európaizálódnak, a formák embe­
reivé válnak, akárcsak ö. És Így ennek a je- 
kehez való részasszimilálódásnak segítségé­
vel készül el a hid a jisuv különböző eredetű 
rétegei között, alakul ki az egységes ereci 
típus. Hogy ki fog alakulni és meglepő gyor­
san fog kialakulni, az mindenesetre holt biz­
tos.

Az is tény, hogy a jeke-ből egykor, még 
Németországban nagy vonzó erő áradt. Bi­
zonyíték a teméntelenül sok pólisi héber, aki 
ottan élt, kivül-belől teljesen eljekesedett és 
itt Telavivban, ahol nem tudják, ki és mi 
voltaképpen, mely galíciai virányon állott a 
bölcsője egykor, a legjekesebb jeke, úgyszól­
ván a jeke a köbön.

Ismertem egy ilyen példányt. Helyre kis 
öreg ur volt. A ruházata, a haj- és szakáll- 
viselete, a pedánssága, a dialektussal kacér­
kodó kiejtése mind-mind hétpróbás jeke-ség- 
re vallott. De jött egy szemtelen pólisi, aki a 
világért nem akar másnak látszani, mint pó- 
lisinak és egyszeriben lekaparta róla a meg­
tévesztő mázt. Nem hagyta magát félreve­
zetni az imponáló külsőségekkel és egyre a 
„jeke“ születési helyét firtatta. így tudódott 
ki ismételt keresztkérdések után, hogy a 
darmstadti jeke ... psemisli születésű. Azóta 
az efféle müjekekről azt mondjuk a mi fami­
liáris körünkben: Geboren in Przemysl ... am 
Rhein.

Ki tudja, hány ilyen példány, hány ilyen 
mü-jeke szaladgál itt közöttünk és hozza hír­
be a nálánál talán kevésbé kirívó, talán ke­
vésbé jeke ... igazi jekéket? (—au.)
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* konferencia
Jubileumi konferenciára hívjuk az 

erdélyi Wizo-csoportok delegátusait, 
mi, temesvári Wizo-asszonyok, akik tiz 
esztendővel ezelőtt raktuk le országos 
mozgalmunk első alapjait ebben a vá­
rosban.

Ez a tiz esztendő — egy egész törtér 
nelem. Évszázadok sem produkáltak 
talán oly mélyreható változásokat az 
emtberiseg és a zsidóság életében, mint 
ez az egy évtized, amely eseménydw 
sabb volt normális századoknál.

Tiz évvel ezelőtt még virágzott a Tár 
zépeurópa-i zsidóság. Ma már csak rom- 
jait és roncsait látjuk mindannak, amit 
Középeurópa zsidósága még tiz évvel 
ezelőtt magáénak mondhatott.

Galuti zsidó helyzetünk súlyosabbá 
vált, mint ahogy azt a legborulátóbb 
cionista, prognózis is elképzelhetővé 
tette. Erec Jiszráéli pozíciónk nagy 
mértékben megerősödött ugyan ezen I 
idő alatt, de talán éppen ezen megerő- j 
södés következtében tornyosulnak most ■ 
ú jabb és ú jabb veszedelmek ered poli~ j 
Okai horizontunkon.

, Galuti sorsunknak és ered országépi- 
tésünknek e nehéz órájában történelmi 
küldetés vár a Wizóra szerte a világon. 
Az a munka, amelyet a különböző or­
szágokban a zsidó gyermekekért, a zsi­
dó anya,kért. a serdülő leányifjuságért 
és az átrétegeződésért indított be a 
Wizo, ma már szerves és nélkülözhetet­
len tényezője a népi megújhodás és 
nemzeti országépites müvének.

Jubileumi konferenciánk minden de­
legátusát ez a tudat kell, hogy áthassa. 
Annak felismerése, hogy mindannyian 
küldetést teljesítünk a népi megváltás 
müvében, amely a mai sötét jelenből 
egy jobb jövőbe akarja átmenteni né­
pünket. Mélységes komolyság és fele­
lősségérzet kell, hogy összehozzon most 
bennünket a munkában: az alkotó és 
megváltó tett erős akarata.

A vendéglátó timisoarai Wizo-cso~ 
port ennek a reménynek a jegyében 
testvéri szeretettel várja a jubiláns 
konferencia delegátusait.

Dr. NOBEL SÁNDORNÉ.

Hírek a W1Z0 ered munkaíronljáról
A WIZO A MENEKÜLTEKÉRT

Az április 22-röl 23-ra virardó éjszakán a 
haifai kikötő felöl lövés és kiáltás hangzott 
fel. A kikötő előtt két menekülttel megtelt 
hajó horgonyzott — két kis hajó, amelyeken 
összesen 480 zsidó menekült zsúfolódott a 
legrettenesetebb körülmények között. Hetek 

bolyongtak a tengeren a legrémesebb

A bevándorlók lakásínségének 
enyhítése

A Hitachdut Olej Germania és a Palesz­
tinái és a Palesztina! Wizo Föderáció együt­
tes erőfeszítéseinek sikerült a bevándorlók 
súlyos lakásínségében Tel-Avivban némi -ja­
vulást elérni. A szobaárak és lakbérek rend­
kívüli drágulása a vagyontalan menekült szá­
mára valóságos csapást jelent. A szép uj be-

óta
kínlódások közepette. Egyetlen földköziten- í v^xa-^cw. jcxan. Ä uj oe-
geri kikötő sem akarta partraszállásukat j vanh°rl0 otthon, amelyet a város épp a za- 
megengedni. Most arról volt szó, hogy az vargások megkezdése előtt felezett he o

Az első erdélyi Jung-Wiz© 
Konferencia elé

ereejiszraeli tengerpartról is a nyílt tengerre 
taszítsák őket. Ez az embertelenség Haifa 
egész zsidó lakoságából spontán tiltakozást 
váltott ki. Ennél a menyilvánulásnál a nők 
vezető szerepet vittek. Ezerszámra gyülekez­
tek az uccán és elhatározták, hogy az összes 
nöszövetségek küldöttségét menesztik a ke­
rületi biztoshoz. Céljuk az volt, hogy a kor­
mány magatartása ellen való tiltakozásuknak 
adjanak kifejezést. A küldöttséget, amely a 
Palesztina! Wizo-Föderáció, a Moácát Hápoá- 
lot, a Mizraehi nők és a Női Egyenjogúsítás 
Ligájának képviselőnőiből tevődött össze és 
amelyben a HNC szóvivői Rachel Kagan, 
Ladinsky, Sol-Kchen és Nathanson assszo-

vargások megkezdése előtt fejezett be, a 
város északi határának ktilnegyedében fek­
szik, nem biztonságos és ezenfelül Tel-A vív 
vendégszerető családjainál a bevándorlók sza­
bad elhelyezésénél-; lehetősége már teljesen 
ki van merítve. A fentemlittt két szervezet 
utóbb egy 40 szobás szállót bérelt, amelyben, 
egy család havi 1.5 fontért vagy napi 5 posz­
terért otthont találhat. A HCN ennek a Beth, 
Olim-nak (bevándorló otthon) költségvetésé­
hez évi 6 fonttal fog hozzájárulni.

A Wizo tevékenysége az aj be- 
dorlő nők háziiparának érdekében 

Újonnan bevándorolt és a válság miatt 
keresetre kényszeritett idősebb chávérák ott­
honi ipari termelvényeinek három napos el-

nyok, a Moácát Hápoálot szóvivői viszont } adási kiállítását rendezték meg az elrmdt hó-
Endstein és Friedmann chávárák voltak, a 
kerületi biztos egyik képviselője fogadta. A 
megjelentek felháborodásuknak adtak ki- ! 
f-ejezést és követelték, hogy mint minden sza­
bad országban, a menekülteknek engedjék 
meg a partraszállást és esetleg egy táborban 
helyezzék el őket.

Mialatt az Brechen, dacára a Fehér Könyv- | 
oen lefektetett megszigorításoknak, tovább I 
folyik az élet, mialatt a jisuv termel és har- j 
col, azalatt a galut zsidósága is meg kell I 
oalálja azt az utat, amelyen haladnia kell, ; 
hagy támasza lehessen azoknak a követeimé- j 
nyéknek, amelyeket a cionista eszme meg- I 
kíván. !

A zsidó nép élni akarásáról és vitális ere- 
léről tanúskodnak azok az uj telepítések, 
amelyek az éj leple alatt idegen és ellenséges * 
környezetben, szorgalmas chaluckezek mun- j 
kájából néhány óra alatt emelkednek ki a j 
kopár földből. Ami Erecben a Föld meghódi- j 
tása, ugyanaz kell legyen a galutban az em- j 
berek öntudatra ébresztése. Minden újabb : 
cionista csoport egy-egy reflektorfény az 
ellenséges környezetben. A mi fegyverünk a 
munka, az egység, az összetartás és a harc 
azért a zsidó jövőért, amelyért a mi ereci 
testvéreink küzdenek.

Felismerték ezt szerte a vüágon a zsidó 
lányok is, csak hiányzott az a keret, amelyen 
belül ők is résztvehettek volna az ereci és 
galuti cionista munkában. Nem volt meg az 
a szerv, amely összekötő kapocs lehetett 
volna az alijázni nem tudó leányifjuság, vagy 
a teljesen szervezetlen leánycsoportok és a 
felnőttebb cionista generáció között.

Ez a leánygárda a neki legmegfelelőbb és 
lényegileg is hozzá a legközelebb álló Wizo- 
csoporthoz kellett hogy csatlakozzon, hogy 
1933-ban, mint a Wizo ifjúsági csoportja, 
önálló Jung-Wizo szervezetté alakuljon át.
Ma már a Jung-Wizo vüágrelációban is , 
igen fontos tényezőjévé vált a cionista munka- < 
nak. úgy itt a galutban. mint az Erecben ’ 
egyaránt.

A Jung-Wizo feladata megfelelő utánpótlást \ 
nevelni a Wizonak, amely hivatva kell le- j 
gyen a Wizo által megkezdett munkát foly- ) 
tatai és kiépíteni. Ma a világ minden zsidó \ 
asszonya és leánya összefog, hogy egysége- j 
sen megszervezve és felkészülve vehessen j 
részt mindama feladatok teljesítésében, ame- ; 
ivek ezekben az időkben reájuk hárulnak.

Ezért hívta most össze az erdélyi Jung- \ 
Wizo szervezet Temesvárra az első konferen- ! 
eiáját, hogy a különböző városokban, eddig, j 
sajnos, egymástól függetlenül működő cso­
portjait közös nevezőre hozza és megvitatva 
problémáinkat, kijelöljük azt az utat, ame­
lyen haladnunk kell, hogy méltók lehessünk 
azokhoz a feladatokhoz, amelyek reánk há­
rulnak és amelyek kivitelét elvárják.

Itt Erdélyben a galuti cionista munka még 
! nagy feladatokat ró reánk. Ez a konferencia 
I van hivatva arra, hogy ezeket konkréten fel- 
; dolgozza és egy elkövetkezendő időtartamra 
I meghatározza. Erdély zsidó leánytársadalma 
; nem maradhat továbbra is érdektelen — leg- 
I Jobb esetben semleges — fél abban a küzde- 
I lemben, amit a zsidó j.ép jövőjéért megvív.
! Ha majd a zsidó lányok rájönnek annak a ;

ténynek igazságára, hogy minden egyes uj j 
! csoport egy uj zsidó védőrséget jelent, hogy ' 
I ennek érdeke mindnyájunk érdeke, akkor a I 
I Jung-Wizo képes lesz eleget tenni az idők j 
i követelményeinek. '
j Ezért ez a konferencia nemcsak egy talál- j 

I kozás, hanem első megnyilvánulása egy olyan | 
folyamatnak, mely a jövő zsidó generáció ! 
egyik termékeny talajává válhat.

A kerületi biztossal való interv jut a többi
aszonyok is támogatták, amennyiben Sarah ; . 7 —c’ --------- ■—“v —ucut
Ruf, Wizo-titkárnö kezdeményezésére tüntető í és.,. .strandkalapok’ minden fajta babycikkek
TDxPnpffíS ran /-lr-.r-zXz-I4-A 1 r l  _ -i - ! KO LÖttlTlllák Ó.S, K Á RTÄ+f vá CTP-nmliólr r.

napban a telavivi Wizo hasban, hogy áttekin­
tést lehessen nyerni azok felett az áruk felett, 
melyeket a Wizo szervezés alatt levő eladási 
helyén árusítani fognak. Huszonöt no vett 
részt részben elsöosztályu termékekkel — 
mindenféle divatcikk, különösen diszvirágok 
mindenféle anyagból, a ruhák szövetéhez és 
színéhez illő kézitáskák, öv- és gallérgami- 
túrák, szép, kötött selye mfehémeraük, uccai

Neufeld Magda
(Timisoara)

I Előadás a salontai Wizo ban. Junius 25-én 
; estc a salontai Wizo-asszonyok, élükön Preisz 
I Dénesnével, nagysikerű ünnepélyt rendeztek 
l a zsidó hitközség kerthelyiségében. A ren- 
I dezvény célja a salontai Wizo újjászervezése 
I volt. Nagyváradról dr Markcvits Ignácné 
I elnöknő, Epstein Samuné, Borgida Józsefné, 

dr Schönfeld Jenőn, Schulhof Emilné és Bár­
dos Ágnes vettek részt, a KKL palesztinai 
központja részére Clara Dachner, a temesvári 
központ részéről Weinberger Nándor jelent 
meg az ünnepségen. Preisz Dénesné nyitotta 
meg az ünnepélyt, meleg szavakkal üdvözölte 
a központi kiküldötteket. Dr Markovits Ig­
nácné gondolatokban gazdag, mélyen szántó 
szavakkal ecsetelte a zsidóság mai helyzetét 
és ennek kapcsán kifejtette azokat a köte­
lességeket, amelyeket a mai zsidó asszonynak 
teljesítenie kell az ország építése és népe 
iránt. Dr Dachnemé rövid, hatásos beszédé­
ben felhívta Salonta öntudatos asszonyait, 
hogy csatlakozzanak a cionista mozgalom­
hoz, munkával és áldozatkészséggel segítsék 
elő a zsidó nép megváltását és Erec Israel i 
felépítését. Végezetül Weinberger Nándor j 
tartotta meg expozéját, melyben etikai és j 
filozófiai kérdéseket fejtegetve, rámutatott 
arra, hogy a hit és az erkölcsnek, az akarat 
és az erő kell az együtthatója legyen. Az 
ünnepélyt a Királyhimnusz és a Hatikva éne- j 
keivel zárták be.

menetté rendeződtek, zászlót vittek és tilta­
kozó kiáltások közepette a zsidó Hadar Há- 
kármel-negyeden vonultak keresztül. A jár­
dák szélén gyülekező lakosság a legőszintébb 
tetszésének adott kifejezést és a nők eljárá­
sát, amely a menekültek ügyében az egyetlen I 
megszervezett tiltakozó akció volt, felszaba- 
ditó tettként ünnepelte. j

A következő napokon a HNC több nyilvá- j 
nos összejövetelt hivott egybe, Bat-Galimban ! 
is, ahol nagy angol katonai tábor állomáso- < 
zik.

Ezeken az összejöveteleken a haifai és j 
haifakörnyéki chávérák százai vettek részt j 
és tiltakozó határozatokat fogadtak el a kor- j 
mány azon szándéka ellen, hogy hontalan és ’ 
üldözött zsidóktól megvonja, az utolsó mene- j 
déket.

A nők intervenciójuk folytán elérték, hogy í 
a menekültek partraszállási engedélyt kap- \ 
tak és gyüjtöállomásokon helyezték elő őket. ! 
A HNC kieszközölte a maga számára a tá- j 
borba való belépési engedélyt, tej és más élei- j 
miszerek, fehérneműk és ruhák gyűjtését j
szervezte meg és ezt a gondozói munkát a 
táborban visszatartott egyének szabadon- ! 
bocsátásáig, május 15-ig folytatták. .

A menekült nők egyike, aki néhány nappal j 
Erec Jiszraelbe való megérkezése után egy | 
fiúgyermeknek adott életet, az újszülöttel j 
együtt a Wizo jeruzsálemi csecsemő otthoné- i 
ban nyert elhelyezést. A brit-milánál tűnte- j 
töen megjelentek a Váád Hákehilla képvise-

kötöttruhák és kézzel szőtt vászonruhák, ... 
lakások számára való dísztárgyak, teaszta;- 
felszerelések, festett üvegtárgyak, ezüst- és 
más iparművészeti cikkek, de kozmetikai ké­
szítmények is és sütemények. A HNC irodája 
a létesítendő eladási helyre jelentkező ter­
melőnek további bejelentését gyűjti.

Wizo- tanácsadó újonnan be­
vándoroltaknak

Az elmúlt hónapban 43 személy fordult á 
HNC telavivi tanácsadójához, közöttük 18 
leány, kik 14—19 év közötti korban voltak 
17 gyermek, kik még a 14 éves életkori, 
sem érték el. A tanácskérők 90 százaléka ál­
talában Wizo-asszony, kik az üldözés orszá­
gaiból menekültek minden anyagi szköz nél­
kül; 60 százalékuknak szakmai képzettségük 

( van' melyeknek Erec Jiszraelben jó kilátásaik, 
vannak, szükségük van azonban kölcsönökre, 
hogy valamihez kezdhessenek. Az olcsó lakás, 
kérdése is döntő jelentőségű ezeknek a nők- 
nek gyors elhelyezkedéseivel kapcsolatban.
Mig kis produktiv hitelekről a HNC Keren 
Konsztruktivit-je gondoskodik, a HNC arra 
törekszik, hogy a chávérák számára olcsó la­
kásokat biztosítsanak oly módon, hogy meg 
fogják nyitni az olcsó egyszobás házat Wizo- 
tagoknak és családjaiknak.

Az oradeai Wizo hírei. Clara Dachner, a 
Galil-akeió lelkes vezetője, június 17-én, 
szombaton dr Markovits Ignácné elnöknö la­
kásán tartót előadást az akció fontosságáról. .. ...... _ *■ i b vivctucuM. ad aiv-viU 11II tUNxlc d.1 v Jl

lói, közöttük a HNC képviselőnője is és nagy j és jelentőségéről. A jelenlevő Wizo-asszonyok
n An SO.C5A p*cr a I unnonűlfálr ~ -Pí,.______________________________________ vbensöséggel ünnepelték meg a fiú születését, 
ki a Perec Jehuda nevet kapta.

A haifai Váád Hákehilla egy , .Bevándorló 
Hetet“ rendezett, amikor a Menekültgondozó 
számára folytattak gyűjtést. A hitközség 
vezetőférfiai most végeztek először uccai 
gyűjtéseket és ilyen módon jelentékenyen fo­
kozták a bevételeket. A haifai Wizo ennél az 
akciónál 100 fontot gyöjtött.

Clara Dachner lelkes beszédére segítséget, 
ígértek. — Gyermekdélután. Az oradeai Wizo 
arra való tekintettel, hogy a legutóbbi két 

, mesedélután a siker jegyében zajlott le, el- 
j határozta, hogy a nyári szünetek alatt is 
í folytatja ezeket a mesedélutánokat hetenként.
I egyszer, hétfőn délután a Weisz cukrászda- 
I ban (Aurel Lazar 3). A legközelebbi mese- 
! délután már most hétfőn lesz megtartva.

Nagyváradon a Zsidó Klub
a közönig rendelkezésére áll. Abszol ut centrum. - Pompás kerthelyiség _ Orth 

kóser konyha. — Heymann- udvar, Bv. Reg. Ferdinand 3, telefon 14-00 
Lakodalmak. — Bankettek.

Augusztus 12.—16.-ig Géniben:
a Wizo lO.-ik Világkonferenciája

telepit

^wolc volt te«

Beyrouth, Juli 
Michael, Paleszt: 
lehetőségét tani 
ae bizonyos szál 
és Egyiptom kő 
Tőségekben gazdag 
a terület a Ratal 
Terül el, Negev I 
500.000 ember sz;f

Nyolc ve 
vádjai a

Jeruzsálem, juhi 
,3, mérsékelt Nasil 
mi párt nyolc voj 
aával kiáltványt 
arab lakossága k| 
vádakkal illeti a 
két. A Reuter tál 
kiáltvány valami\| 
amely a követkéz 

„A mufti és a 
valamint hívei a | 
nipcióban vétkes 
érdekeik és bos?A 
rekednek és nemi 
hogy ezáltal idei 
Szén szolgálatai 
idegen hatalmaké 
c®ak azért utasití 
legyen kénytelent 
mert akkor megsi

Tizenegy!
városbal

Varsó, Julius 
Hájnt munkatár 
% igen érdekes 
■z ottani zsidó 
Többek között

— A nemrégit 
község élete sói 
j-ac a teljes mega 
meto: szági zsidó 
Mig Németorszá 
dözések után isi 
ság 60 százalék| 
ezer lelket szán 
sodik esztendőé 
Egy éve annak, 
összes zsidók ki| 
esőt: ez a köv< 
megvalósult. A 
és kisebb temple 
egyetlen zsidó k^ 
.sportház, ameh 
szolgál a zsidó 
szamaradt kétezl 
zése alatt áll, 
hogy minél hai 
55 esztendőt 
ayugton hagyják 
viszonylagos. El-i 
kell venniük a

Lumca-Bra dúl u 
folyók között, 
konyha, bősé;

gon



VASÁ R X A P, 1939 JULIUS 9.
33®SBB33

UJ KELET 9. OLD Ali

Ilii*

Híjáról
Ic-k lakásínségének

cania és a paJ esz— 
Föderáció együt- 

rült a bevándorlók.
Aviv bar. némi Ja- 
és lakbérek rend- 

alan menekült szá­
lén í. A szép uj be­

várom épp a za- 
lött fejezett be, a, 
tüinegyedében fek- 
I ezenfelül Tel-A viv 

bevándorlók sza- 
sége már teljesen 
plíttt két szervezet 

bérelt, amelyben 
/agy napi 5 piasz- 

iCX ennek a Beth 
Ion I költségvetésé- 
lijáruln:.
enysége az aj be- 
||»arának érdekében 

a válság miatt 
ebb chávérák ott- 

három, napos el- 
[raeg az elmúlt hó­
ban, hogy áttekm- 
stt az áruk felett, 
alatt levő eladási 

Huszonöt nő vett 
termékekkel — 

hősen iiszvirágok 
pák szövetéhez és 

- és gallérgami- 
ehérnemük, uccai 
fajta babycikkek, 
vászonruhák, a 

Itárgyak. teasztal- 
árgyak. ezüst- és 
Ide kozmetikai ké- 

A HXC ÍJ-oöája.
|e jelentkező ter- 

: gyűjti.
újonnan be-

semély fordult á 
>z. közöttük 18 
i korban voltak,
4 éves életkort 
90 százaléka ál- 

z üldözés orszá- 
.yagi eszköz nél- 
íai képzettségük 
aen jó kilátásaik: 
)an kölcsönökre,
• -Az olcsó lakás- 
ezeknek a nők- 

kapcsolatban. 
a HXC Keren, 

a HXC arra. 
ámára olcsó Iá­
don hogy meg'
>ás házat Wizo-

P-ara Dacnner. a.
június 17-én, 

p.cné elnöknö la- 
ó fontosságáról 
W :zo-asszonyok 

üdére segítséget 
.z oradeai Wizo 
legutóbbi két 

i zajlott le, el- 
bünetek alatt is 
jnoka: hetenként 
eisz cukrászdá- 
cözelebbi mese­

megtartva.

ub
k- — Orth. 
14-00.

faja

Zsidó menekültekei akar le­
telepíteni a Isiiwiii i Palesztinái

főkormányzó?
^>oie volt terrorista vezér kiáltványa korrupcióval és nemzet- 

áru lássál vádolja a imiílit és híveit

Beyrouth, Julius 8. (Rador.) Sir Mac ; 
Michael, Palesztina főkormányzó ja annak 
ehetőségét tanulmányozza, hogyan lehet"
36 bizonyos számú emigránst a Palesztina 
és Egyiptom közti, még lakatlan, de lehe­
tőségekben gazdag vidéken letelepíteni. Ez 
a terület a Rafal és Akkaba öblök között 
bérül el, Negev néven ismeretes és mintegy 
500.900 ember számára nyújtana megélhe-

Nyolc volt terrorista vezér súlyos 
vádjai a mufti ellen

Jeruzsálem, Julius 8. Megírtuk már. hogy 
a mérsékelt Nashashibi arab nemzetvédel- j 
ni párt nyolc volt terrorista vezér aláírá­
sával kiáltványt terjesztett szét Palesztina 
arab lakossága között, amely igen súlyos 
vádakkal illeti a muftit és a szélsőségese­
tet, A Reuter távirati iroda most közli a 
kiáltvány valamivel részletesebb kivonatát, 
amely a következőket tartalmazza:

..A mufti és a legfőbb arab tanács tagjai 
valamint hívei a legnagyobb mértékű kor­
rupcióban vétkesek. Ezek a vezérek egyéni 
érdekeik és bosszúvágyuk kielégítésére tö­
rekednek és nem gátolja őket még az sem, 
hogy ezáltal idegen érdekeket szolgálnak. 
Szén szolgálataikért fizetséget élveznek 
■legen hatalmaktól és ti Fehér Könyvet is 
:sak azért utasították el, hogy a mufti ne 
legyen kénytelen Palesztinába visszatérni, 
■■-.■ért akkor megszűnne a külföldi pénz.

A mufti hívei tervet dolgoztak ki sok 
arab hazafi meggyilkolására, hogy ezáltal 
elhárítsák útjukból azokat, akiktől félnek. 
A mufti hatalmas összegeket kapott a Pa­
lesztinái arabság segélyezésére, de ezekből 
az összegekből egy piasztert sem fordított 
erre a célra. Hívei, akik gyilkosok és tol­
vajok közül kerülnek ki, mérhetetlen luxust 
űznek.

A manifesztum aláírói resztvettek a lá­
zadásban és jelenleg Szíriában tartózkod­
nak. Véleményük szerint a Fehér Könyv 
javaslatainak alapján az arab zsidó meg­
egyezés megteremthető.

Hogyan továbbította, a DNB az 
egyiptomi követség nyilatkozatátf

Berlin, július 8. (Rador.) A DiNB jelenti: 
A lapok közlik az egyiptomi követség kö­
vetkező közleményét: „Az egyiptomi kirá­
lyi követség felhatalmazást kapott azon hír 
megcáfolására, hogy katonai szövetség jött 
volna létre Törökország és Egyiptom kö­
zött. Az egyiptomi külügyminiszter balkáni 
útja nem irányul a Németország bekeríté­
sét célzó politika megerősítésére.“

Sürgősen hazahívták az egyiptomi 
külügyminisztert

Kairó, Julius 8. A Misri című lap szerint 
Jehia pasát, Egyiptom külügyminiszterét, 
aki jelenleg Jugoszláviában időzik, sürgő­
sen hazahívták. A külügyminiszter julius 
17-én érkezik vissza Alexandriába.

11 danzigi zsidó hitközség 
utolsó napjai

Tizenegyezer zsidó közül már csak 2000 lakik a szabad- 
városban és ezek is kezükbe kell vegyék a vándorbotol

i w.

Varsó, julius 8. Chaim Vitel, a varsói 
Hajat munkatársa meglátogatta Danzigot, 
es igen érdekes benyomásairól számol be 
n ottani zsidó közösség életét illetőleg, 
lobbek között ezeket Írja:

— A nemrégiben még virágzó danzigi hit 
mzség élete sokkai gyorsan v ütemben ha- 
mc a teljes megsemmisü’éo felé, mint a né- 
neto- szági zsidó hí:községeké annakidején. 
Iáig Németországban haté/ szüntelen ül­
dözések után is megmaradt a zsidó lakos­
ság 60 százaléka, Danzig valamikor 11 
ezer lelket számláló hitközsége már a má­
sodik esztendőben alig 2000 lélekre apadt.

Így éve annak, hogy a danzigi szenátus az 
összes zsidók kivándorlására adott paran­
csot: ez a követelés 80 százalékig máris 
megvalósult. A nagy zsinagóga felgyujtása 
és kisebb templomok megsemmisítése után, 
egyetlen zsidó középület maradt: ez a nagy 
sportház, amely most kényszermenhelyül 
szolgál a zsidó szegények számára. A visz- 
szamaradt kétezer zsidó a Gestapo ellenőr­
zése alatt áll, amely gondoskodik arról, 
hogy minél hamarabb kivándoroljanak. A 
65 esztendőt meghaladó zsidókat aránylag 
nyugton hagyják, de ez a nyugalom is csak 
• szonylagos. Előbb utóbb nekik is kezükbe 
sell venniük a vándorbotot, hiszen a sze­

nátus rendelnie szerint a zsidó temető tiz 
éven belül belül meg kell szűnjön. Később 
már nem temethetnek zsidót Danzigban. 
Ezer zsidó él Danzig kétezer zsidója közül 
zsidó emberbaráti szervezetek segélyéből. 
Főleg az amerikai Joint jön e szempontból 
számításba. A danzigi zsidók másik része 
vagyonának és bútorainak eladásából él és 
csak 160 olyan szerencsés van, akik fa-, 
hal- és terménykivitellel foglalkozhatnak 
és akik még nem kapták meg a kiutasitási 
parancsot, mert a danzigi gazdaság még 
nem tudja nélkülözni őket

Dr. Weisz rabbi szombaton tartotta ki­
vándorlása előtti utolsó ünnepi beszédét. s 
Julius 2-án nyitotta meg a danzigi zsidó | 
hitközség közkonyháját, amelyen a megél- | 
hetés nélkül maradt középosztálybelieket * 
élelmezik.

— TCgnap kezdték tárgyalni Madrid át­
adásának ügyét. Madridból jelentik: A ka­
tonai bíróság előtt, szombaton kezdődött meg 
Júlián Basteiro ügyének tárgyalása, aki leg­
utóbb a madridi nemzeti tanács elnöke volt. 
Basteiro volt az, aki március 28-án átadta 
Madrid fővárosát a nemzeti csapatoknak. 
Ügyének tárgyalását általános nagy érdeklő­
dés előzte meg. A vádirat Basteiro ellen 
több, mint 40 oldal.
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Gyermek. ny a raltatása
Megkezdődött juhus 1-én.

Lunca-Bradului, Toplita mellett, 800 méter magaslaton fenyöerdök, a Maros és H_va 
folyók között gyönyörű naoos villában, szob ánként 3 gyermek. Ortlh. kóser koszt, sajá 
kmyha, bósé-es hizókura. Nagy játszótér, futball, úszó hideg és meleg fürdő. Picinyekre 

gondos felvigyázás. Cím: Lunca-Bradului. jud. Mures. Vila Croitoru.

Indulás hetesként
Palesztinába

Kirándulások
a hSew-York-i

yiiágkiállltásra
Az összes költségek lejben fizetendők, hivatalos árfolyamon. 

Kérjen azonnal prospektust:

C0MPÁFE OE V9IAI

Calea Victoriei 33. Telefon 369-13. Vagy az erdélyi képviseletektől. 
Vasúti hajó. és repülőgépjegyek az összes világrészekre.

Claim ma indul Spanyolországba
Róma, julius 8. Ciano olasz külügyminisz 

tér ma indul el Spanyolországba. Elutazása 
előtt hosszas tanácskozást folytatott a nő­
met nagykövettel.

Róma, julius 8. Az egész sajtót Ciano 
gróf külügyminiszter legközelebbi spanyol- 
országi útja foglalkoztatja. Azt írják, hogy 
ez a látogatás a két nép közötti barátság 
természetes és spontán megnyilvánulása. 
Ami azt a kérdést illeti, hogy a látogatás

újabb Rurgos-Róma közötti szerződés meg­
kötéséhez fog vezetni, ezt a kérdést a sajtó 
másodrendűnek Ítéli meg. Spanyolország­
nak nincs szüksége formális szerződésre 
ahhoz, hogy a tengelyhatalmak mellé áll­
jon. Elegendő e tekintetben az antihommu- 
nista paktum, amely már eleve meghatá­
rozta Spanyolország természetes és logikus 
állásfoglalását.

Beszámoló a Thalia Színház
1938=59 évi működéséről

A Thalia Rt. igazgatósága a most befeje­
zett színházi évről az alábbi jelentést adta 
ki:

Az elmúlt évadi súlyos próbára tette a 
színház és közönség teherbíró képességét. Az 
izgalmas világesemények időnként teljesen a 
maguk számára kötöttek le minden köz­
figyelmet —■ egy időre pedig fizikailag lehe­
tetlenné tették a működést. Nagy mértékben 
súlyosbodtak színházunkra nehezedő köz- 
igazgatási és fiskális terhek is.

Sólymosán Magda halála
Mielőtt az évad történetét a statisztika 

tükrében bemutatnánk, meg kell emlékez­
nünk arról a csapásról, amely nagytehetségü 
fiatal primadonnánk, Sólymosán Magda el­
vesztésével érte a színházat. Dísze volt a 
fiatal gárdának, amelytől a színészet meg­
újhodását reméltük.

Az évad statisztikai adatai
Kolozsváron 203 napot tötött az együttes, 

277 előadást tartva. Váradon 74 nap alatt 
132, Temesváron 56 nap alatt 97, Brassóban 
28 nap alatt 42 előadást, Marosvásárhelyen 
21 nap alatt 39 előadást tartott a Thalia. 
Rövidebb kirándulási során Aradon 4 nap 
alatt 7, Lúgoson 2 nap alatt 4 és Dettán 1 
előadást tartott.

Az évad során megtartott előadások szama 
599. (A megelőző évadban az előadások 
száma 63 volt.)

A színház játékrendje
Az 599 előadás megoszlása műfajok sze­

rint a következő: a) dráma, népszínmű és 
vigjátékelőadás 339, b) zenés vígjáték és 
operett 246, c) gyermekelőadás 14.

Eszerint tehát az idén is tovább tartott a 
színházban a drámai műfajok előretörésének 
folyamata s az idén a prózai előadások száma 
már lényegesen meghaladta a könnyű zenés 
darabok előadási számát — 58 százalék pró­
zai előadással szemben 42 százalék volt a 
zenés darabok aránya.

A játékrenden 54 különböző darab szere­
pelt. Ebből 30 volt dráma és vígjáték, 4 nép­
színmű, 8 zenés vígjáték, 6 operett és 6 gyer­
mekdarab.

A színház továbbra is fontos feladatának 
tekintette a sajátos erdélyi játékrend kiala­
kítását. Ebben a szellemben előadtuk mind­
azokat az erdélyi darabokat, amelyeket a 
Szépmüves Céh és a színház közös dráma- 
bíráló bizottsága bemutatásra ajánlott, öröm­
mel állapíthatjuk meg, hogy az erdélyi dráma, 
írás lassanként megizmosodik.

A kulturális csere nagy ügyének szolgála­
tában az idén két román darab volt a játék­
renden: Eftdmiu Prometheusa és Victor Ion 
Popa Muskátlis abaka.

A műsor darabjai
A színház játékrendjén az elmúlt évadban 

a következő darabok szerepeltek:
1. Drámák, vígjátékok, népszínművek;
a) Erdélyi szerzők alkotásai; Naplegenda, 

Idahegyi pásztorok, Jézusfaragó ember, Si­
kátor, Paradies kisasszony, Műtét.

b) A magyar klasszikus játékrend darab­
jai; Ldliomfi, A vén bakancsos és fia a hu­
szár, A csikós, A cigány, Gyimesi vadvirág.

c) Mai magyar Szerzők alkotásai; Bizánc, 
Kék róka, Hazajáró lélek. Havasi napsütés,

í Bors István, Fűszer és csemege, Ragaszko­
dom a szerelemhez, A rossz asszony, Nincse- 

i nek véletlenek, Mindig a nők kezdik. Művésze 
pár, Vallomás.

d) A világirodalom klasszikus és modem 
alkotásaiból; Tartuffe, Cyrano de Bergerac, 
Candida, A démon, Via mala, Prometheus. 
Muskátlis ablak, Duo, Francia szobalány, 
Hatodik emelet, Asszonyok, Válóok.

2. ZCnés vígjátékok; Angyalt vettem fele­
ségül, Megsértették a minisztériumot, örök­
ké? ..., Bubus, Nem leszek hálátlan, Egy<f>

! len éjszakára, Szilveszteri kabaré.
! 3. Operettek: Ide gyere rózsám. Légy-
j enyém mint régen, Nincs szebb mint a szere- 
I lem, Szomjas krokodil, Egy bolond százat 
j csinál, Júlia.

4. Gyermekdarabok: Hamupipőke, Piroska 
és a farkas, Jön a Mikulás, Sicc urfi, Robin­
son Crusoe, Jancsi és Juliska.

A színház segítő tényezői

Az igazgatóság kedves kötelességének 
tartja, hogy e beszámoló végén megköszönje 
a nagyközönség odaadó támogatását, ami a 
nehéz esztendőben kétszeres tanuságtétel volt 
a színház törekvései mellett. Köszönettel tar­
tozik az igazgatóság a Szinpártoló Egyesület 
vezetőinek. Köszönet illeti Kolozsvár város 
polgármesterét, aki a színház segélyét három- 
százezer lejre emelte fel.

De köszönettel tartozik a színház a sajtó­
nak is, amely valóban lelkesen és megértőén 
támogatta a színház erőfeszítéseit.

Négy gyermeknek adott életei 
egy oltmegyei községbeli nő
Bucuresti, julius 8. Ecaterina Jorgn 

Floru oltmegyei községből való nő négy 
gyereknek adott életet. Az ikrek közül egy 
fiú, három lány. Az anya és gyermekei 
egészségesek.

Népszámlálás Kárpátokra)nán]
Budapest, julius 8. A magyar kormány el­

határozta, hogy julius hó második felében ál­
talános jellegű népszámlálást rendez Kárpát­
alja egész területén. A népszámlálást a sta­
tisztikai hivatal hajtja végre, amelynek hat­
van tisztviselője utazik e célból Kárpátaljá­
ra. A népszámlálást kétezer magyar és ru­
szin nyelvű számláló-biztos fogja végezni.

Olasz állami üzemek 
nem adhatnak meg­

bízatást zsidóknak
í Róma, julius 8. Belügyminisztériumi ren- 
j delet jelent meg, mely szerint állami üze- 
f mek nem köthetnek ügyleteket zsidókkal 
I és nem adhatnak semmilyen megbízatást 
í zsidóknak.
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Csak a

Tudnak a szatmári Barkocíiba 
asztaliteniszezöi

Cluj, Julius 8. (Az Uj Kelet tud.) Csak 
nemrégen alakult meg a szatmári Bar­
kochba asztaliteniszszakosztálya és az egye­
sület játékosai egyik siliert a másik után 
érik el. A fiatal szakosztály a legutóbb meg­
rendezett kerületi versenyen aratta eddig 
legnagyobb sikerét: a csapatbajnokságot, a 
másodosztályú férfiegyes bajnokságot és a 
női egyes bajnokságot nyerte el.

A szatmári kerület asztaliteniszbajnoksá­
gának eredményei különben a következők:

Csapatbajnokság: 1. Barkochba (Grün-
feld, Herschkovits, Braun), 2. SzSE, 3. CFR.

Férfiegyes I. oszt.: 1. Giurgiu II CER, 
2. Ligeti in SzSE, 3. Bódi és Tóth SzSE.

Férfiegyes II. oszt.: i. Herschkovits Bar­
kochba, 2. Tóth SzSE, 3. Ligeti és Zsürger 
SzSE.

Női egyes L oszt.; i. Hermann Kató Bar­
kochba, 2. Gárdos Ili SzSE, 3. Polner Gabi 
és Szováthi Manci SzSE.

A versenyeket díjkiosztás és társasvacsora 
követte, amelyen a Barkochbának átnyújtot­
ták egy évi megőrzésre a ,,Satumarei Kupát“, 
amelyet a város alapított annak idején a 
város asztaliteniszsportja fellendítésének 
elősegítésére.

Szavanként 2 lej, legkisebb apróhirdetés 20 tej. Állástkeresök, üdülőhelyek és fürdők 
hirdetései, továbbá elveszett, eltűnt tárgyak miatti hirdetések szavanként 1 lej. Apró- 
hirdetéseket csakis előrefizetés mellett közlünk. Jeligés levelekre, megkeresésekre csak 
válaszbélyeg ellenében válaszolunk és csak portőzott leveleket továbbítunk.

Molnárok használják ki a bucurestl hóna­
pot és fedezzék szükségletüket selyemsziták­
ban, ismert márka „GOLDEN AiNCHOR“, 
valamint malomgépekben és malomcikkekben 
a legolcsóbb árak mellett közvetlenül a So- 
cietatea Paucker-nál, Bucuresti, Str. Brán- 
coveanu 9, a főposta mellett. Rendelések le- 
vélileg is.

m újság a sporí.világban?
A temesvári Kadima turistaszakosztályá 

közli, hogy az augusztusban rendezendő 
zsidó turisták találkozójára vonatkozó levele, 
zés a következő címre intézendő: Ehrenfeld 
László Timisoara I, Banca Timisoarei.

*
A Camarasescu teniszkupa erdélyrészi 

döntőjét a kolozsvári TC és az Echo csapa­
tai játszák le. A döntő küzdelem megkezdő­
dött és ma, vasárnap reggel 9, illetve dél­
után 6 órai kezdettel folytatják a sétatéri 
pályákon.

*
Bucurestiböl jelentik: Ismeretes, hogy az 

angol szövetség már hivatalosan is meg­
hívta Románia csapatát. A revánsmérkőzés 
december 6-án Londonban kerül sorra. A 
londoni játék előtt, december 2-án Anvers- 
ben „éghajlatszoktató" mérkőzést játszik a 
román válogatott. Ennek a belga kikötővá­
rosnak ugyanis teljesen egyezik az éghaj­
lata London időjárásával. A decemberi túra 
műsora a következő: December 3: Edzőmér'- 
közés Anvers válogatottja ellen. December 
6: Románia—Anglia Londonban: December 
10: Románia—Írország Belfastban.. Decem­
ber 17: Bucuresti—Párizs Párizsban. j

*
Érdekes pert indított a kansasi Wichita 1 

város bírósága előtt az egyik áruház. Az 
áruház ugyanis azonos nevet visel a város 
egyetlen rugbycsapatával. A derék rögbizök 
az utóbbi hetekben rendkívül rosszul szere­
peltek és a rossz szereplés arányában rom­
lott a vállalat jövedelmezősége is. A bíró­
ságtól azt kérte az áruház vezetősége, hogy 
tiltsák el a csapatot a név viselésétől. A bí­
róság helyt is adott a kérelemnek és most 
az egylet vezetősége nemcsak jó csapatot, 
hanem uj nevet is kereshet...

* I
Svájcban, a thurgaui kerület atlétikai baj- j 

nokságában a 100 méteres síkfutást Raggen- j 
hass Otto nyerte, akinek polgári foglalkozása ‘ 
— alpolgármester. A második helyezett vi- j 
szont Spengler Hans lett, aki a Brühl nevű \ 
futballcsapata jónevü középcsa/tára,. Rag- ! 
genbass a százméteres verseny után azonnal > 
felöltözött és odaállt a versenybíróság tag­
jai közé. A további számokban már mint 
versenybíró működött közre.

A ROVATVEZETŐ ÜZE1ETEI
S. L. Arad. Az egyesület korábban bekül­

dött tudósítása lapunk julius 7-i számában 
már megjelent. Sajnáljuk, hogy megkésett 
sorait nem használhattuk fel.

Foto-Artist Friedmann gyermek fényké­
pész. Cluj, Str. Reg. Maria 46.

Sianicul-Moldovein, jud. Bácáu, a Villa 
Annában őrt. kóser erdélyi vegetáriánus ét­
terem és penzió nyüt özv Berkovitsné (Cluj) 
vezetése mellett. Olcsó árak.

Keresünk fiatal, vallásos oki. tanerőt elemi 
iskolánk részére. Pályázatok igényekkel az 
albaiuliai hitközséghez f. hó 15-ig küldendők.

Tel-Avivban elvállalna intelligens őrt. idő­
sebb házaspár 1—2 szigorúan vallásos közép- 
iskolás fiatal leányt, vagy fiút teljes ellátás­
ra. Esetleg student certifikátot is megszerzi. 
Cim: Ch. S. Goldstein, Tel-Aviv, Allenby 81. 
Kitűnő referenciák Erdélyben is.

Minden este HPh-nűiK flekkensült és frissen 
csapolt sör kizárólag a BRISTOLBAN. Úri 
konyha, előzékeny kiszolgálás. Menürendszer 
kihordásra is. BRISTOL •TO'iK őtierem_ 
bodega Cluj, Regele Ferdinand 37.

Strandolásnál kellemetlen szőrszálait ga­
ranciával eltávolítja kozmetika „Boté“ Ham­
burg M. Reg. Ferdinand 34. II. em. tel. 20-11.

Akcidenc nyomda, Josef Anker et Söhne 
amerikai tipusu gép, használt állapotban, 
elsőrendű külföldi anyaggal, 60 centiméteres 
héblis vágógéppel, családi okok miatt eladó. 
Leveleket „Nyomda" jeligére az Uj Kelet 
fiókkiadóhivatala Oradea, Str. Millerand 4 
továbbit.

Jégkészités házilag vidéken. Bővebbet 
Markó mérnöknél Cluj, Regele Ferdinand 43.

Biztos vagyonnal és kitűnő egzisztenciával 
rendelkező 42 éves erdélyi kereskedő házas­
ság céljából keresi egy 30—35 éves házias és 
lehetőleg üzleti szellemben nevelkedett, ko­
moly hölgy ismeretségét, kinek cca félmillió 
lej készpénzhozománya van. Leveleket József 
Árpád, az Uj Kelet megbízottja továbbit. 
Brasov, Str. I. G. Dúca 119.

Hasznos orvosi
ianács

nők részére: Zsíros, fénylő arc egyet­
len gyógyszere a SULFAMYL.

Kérésünk megvételre 30 cm átmérőjű falba 
szerelhető használt ventillátort, „Vaseos!“ 
vegyigyár, Str. Cemauti 36. Telefon 31-55.

órakönyvelést, könyvek felfektetését, köny­
velési restanciák feldolgozását vállalja könyv- 
szakértői. Cim a kiadóban.

Hatóságilag engedélyezett végeladás VBto- 
nái, Plata Unirii 8. Üveg, porcellán, kerá- 
miea, kristály, minden elfogadható árban.

Bútorozott szobát teljesen különbejárattal. 
fürdöszobáhasználattal lehetőleg központban, 
vagy egyszobás fürdőszobás ganzonlakást 
keresek augusztus 1-re. „Állandó lakó 
augusztus 1“ jeligére a kiadóba.

Temesváron tanuló 2 diákot teljes ellátásra 
vállal megbízható ortodox uricsalád. Érdek­
lődni Clujon Weinstein, Str. Paris 28 alatt.

<3 BAND 
HOT El
11 PAYETTE.
ben lakjon

Bucure^tiben
Központi fekvés. Komfort. Olc ó. 

Otthonos.
CALEA VTCTORIBI No. 11. Telefon 3-3^,-
—— ... . . . . . . . . . . ————. .... . . .——.... . . . . . . ..  II

BZMEÄZnUi
MŰVÉSZET

1

A kolozsvári mozgószinházak a nyári hóna ? 
pókban az előadásokat hétköznapokon 5, 7 fl­
órakor, szombaton és vasárnap 3, 5, 7, 9 6raH 
kor kezdik.

A THALIA PREMIERMOZGó MŰSORA
Ma gurulni fog a nevetéstől Pat és Patachtc 

legujab komédiájnánál: I. Pat és Pata- 
chon a Paradicsomban. H. Az utolst- 
erőd. Cowboy-sláger. m. Micky Maus & 
a legújabb Fox és Metro híradók. EzJ 
csak mi tudjuk adni egy helyárért.

Műszaki ismeretekkel rendelkező tisztvi­
selő, ki tömeggyártással foglalkozó erdélyi 
fémáiugyárban a munkakiadást, valamint a 
munkásokkal anyag- és bérelszámolást esz­
közölheti, azonnali belépésre felvétetik. Csak 
az eddigi működést és fizetési igényeket fel­
tüntető ajánlatok lesznek figyelembe véve. 
Ajánlatokat „Szorgalmas" jelige alatt Rudolf 
Mosse hirdetőiroda, Cluj, továbbit.

% %%%%*bS^«3*S^^****

-EÁmú

Carmen Sylva 
Fekete tenger

Nanci Villánál háromszori étkezés és 
szoba naponta személyenként június és 
szeptemberben 120 lej. Julius és augusz­
tusban. 140—160 lej. Fiatalságnak és diák­
ságnak julius és augusztusban 120 lej. 

Kiadunk szobát penzió nélkül is,

wmmBBsam

Vasárnap, juiius 9.
Bucuresti, 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 

adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 12: Hanglemezek. 12: Hírek. Majd: 
a Motzoi-zenekar hangversenye. A hangver­
seny közben kb. 13.35: Hírek. 15.20: Mező- 
gazdasági szakelőadás. 18: Műszaki üzene­
tek. 18.17: Hanglemezek. 19: Csevegés. — 
19.15: Tánclemezek. 20: Felolvasás. 20.15: 
Román zene hanglemezeken. 21: Nyáron a 
Cismigiu-kertben, csevegés zenével. 21.30: 
Operettrészletek. Közben kb. 22: Sporthírek. 
23: Hírek. 23.15: Hanglemezek. Majd: Hírek 
külföldre német és francia nyelven. Utána: 
Közlemények.

Jeruzsálem. Délután 1.30: Pontos idő, hí­
rek. Könnyű zene. 1.40: Hírek héberül. 2.10: 
Angol előadás. Hírek angolul. 5: Hangver­
seny. 5.30: Héber nyelvoktatás. 6: A, Simon 
előadása a palesztinai exportról. 8: Héber 
dalok hangversenye. 8.15: Pontos idő, hírek 
héberül. 8.30: Hanglemezek. 8.35: Földtani 
előadás. 8.35: Amerikai zene. 9.30: Pontos 
idő, időjárás, hírek angolul. 9.45: Zenei elő­
adás.

Budapest l 9: Hanglemezek. 9.45: Hírek. 
13.30: Operaházi zenekar. 14.25: Versek
gyermekekről. 15: Hanglemezek. 16.45: CL 
gányzene. 17.301: Előadási 18.10: Csevegés. 
18.40: Tánclemezek. 18.55: Beogradski—U> 
pest Középeurópai Kupa labdarugómérkőzés. 
20.15: Hírek. 20.25: Liszt: Mazeppa, szimfo­
nikus költemény. 20.45: Hangképek. 21.45: 
Operettrészletek. 24: Katonazene. 1.05: Hírek.

Majd: Hírek külföldre német és francia nyel­
ven. Utána: Közlemények.

Jeruzsálem. Délután 1.30: Pontos idő, hí­
rek. Hanglemezek. 2.20: Hirek angolul. 51 
Angol nyelvoktatás. 8: Hangverseny*. 8.15: 
Pontos idő, időjárás, hirek héberül. 8.50: A 
jeruzsálemi rádió zenekarának hangverse­
nye. 9: Angol nyelvoktatás. 9.30: Hirek an­
golul. 9.45: Hangverseny.

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hangleme­
zek. 11: Hirek. 13.10: Énekszámok. 13.40: 
Hirek. 14: Szalonötös. 15.30: Hirek. 18.10: 
Harmónikakettős. 18.30: Előadás. 19: Ma­
gyar nóták. 19.40: Beszélgetés. 20.25: Hang.- 
lemezek. 21.05: Magyar Írók pillanatképei. 
21.40: Operaházi zenekar. 22.40: Hirek. 23: 
Tánclemezek. 24: Cigányzene. 1.05: Hirek.

Hétfő, julius 10.
Bucuresti, 7.30: Ritmikus torna, rádióhir- 

adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hirek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 
hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40: 
Hanglemezek. 14.15: Hirek, idöjárásje'entés. 
rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hirek. 
16.45: Előadás. 19: Felolvasás. 20.15: Szó­
rakoztató zene. 21.15: Niculescu basszus­
énekes és Atanaxov zongoraművésznő hang­
versenyükön orosz müveket adnak elő. 22: 
Hirek. 22.15: Srammel-négyes. 22 40- Tánc­
lemezek. 23: Hírek. 23.15: Vendéglői zene.

Kedd, juüus 11.
Bucuresti. 7.30: Ritmikus torna, rádiőhir- 

adó, reggeli hangverseny, háztartási, orvosi 
tanácsok. 13: Időjelzés, időjárás, kulturális 
hirek, sport, vízállásjelentés. 13.10: Déli 

í hangverseny. Közben: Sporthírek. 13.40:
! Hanglemezek. 14.15: Hirek, időjárásjelentés,
1 rádióhiradó. 14.30: Hanglemezek. 15: Hirek. 

16.45: Előadás. 19: Felolvasás. 19.17: Román 
tánclemezek,. 19.45: Felolvasás. 20: Rádió­
zenekar. A szünetben: Hirek. Majd: Hirek 
külföldre német és francia nyelven. Utána: 
Közlemények.

Jeruzsálem. Délután 1.30: Pontos idő, hi­
rek. Hanglemezek. 2.20: Hirek angolul.’ 5: 
Pontos idő, hirek, zene. 5.15: Arab nyelv- 
oktatás kezdőknek. 5: Előadás földművesek 
számára. 8: Előadás a Tóráról és munká­
ról. 8.30: Hangverseny. 9.30: Pontos idő, idő­
járás, hirek angolul.

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, hangleme­
zek. 11: Hirek. 13.10: Hanglemezek. 13.40: 
Hírek. 14.30: A rádió szalonzenekara. 15.30: 
Hírek. 18.10: Cigányzene. 18.45: Útleírás. 
20.15: Hirek. 20.25: Reviczky emlékezete. — 
21.15: Hegedüszámok. 21.40: Közvetítés a 
Fényes-cirkuszból. 22.10: Cigányzene, 22.4:0: 
Hírek. 23: Szimfónikus zenekar. 24 Tánc­
lemezek. 1.05: Hirek.

Zürichi árfolyamok. (Julius 8): Márka 
178.—, holland forint 235.45, dollár (hiány­
zik), font 20.77, francia frank 11.75, olasz 
líra 23.34, szlovákkorona 15.125, pengő 87.— 
dinár 10.—, lej 3.25, zloty 83.50, belgas 75.4o!

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA:
Asszonyok zsarolója. Rendezte: Abel Gance 

Főszereplők: Jules Berry, Annie Ducavx 
Műsor előtt: Paramount világhiradó.

A SELECT MOZGÓ MŰSORA:

Harc a Földközi tengeren. Izgalmas és látvá­
nyos tengerészfilm, melynek szenzációs 
cselekménye a Földközi tengeren játszó 
dik le. Főszerepekben: Richard Greene,| 
Nancy Kelly. Műsoron kívül hangos Mr-!’ 
adó. Előadások kezdete hétköznapokon. 
5 órakor, szombaton és vasárnap 3-tól, j

Hétfő, kedd, szerda
A fegyenc. Egy ártatlanul elitéit ember re-1 

génye. Eredeti felvételek az ameriká l 
börtönökből. Főszereplők: John Howarti 
Jean Parker. Műsoron kívül a legujabcj 
román híradó. Előadások kezdete hét­
köznapon 5.20, szombat és vasárnap 3.20,

®> KOT AJ, MOZGÓ MŰSORA
A francia filmgyártás remekműve.' A válasz­

úton. H. Kafka világhírű regényének 
nagysikerű filmváltozata. A háború szen-j 
védéseinek utóhangja egy nagy tragédiá-j 
ban nyilvánul meg. Főszereplők: Charles( 
Vanel és Suzy Prym. Előtte 2 premie» 
híradó: Metro és Fox.

AZ URANIA MOZGÓ MŰSORA:
Kiváló dupla műsor: j. Halló Haway... Exo- 

tikus vígjáték. Főszerepben: Bobby 
Breen csodás hangú gyermeksztár. 
H. Felhívás a keringőre. Ginger Rogers, 
Fred Astaire zseniális táncospár idei slá­
gere. Előadások kezdete 5 órakor, szom­
baton és vasárnap 3-tól.

Hétfő, kedd, szerda
Szenzációs dupla műsor! I. Ali baba és a 46 

rabló. Végig színes film. Főszerepben 
Popey. H. Harc a Földközi tengeren 
Szenzációs tengerészfilm, melynek cst-L 
leleménye a Földközi tengeren játszódik: | 
le. Fősz.: Richard Greene, Nancy Kelly. 
Műsoron kívül híradó. Előadások kez-L 
dete hétköznapon 5.20, szombat és vt-D 
sä map 3.20.

Ma
RIO MOZGÓ MŰSORA:

3, 6 és 9 órakor nagy kettős műsor: 
I. Tarakanova hercegnő. Tarakanc-s 
hercegnő és Orloff gróf halhatatlan sze­
relmi regénye nyomán rendezte Fedor 
Ozep. Fősz.: Pierre Richard Wilm és 
Annie Wemay. n. A tanár ur. Harold | 
Lloyd-nak legnagyobb sikert elért víg­
ját éka. Két óra* vigság két órai nevetés. 
A n. é. közönség- részére román-magy’? 
tartalmi leírást díjtalanul ad a kassza.

Pályázati hirdetmény tanítói 
állásokra

Az oradeai őrt. zsidó hitközség elnöksége 
az elemi fiú- és leányiskolájában, njmgdijazáíi 
folytán megüresedett tanítói és tani tónői i 
állásokra pályázatot hirdet. Ez állások el-] 
nyeréséért folyamodni óhajtó tanítók, illetői [ 
leg tanítónők szabályszerű képesítésüket, val­
lásos előéletüket, román nyelvtudásukat, az 
eddigi gyakorlatukat és állampolgárságukat 
igazoló hiteles okmányokkal felszerelt kérvé­
nyüket az iskola igazgatóságához legkésőbb 
f. hó 20-ig nyutjsák be.

A*
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Mmdsvezef Uqi idazfogatom 
AfncdUa és Sutába között

y

íukke* cétoíefefc <2. CU^-c első utasszállító
wpülésuát

London, Julius 8. Harminc év előtt tör­
tént, 1909 Julius 25 én Luis Bieriot francia 
pilóta átrepülte a La Manche csatornát. 
Európa örömmámorban úszott. Blériot az 
év hőse lett. Az asszonyok Bleriot-sapká- 
ka- hordtak. Országok és városok vetélked­
tek, hogy személyesen köszönthessék az 
emberiség nagy úttörőjét.

1939 Junius 29-én a világ 
egyszerűen tudomásul veszi, hogy meg 
indult a rendszeres légi forgalom Ame­

rika és Európán között.
Pedig erről a napról az utókor mint a 

huszadik század egyik legfontosabb dátu­
máról fog megemlékezni, 1939 Junius 29-től 
kezdve megszűnt a távolság Európa és 
Amerika között. A levegőn át fele idő alatt 
•éritek az utasok Newyorkba, Londonba, 
mint vasúton Párizsból. Egyelőre az Ame­
rika—Európa közötti légiforgalmat csak 
heti egy gép látja el, ez azonban csak a kéz 
/ist.

.Augusztus 1 után már legalább négy

járuit bonyolítja le a rendszeres forgal­
mat,

az ó- és az újvilág között. A nemzetek ver­
senyében az amerikaiak győztek. Egy ame- I 
rikai társaság indította meg a világrésze­
ket egybefüző első rendszeres légi járatot. A 
többi országok azonban csak hetekkel ma­
radtak el. A brit

Imperial Airways négy hidroplánja 
már készen áll és augusztus 1-én ugyan 
csak megkezdi a transóceáni szolgá­

latot.
Ugyanekkor az amerikaiak heti három 

géppel kapcsolódnak bele az óceánrepülés 
személy- és postaforgalmába. Fél év 
múlva pedig már nem lesz semmi rendkí­
vüli a technika és emberi akarat e csodála­
tos teljesítményében. Egyszerűen utána fo­
gunk nézni, hogy mikor indul a legközeleb­
bi repülőgép Amerikába és bosszankodunk 
majd, ha köd-vagy vihar miatt az indulás 
pár órát késikü Az óceánrepülés 
pionírjainak hősiessége nem volt hiába.

ZO áca a IwMj&fon,
..Beszállás, indulás Newyork felé — feg- 

. jak hirdetni az Imperial Airways gyönyörű 
uj állomásépületének villanytábláján a 
fénylő betűk és pár perccel később már a 
repülővállalat saját pályaudvaráról a város 
szivéből indulnak a különvonatok Southamp 
ion felé, ahol a hatalmas hidroplánok a vi­
zen ringatózva várják utasaikat.

-Az óceán átrepülése normális körülmé­
nyek között körülbelül 20 órát vesz igény­
be, A legmodernebb óceánjárók, mint a 
Queen Mary, vagy a Normandie négy nap 
liatt teszik meg ezt az utat. A Yankee 
Clipper nevű amerikai repülőgép, mely meg 
nyitotta a két világrészt egybefüző rend­
szeres légi forgalmat, utolsó amerikai állo­
másától, a newfoundlandi Botwood-tól ang­
liai kikötőjéig. Southamptonig

tizennyolc és fél órát töltött t$ leve­
gőben.

I gijáratot indítottak meg egyszerre. Gépeik 
felváltva repülnek Newyorkból Lisszabonon 

I keresztül Marseille felé és Newyorkból Ír­
országon át Southampton irányába. Az el­
ső angliai járat utasai még a Panamerican 
Airways díszvendégei voltak, de a már 
ugyancsak szerencsésen megérkezett por­
tugáliai vonalon már

huszonkét fizető utas

élvezhette a zavartalan óceánrepülés újsze­
rű örömeit.

A viteldij végleges megszabása csak au­
gusztus 1-én történik, amikor az angolok 
is megkezdik rendszeres óceánjárataikat. 
Úgy az amerikai, mint az európai repülőgé­
pek körülbelül 30 utas szállítására vannak 
berendezve. De ha a posta- és csomagkül­
demények nem terhelik meg túlságosan a 
gépeket, akkor 35 személy számára is lesz 
hely. Az első személyszállító járat

m
üli
JIH

^YER a sorsjátékon l milliót és nem 
tizet adót. Ezt a mai időkben, amikor 

annyira nyomasztók az adók senk, sem 
gondolta volna, hiszen az államnak olyan 
nagyok a szükségletei.
Ez a csoda mégis megtörténik és akik 200 
leit fognak adni hogy résztvehessenek az 
Állami Sorsjáték 20 sorsjátéké
I. OSZTÁLYÁNAK A HÚZÁSÁN
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tel jes egészében fogják nyereményeiket 
me?k; pm. meri adó ra semmit sem vonnak le.
Ne mulassza el megállapítani, milyen nagy 
mértékben emelkedett a középnyere­
mények szama az uj tervezet értelmében.
Ne mulassza el az alkalmat, hogy millio­
mos lehessen HOGY AZ UTOLSO NAPOK 
TORLÓDÁSÁTÓL MEGSZABADULjON. ke 
resse tel még ma kedvelt sorsjegy; rudajat és
VÁSÁROLJON SORSJI

SORS-

Az utazás 20 órája még arra is időt enge­
dett, hogy a közbeeső írországi megállónál
* Yankee Clipper utasai kedélyesen meg­
ebédeljenek. De Valera miniszterelnök ven-

• légeiként.
-Az amerikai hidroplánok

útközben kétszer vesznek fel üzem­
anyagot,

Newfoundland és Írország partjain. A kö­
zeljövőben üzembehelyezendő angol hidrop- 
Anok más rendszert honosítanak meg, ezek 
uek a gépeknek üzemlelátása leszállás nél­
kül a levegőben fog megtörténni tankrepü- 
:<5gépek segítségével. Az amerikaiak két lé-

32 ufast hozott Angliába, ezenkívül 
pedig 60,000 levelet,

Az Imperial Airways vendégeiként egy 
kedélyesen himbálózó kis gőzösön vártuk a 
Southampton! öbölben a Yankee Clipper 
érkezését. Késett 15 percet. Méltóságtelje­
sen és simán ereszkedett le a vízre a hatal­
mas repülőgép, mely néhány pillanatig dia­
dalmasan keringett fejünk felett. Mindaz, 
ami ezután történt, oly egyszerű és termé­
szetes volt, mintha már évek óta Így volna 
ez rendjén, hogy egy repülőgép 30 utassal 
elindul Amerika partjairól és húsz órával 
később egy angol öbölben leereszkedik.

mi különösen érdekes íés ez talán a legér­
dekesebb. Majdnem mindig

a felhők fölött repültek, nem láttak 
sokat az óceánból

az ut zavartalanul fo,y; le, kitünően alud­
tak és a reggeli nagyo i Ízlett. Igaz ugyan, 
hogy a newfoundlandi várton az erős köd 
miatt két napot kellett várniuk, nehogy 
nehéz starttal veszélyeztessék az első légi- j 
járat sikerét, de érdemes volt várni, mivel 
a lehető legkedvezőbb idő kisérte az utju- j, 
kát. A repülés oly Kényelmes és nyugodt 
volt, hogy még múló rosszullétröl sem pa­

Jfttt mzsélMlc utaso-lc ?
Ha nem tudtuk voma, hogy először tet­

őik meg az utat közönséges polgári utasok 
1 Levegőn keresztül a két világrész között, 
az lett volna a benyomásunk, hogy ezek a 
jól kialudt, kedélyesen nevetgélő urak a 
csatorna másik oldaláról jöttek, talán Pá­
rizsból, talán Brüsszelből. Kis kézitáskával 
.1 kezükben búcsút integetve kapitányuk­
nak, szálltak át a hatalmas vizirepülőgép- 
ről a gyorsjáratú motorcsónakba, mely part 
ra vitte őket.

Egyik sem tartotta szükségesnek, hogy
. ,óceánrepülőnekí( maszkírozza •magát.

Ss bizony a Yankee Clipper 30 kényelmes 
igyanak, jól felszerelt konyhájának, italok­
ban duslakodó bárjának és bridsjáiékra 
csábító kártyaasztalainak keretében fur­
csán is hatott volna valami romantikus öl­
tözék. így a Yankee Clipper utasai, roird- 
megannyian amerikai minisztériumok, re­
pülővállalatok, valamint a posta képviselői, 
kemény kalappal a fejükön, sőt egyik-má­
sik még esernyőt is szorongatva tették lá­
bukat Európa földjére.

Közöttük volt egy 80 éves amerikai ál- 
uamtanácsos, Walton Moore bíró, aki ma- 1 

jas kora ellenére époly frissen és pihenten

szállt ki a hidroplánbó!. mr.it fiatalabb uti- 
társai. A 19 vendégen kívül még a személy­
zet 12 tagja volt a Yanke Clipper fedélze­
tén, a tisztek, pilóták, megfigyelők és rá­
diókezelők mellett az utasok kényeiméről 
gondoskodó pincérek és boyok. Hiába vár­
tunk érdekes történetekre. Az amerikai 
urak vállukat vonogattik; nem történt sem

naszkodtak az utasok.
A legnagyobb szenzáció Mr. Trippe szü­

letésnapja volt. newfoundlandi veszteglé- 
sük idején a vendégek megtudták, hogy há­
zigazdájuk, Mr. Trippe, a Panamerican 
Airways vezére, épp ezen a napon ünnepli 
40. születésnapját. Titokban beszereztek 
egy 40 gyertyával ellátott ujfoundlandi 
tortát és valahol Amerika és Európa kö­
zött nagy ünnepélyességgel elfogyasztot­
ták.

Borotválkozás és lágytojás
Két nevezetes apróságot meséltek az uta-

reggel
^kényelmesebben és nyugodtabban borotvál;- 
Nkoztak, mint a tengerjáró hajókon. A hajó 

ugyanis mindig mozog egy kicsit, a repülö- 
,'gépen pedig az volt az érzésük, hogy saját 

fürdőszobájukban állnak mozdulatlanul. A 
másik: az első ut tapasztalatai alapján az 
óriásrepülőgép menüjéből törölni kellett a 
reggelihez szánt lágytojást, mert a nagy 
magasságban egy normális háromperces to­
jás elkészítése a kis légnyomás miatt hu­
szonöt percig tart.

A Yankee Cliper utasai még egy rekord­
dal büszkélkedhetnek. Rövidebb európai tar­
tózkodás kedvéért még senki sem jött át az 
óvilágba.

17 és félórás londoni vendégeskedés után
ismét repülőgépre szálltak és visszare- i 

pültek hazájukba. *

'fogasok. Az egyik: az óceánrepülőgépen

-Ive V, A

mm

Minden festői leírásnál többet mond a lon­
doni postaigazgatóság rövid, hivatalos hir­
detménye. Ebben közli a nagybecsű közön­
séggel, hogy mikor és meddig lehet feladni 
leveleket a newyorki repülőgépre. Az óceán­
repülés tegnapelőtt még merész álom, tegnap 
még halált megvető hőstett, aktaszerüen ke­
zelt intézménnyé és ezzel az egész emberiség 
tulajdonává lett. B. L,

— A forróégövi betegségek kezelésében.
különösen nap szúr ásnál, bélhurutnál és vér­
hasnál, valamint olyan gyomor-, máj- és lép- 
bajoknál, amelyek malária kíséretében lépnek 
fel, a természetes „Ferenc József“ keserüviz 
szerfölött értékes hatást fejt ki. Kérdezze 
meg orvosát.

— Fordítások bármély nyelven, másolás, 
dr. Mandel Fordító Iroda, Memoranduluf 24 
Telefon: 16-37.

A SZIF LISZ
nem gyógyíthatatlan betegség. 

Kezelhető diszkréten az uj külföldi tudo­
mányos alapon készített „ARONGYL“ 
pasztillákkal. Az egészségügyi miniszté­
rium által engedélyezve. Kapható az ösz- 
szes gyógyszertárakban és drogériákban, 
vagy utánvéttel 450.— lejért dr C. Guci 
gyógyszertáráiban, Bucii resti. Galea Vic- 
toriei 33. (Frascati-palota). Nagyban 
„NIFAR“ Str. Maria Rosetti Nr. 47.

Utazót Erdély részére
drogériákban, parfümériákban, gyógy­
szertárakban jól bevezetett, jó referen­
ciákkal és garanciával felvesz FARCOSA, 
Bucuresti, Episcopul Radu 15, ahova írás­

beli ajánlatok1 is benyújtandók.
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Az angol-Srancia tengeri 
és légi haderő mai állása
A tengeren és a levegőben is fölényben van 
a demokrácia a tengelyhatalmakkal szemben

Párizs, Julius 8. (Rador). A Petit Pári­
sién foglalkozik a francia és angol tengeri 
erők állásával és a következő számadatokat 
közli: A két ország 374 hajóegység felett
rendelkezik 1.640.000 tonna tartalommal, mig 
Németország és Olaszország hadihajóállomá­
nyának 311.586.000 tonna a tartalma. A lap 
szerint az építkezések üteme még fokozódik 
és növelni fogja a demokrata hatalmak dön­
tő felsőbbségét. A Távol-Keleten a helyzet 
a következő: Japán 860.000, Anglia 120.000, 
Hollandia 50.000, Franciaország 40.000, Szov­
jetunió 30.000 és Egyesült Államok 1.000.000 
tonna tartamú hadihajóval rendelkeznek.

London, julius 8. (Rador). A brit légiel- 
háritó erők felkészültsége olyan nagyfokú, - 
jelentette ki Birminghamban Leigh Mallory 
marsall, — hogy mielőtt célhoz érne, az el­
lenség lelkileg összetörik és támadása el­
veszti minden erejét. Nem állíthatom, hogy 
módunkban áll minden német bombavetö 
repülőgépet megakadályozni, hogy célhoz 
jusson, mint például Birmingham városa, 
de nem hiszem, hogy valamilyen ellenséges 
alakulat eljuthasson ide anélkül, hogy elvesz­
tette volna erőinek nagyrészét.

V kereskedők állam­
polgárság! ellenőrzé­

sének sorrendje
Cluj, julius 8. Megírtuk már annakidején 

hogy a kolozsvári Kereskedelmi és Iparka­
mara megkezdte a kamara területén műkö­
dő cégtulajdonosok állampolgársági helyze­
tének felülvizsgálását. A vidéki ellenőrzés 
második menete a következő sorrendben fog 
megtörténni:

Julius 12-én, szerdán délelőtt 10 órakor 
Naszód város és járás ;

Julius 13-án, csütörtökön reggel 9 órakor 
Szentgyörgy fürdő Radnán;

Julius 14-én, pénteken reggel 9 órakor 
Sajó járás, Sajón;

Julius 14 én, délután 2 órakor, Lekence 
járás, Lekencén;

Julius 15-án, szombaton, délelőtt 10 óra­
kor, Borgó járás, Borgóprundon;

Julius 17-én, hétfőn reggel 8 órakor Besz 
terce város és járás;

Az ellenőrzés helye városokban a város­
háza, a többi helyeken pedig a főszolgabi- 
róság.

Az ellenőrzés során a véglegesen jóvá- 
hagyott állampolgársági bizonyítványt kell 
felmutatni. Ka a cégtulajdonos férjezett 
asszony, akkor férje állampolgársági bizo­
nyítványával és a házasságkötésre vonat­
kozó anyakönyvikivonattal kell jelentkez­
nie. Amennyiben a cégtulajdonos állampol­
gárságát szülei utján nyerte el, akkor a 
syülő végleges állampolgársági bizonyítvá­
nya, valamint a születési bizonylat muta­
tandó fel.

Churchill már héííőn belép 
az angol kormányba

LONDON, julius 8. Beavatott angbVLörök tudni vélik, hogy Winston Churchill 
már a hétfői nap folyamán bejép az angol körmáiiiyba. Mint ismeretes, az angol sffl- 
tó napok óta hangoztatja azon óhaját, hogy a konzerváfáv^gllenzéki frakció vezere he 
lyet kapjon \a kormányban.

Maniu Gyulát és nyolc társát 
kizárták a szenátusból

Prezan marsall és Tiluiescn tagjai maradnak a szenátusnak
Bucuresti, julius 8. (Rador.) A szenátus 

mai ülésén Anibal Teodorescu elnökölt. 
Megjelent az ülésen Nicodim pátriárka 
is, akit a szenátus meleg ünneplésben ré­
szesített. A pátriárka meghatott szavaikban 
mondott köszönetét a szimpátia-tüntetés­
ért, majd Teodorescu alelnök a gyengélke­
dése miatt távolmaradt Argetoianu elnök 
levelét olvasta fel, amely szerint Constan­
tin Bratianu, Aurel Dobrescu, Grigore Iu- 
nian, Nicolae Lupu, Jón Mihalache, Orlea- 
nu, Vartolomeu püspök, V. V. Sassu és

Maniu Gyula jogszerinti szenátorokat ki­
zárták a szenátusból, tekintettel arra, hogy 
semmilyen legális irattal nem igazolták a 
szenátus üléseiről való távolmaradásukat 
és vétettek a szenátusi szabályzat 40. pa­
ragrafusa ellen, amely előírja a szenátorok 
kötelező eskütételét. Prezan marsall, Mi­
hail Popoviciu, Nicolae Tituiescu és George 
Enescu, akik magasabb okok folytán nem 
tudnak résztveimi a szenátus ülésein, meg­
őrzik ama jogukat, hogy a jelenlegi ülés­
szak munkálataiban résztvehessenek.

Nézze meg! Egy kimagasló filmesemeny!A ROYAL sláger mozgóban
A francia filmgyártás remeke

Ä válaszúton
H. KAFKA nagysikerű regénye után. Egy történet a való életből, amelyet nagyon sok- 
ember élt át a háború utáni időkben. Főszerepekben: CHARLES VENAL, SUZY PRIM.

Előtte: METRO és FOX premierhiradók.

Visszaéléseket 
követett el a Banca 
Nationals egyik tiszt­

viselője
Bucuresti, julius 8. A Banca Naticiiaiá- I 

nál megejtett vizsgálat kiderítette len Dra- 
goescu tisztviselő bűnösségét, aki több visz 
szaélést és hamisítást követett el a deviza- - 
kiviteli engedély kibocsátása körül. A tiszt- : 
viselő beismerte bűnét A vizsgálat tovább 
folyik Dragoescu bűntársainak megállapi- . 
fására.

Nagyloniosságu üzenetet vitt 
Varsóból Londonba itaczinszky 

lengyel nagykövet
Lengyelország mega akar dönteni magatartásáról veszély esetén. 

Miért késik Chamberlain nyilatkozata a danzigi kérdésben?
Hétfőn nyilatkozik Chamberlain az alsóházban
London, julius 8. Szombaton a külügymi­

nisztérium hivatalos közleményében hozta 
nyilvánosságra a varsói kétnapos minisz­
terközi megbeszélések alapján kialakult 
lengyel álláspontot a danzigi/kérdésben. A 
főbb elvek a következők:

1. Danzignak a német birodalom határa­
in kívül álló egységnek kell maradnia.

2. Danzignak a lengyel vámhatárokon be­
lül kell maradnia. \ /

3. Lengyelország danzigi jogai nem függ­
hetnek egy más orsz'gg kegyétől és nem­
csak papíron, de a gyakorlatban is kell ér­
vényesülniük. /

4. Lengyelország teljes mértékben elis­
meri a danzigi németség kulturális és egyéb 
jogainak szabad érvényesülését, de ugyan­
ezt követeli telje^ mértékben a lengyel ki­
sebbség számára; is.

Londonban úgy fogják fel a lengyel ál­
láspontot, mint- annak bizonyságát, hogy 
Lengyelország Saját maga kíván dönteni 
akkor, amikor danzigi érdekeit veszélye- 
zettnek látja.

Varsói üzenet Londonba

raktároztak el éiT^stíá..,épületekre is. ar.r,
a sorozó bizottság működik.

London, julius 8. Chamberlain hétfc 
mondja el nyilatkozatát az afeőházban D&v 
zigra vonatkozólag. A Havas értesülése sze­
rint a miniszterelnök-' meg fogja emlite 
azokat a javaslatokat, amiket a német kor­
mány tett a varéói kormánynak és igazom 
fogja a lengyel részről adott visszautasait 
választ. Körvonalazni fogja Nagybritanjyjí 
álláspontját a danzigi kérdésben.

Ugyancsak a Havas közli, hogy a lengyt 
nagykövet hétfőn találkozik Halifax-sza 
akivel közölni fogja a lengyel kormány tü ­
netét.

Elveletlék az orosz szak- 
szervezetek meghívását a 
nemzetközi kongresszusra

I Zürich, julius 8. A munkásszindikátasoi. 
- nemzetközi föderációjának kongresszusa 4€ 

szavazattal 37 ellenében elvetette azt az ar­
gói javaslatot, amely a szovjet-szindikátus, 
nak a föderációba való meghívását kivárna

Négyszázezer embert 
hívnak be Német- 

1 országban
; Berlin, julius 8. Német hivatalos körei 
( nem tulajdonítanak komoyabb jelentősége: 

azoknak a katonai intézkedéseknek, amely* 
két a német kormány határozott el. E kört 
szerint bevezető lépésekről van szó általánt 
katonai hadikötelezettség elrendelése irány­
ban. A német hadsereg létszáma ma 53 div: 
zió, amelyet száz divízióra akarnak kibőví­
teni.

Ugyancsak Berlinből közlik ezzel kapcso­
latosán, hogy nagyarányú katonai behívások 
készülnek az egész birodalomban és általános-; 
sorozásra készülődnek. Hir szerint az 1906- 
1907, 1910—1913 és az 1920-ig terjedő kor­
osztályok behívásáról van szó. Négyszázezer­
re becsülik azoknak számát, akiket felvesz- 
nek a, hadseregbe.

Londoni híradás szerint az angol sajtó 
a danzigi helyzetben enyhülést lát és ennek 
tulajdonítja, hog^..Chamberlain Damzigra 
vonatkozó várt nyilatkozata,még nem hang 
zott el. Chamberlain meg akarja várni a 
légkör kezdeti lecsillapyllsának fokozódd- í 
sát és nem -akarja a békés megegyezés ki- I 
látásait szavaival háborítani.

A Daily Telegraph szerint az érdekeltek

mintha belátták volna, hogy a danzigi hú­
rokat túlfeszítették és a hurok további fe­
szítése európai háborúhoz vezetne. Varsó 
számára talán most már lehetségessé válik 
újból felvetni a közvetlen megbeszélések 
lehetőségét. Raczinszky gróf lengyel nagy­
követ nagyfontosságu üzenettel érkezett 
Londonba Chamberlainhoz és az angol kor­
mányfő nyilatkozatának megtételénél ezf 
az üzenetet is tekintetbe kívánja venni, mi­
kor kijelenti, hogy Anglia Lengyelország 
veszélyeztetése esetén azonnal Varsó meg­
segítésére sietne.

Lengyel-német tárgyalások?
Az angol lapok megállapítják, hogy a 

danzigi enyhülés semmiesetre sem tulajdo­
nítható Lengyelország meggyengülésének. 
Hangoztatják, hogy nem felel meg a való­
ságnak az az állítás, mintha Anglia nyo­
mást próbált volna gyakorolni a varsói kor­
mányra, hogy engedékenyebb legyen. Egyes 
lapok azt Írják: Nem sok időbe telik és tár­
gyalások időszaka veszi kezdetét Németor­
szág és Lengyelország között, aemlyek men 
tesek lesznek a kényszer vagy fenyegetés 
jellegétől. Más lapok véleménye szerint a 
helyzet javulása azon szilárd magatartás­
nak ^tulajdonítható, amiről a „békés hatal­
mak“ tették tanúságát. Ezek a lapok to­
vábbra is szilárd magatartást ajánlanak.

Golyószórók a danzigi házakon
Varsó, julius 8. Lengyel híradás szerint 

golyószórókat helyeztek elUanzigban -azok­
ra az épületekre, amelyekben fegyvereket

rrJapán tudja, body 
ádázabb ellensége 

Anglia"
Tokió, julius 8. (Rador) A Niki-Niki cm:.: 

lap felszólítja Angliát, hogy alaposan tanú 
mányozza át és fontolja meg Hiranuma r.r 

i niszterelnök beszédét Japán céljairól, ai 
lyek az egyedüli utat jelentik a távol-ke 
együttműködés megvalósítására.

A Hoch! Hoch! cimü lap szerint Japán tv 
ja, hogy legádázabb ellensége Anglia, mel> 
„az emberiesség“ nevében el kell űzni a " 
vol-Keletről.

Tiz napra betiltották 
az „Eveninienlul"-!

BUCURESTI, julius 8. Az Evenimentvi 
cimü bucuresti lapot tiz napra bétátoltak

Francia vélemény szerint 
a tokiói tárgyalások eredményre 

fognak vezetni
Pánzs, julius 8. Francia diplomáciai kö> 

rök nagy érdeklődéssel szemlélik a távnl- 
keleti helyzet fejlődését és azt hiszik, hogy i 
Tokióban kezdődő tárgyalások eredményesei 
lesznek. Véleményük szerint a japánok Tíen 
csin kérdése mellett fel fogják vetni általá­
nosságban az összes kínai engedményes te 
rületek kérdését és ez esetben úgy Franci- 
országnak, mint az Egyesült Államokr 
közbe fog kelleni lépniök, mert egyik s 
engedheti meg. hogy a tiencsini blokád p 
cedensül szolgáljon. A tiencsini blokád m. 
a mai napig nem enyhült, de a terület éle. 
mezőse kielégítően folyik.
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London, julius 
ken kommen t
nagyhorderejű 
pok hangoztatja 
kozata egészen 
volt. A Times] 
sem állhat fenn 
illetően a danzi° 
azt hiszi, hogy 
lezése teljesen fi 
.súlyt és megvá 
kormányok is 

A News Chrol 
metország ismét!
POtt. A Daily tJ 
milyen formában] 
— a kihívásra a 
■oép egy emberké. 
-Herald a köveik]

Berlin, julius l| 
- számos cikkben 
'beszédével. A Voll 
kogy a brit minis 
szolgáltak, hogy 
utasító magatar 
német-lengyel fe 
egyetlen válasz 
tani. kik a felelős 

A Berliner Bözl 
her lain a szabadi 
német jellegéről 
olyan lengyel jo| 
leozni. amelyek 
"Bak helyezhetők, 
visszatérjen a bi:

ton

Párizs, julius 1] 
bogy Németors: 
demokratikus ha: 

jde azok katonai 
- Hitler kancellár 

ént találkozását. 
& titokzatos 

1 Excelsior a találk 
f vetkezőket írja:

..Gerhardt von
«redősnek Német< 
nit olyan esemén; 

''»ke között lebegő 
6ragcdia bekövet 
jfirkezése irtán 
|Bercäitesgadenbe 
Hitler kancellár. 

f'ert Egyesült A
«tjárói, amelynek
■tárnok hadiiparál 
^neri az angol-sz
m“.

Katona

London, julius 
értesülése 

gyorsított menet 
készületek. A né 
^yagot raknak 
£tt°dem tengeralí 
horgonyoz Mami 
tábornok utasitá 
tették és lakóit 
tették. A lakó: 
menekült. Grazi 
tisztviselőknek. h 

fenn a polgá

«


